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1. Արաբները Կիլիկիան անվանում են հետևյալ անուններով. Բիլադ Սիս (Սսի 

^րԿԻր)՚ Բիլադ ալ-Արման (հայերի երկիր), Բիլադ Լևոն ալ-Արմանի (Լևոն հայի 

երկիր) է Բիլադ ալ Դորուբ (Լեռնանցքների երկիր)։ Կիլիկիան շատ անդամներ 

կոչված Է «Թուղուր» կամ «Ս ուղուր))* է որը նշանակում Է սահմանային գոտի։ Բոլոր 

֊այն երկրամասերը, որոնք խալիֆաթի ծայրամասերում Էին գտնվում կոչվում Լին 

այս անունով։ 

Կիլիկիան կոչվում Էր նաև «Ավասիմ)՝)**, որ «Ասիմ ա2 բառի հոգնակին Է, այ-

սինքն՝ պաշտպանություն կամ պաշտպանության դի ծ թշնամիների դեմ։ Այս անունր 

տվեց Հարուն ար-Ռաշիդ խալիֆը, երբ 786 թվականին վերակառուցեց (արաբ հե-

ղինակներն ասում են՝ կառուցեց) Տարսոն քաղաքը ^ 

Աբոլ֊լ֊Ֆիգան Ասորիքի մաս Է համարում Կիլիկյան Հայաստանի այն շրջան-

ները, որոնք Հալերի հյուսիսային կողմում են գտնվում։ Իսկ մի ուրիշ հեղինակ՝ 

Շ ահա բաղդին իբն-Ֆաթհուլլահ ալ-Օմարին (մահացած 1341 թ.) իր «Ատ֊9՝աարի'ի 

բիլ-Մոստալա աշ-Շարիֆ)) գործում դուրս Է թողնում այն Ասորիքի հողերից, բա-

ցատրելով, թե «սրանք մաս Էին կազմում հայկական այն երկրների, որոնք անց-

յալում կոչվում Էին Ավասիմ ի կամ Թուղուրի երկիր»։ 

2. Կոստանգին V Կոպրոնիմոս կայսրը (741 — 775) հռչակվեց իբրև պատկե-

րամարտության ախոյան։ Իր իշխանության սկզբում նա կռվեց Արտավազդ հայի 

դեմ, որ իր փեսան Էր և ապստամբելով գրավել Էր կայսերական գահը։ Նրան հաղ-

թելուց հետո նա պատերազմ սկսեց արաբների դեմ։ Արաբներր փորձեցին գրավեք 

Կիպրոսը, բայց 748 թվականին Կերամիայի ծովամարտում բյուզանդական նավա-

տորմը ջախջախիչ հարված տվեց արաբական նավատորմին։ 752 թվականին կայ-, 

սերական բանակները գրավեցին Մալաթիան և Թեոդոսոպոլիսը (Էրղրում) ւ Բայց մի 

քանի տարի հետո Ալ-Մանսուր խալիֆը ետ վերցրեց այդ քաղաքները։ 

3. Մամոլն խալիֆը (Աբ ուլ-Աբբաս Աբդալլա ալ֊Մ ամոլն) Աբբաս յան յոթերորդ 

խալիֆն էր, որը 813 թվականին հաջորդեց իր եղբորը՝ Ալ֊Ամինին: Նա զարկ տվեց 

արաբական կուլտուրային, հիմնեց ակադեմիա, հունարեն մի շարք երկեր թարգ-

մանել տվեց արաբերենի, վերանայել տվեց Պտղոմեոսի տախտակները և չափ՛դ 

տվեց խավարման ծիրի (էկլիպտիկա) շեղությունը։ Թեոֆիլ կայսեր (829—842) 

ժամանակ, 837 թվա կանին Մամ ու նր արշավանք կազմակերպեց դեպի Բյուզանդիա 

և մեռավ Կիլիկիայոէմ այդ արշավանքի րնթացքում։ 

4. Մամբեջ։ ^յԼօ Ւք161*<Փ011Տ կամ ք^աե}^ ասորեստանցիների 

ջս-ե» Կարևոր դեր կատարեց հելլենիստական և քրիստոնեական դարաշրջանում, 
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Այնտեղ Լր կատարվում ասորական Հադադ և Ատարդաբիս աս տվածներ ի պաշտա-

մունքը ։ Մամ բեջի արևմտյան կողմում, Եփրատի վերևի մասում կառուցված I ֊ 

է, Ջ ի 11 ր Մանրի f a կոչված կամուրջր, որր կարևորագույն անցք Է և պաշտպանված 

Է ԾԿալաատ ան֊Նաջմ» կս՚մ «Հիսն Մանբիջ» կոչվող բերդով։ 

5. Մ ււ տա սի մ Բիլլահ Աբու Իսհակ Մ ոլհ ամմադ Աբբասյան խ՚սլիֆր, Ռաշիդի 

որդին, ծնվել Լ 796 թվականին։ Իր եղբայր Ալ-Մամունի մահից հետո դահ բարձ-

րացավ 833 թվականի օգոստոսին։ Բաբեկի դեմ կոիվներր վերջաղրեց Աֆշին զո-

րավարի միջոցով, ապա արշավեց Բյուզանդիայի հոդերի վրա, և Հաղթելով հույնե-

րին, գրավեց Ամուրիան։ Մահացավ 842 թվականի հունվարին։ Նրան հաջորդեց իր 

որդին՝ Վաթիկը։ 

6. Աֆշինը խալիֆաթի ամենանշանավոր զորավարներից մեկն Էր։ Հսպեց 

ղպտիների ապստամբությունը Եգիպտոսում 832 թվականին, գերի վերցրեց Բա բե-

կին՝ 837 թվականին, հաղթեց բյուգանդական բանակին և գրավեց Ամուրիան՝ 838 

թվականինէ 

Աֆշինը ծագո։մով Անդրկասպյան թուրք իշխանական ցեղից Էր. նա մահմե-

դական չէր, այլ մոգապաշտ, և արհամարհում ու ծաղրում էր Իսլամը։ Նա ամբաս-

տանվեց, իբր խալիֆաթի դեմ նախապատրաստում էր ապստամ բութ յուն, այդ նպա-

տակի համար մեծ գումարներ հավաքելով Աշրուսանայում։ Բաբեկի դեմ մղած 

կռիվների տարիներին, 835—837 թվականներին նա Հայաստանից և Ադրբեջանից 

տուրք չվերցրեց, որովհետև ծրագրել էր խալիֆաթի դեմ ապս տամ բա կան շարժման 

մեջ ներգրավել նաև Հայաստանը f Ադրբեջանն ու Կասպից ծովի շրջակա երկրները: 

Մանրամասնությունները տալիս Լ Իրն ալ-Աթիրր (VI, էջ 209—210)•։ Տե՛ս նաև 

Michel le S y r i e n , XII , ch. X X I . , է ջ 102), 
7. Իսա իրն Շայխ իրն աս-Սալիլ Աբու Մ ասա ազ-Զուհրի աշ֊Շ այրանին 

Արմ ինիայի ոստիկան նշանակվեց 870 թվա կանին, հեռացվելով Աս որ իքից, որտեղ-

իր բռնած րնթացքով խա լիֆին դժգոհ ութ չուն էր պատճառ ել։ Նրան ոստիկան նշա-

նակելու թվականը Արու-լ֊Ֆիդան դնում է հիջրի 256 թվականը ( 8 7 0 ) , Իբն ալ-

Աթիրր հի ջրի 257 թվականը ( V I I , if 94), Թաբարին (էջ 101) և Իրն Խալդունր 

( I I I , էք 301 և 309y 871 թվականը։ 

Ըստ հայ հեղինակների, Աշոտր նրա միքնորդությամբ թագավորական թադ 

ստացավ խալիֆից (Հովհ. Կաթ., էջ 175, Վարղան, էջ 85)։ 

8. Ակնարկում է Դոմեստիկոս Հովհ. Գոլրգենի և Մագիստրոս Մլեհի՝ Հայաս-

տանի հարավային սահմանների և հյուսիսային Միջագետքի ուղղությամբ կատա-

րած արշավանքները, Աշոտ II թագավորության ժամանակ։ 

Պատմական այս դեպքերի մասին տե՛ս Իբն ալ-Աթիր հիջրի 316 թվականը 

(928 —929)։ Դոմեստիկոսի արշավանքի մասին՝ Խլաթի և Բիթ լի սի գրավումներով 

(VII, հատ., էջ 74)։ Հմմ. COllSt. P o r p h y r - ^ որը տալիս է ընդարձակ տեղե֊ 
կություններ (էջ 182 և հաջորդը), TheOp. ՇՕՈէ. էջ 416։ 

9. Նշանակում է բեմ, Մզկիթի մեջ բարձր դիրքով մի մաս է, որի վրա իմամը 
իր քարոզն է ասում, 

10. Ռուսների կողմից Պարտավի գրավման մասին նույն հիջրի 313 թվակա-

նի (մեր թվ. 944 — 945) տակ մանրամասն խոսում է Իբն ալ֊Աթիրը} իսկ Կաղան֊ 

կատվացին ռուսների արշավանքը հիշատակում է հայոց 363 թվականին (914) 

(տե՛ս Կաղ., էջ 385—386)։ Հավանաբար հայ պատմիչը թվականը շփոթում Է և 

դեպքը նույնն Է, որովհետև այգ արաբական աղբյուրներր ռուսական արշավանքի 
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յասին չեն խոսում, Տե՛ս Մհլիքսեթ-Բեկի «ձին Ռուսիա և հայերը» հողվածը (Լեղ֊ 

վի ինստիտուտի գիտ. աշխատ., № 1, 1946, էշ 116—117) է 

11. Մ սիս ի և Տարսոնի գրավումը տեղի ունեցավ 965 թվականին, Տե՛ս Իրն 

ալ-Աթիր՝ հիշրի 354 թվականի (965) տակ։ Ուռհայեցին դնում Է ՆԺԲ թ. (963— 

964), Էշ 6, Ասողիկը (Էշ 183) Սսիսի գրավումը դնում Է ՆԺԳ թվականի իսկ Տար-

սոնինը՝ ՆԺԴ թվականի տակ, Հմմտ. & < ! ք « Ո Ա Տ , I I , Էշ 361 և հաշորդ., Լ Ք ՕՈ 
Էշ 52, 58 ու հաշորդ, 

965 թվականին Նիկեփորը արշավեց Կիլիկիա մեծ րանակով, որը բաժանեց 

երկու մասերի, մեկ զորաբաժինը իր եղբոր՝ Լեոնի հրամանատարս,թյամբ շարժվեց 

պաշարելոլ Տարսոնը, մյուսը՝ իր անձնական հրամանատարությամբ գնաց Մսիսի 

վրա. Մսիսն ուներ 20 հազար բնակիչ, նրա պարենավորումը լավ չէր, Այդ հանգա-

մանքի պատճառով, եթե ավե՛լացնենք նաև հարձակման սաստկությունր, այն հետե֊ 

վանքն ունեցավք որ քաղաքր շուտով գրավվեց. Այնտեղից Նիկեփորը գնաց միա-

նալու իր եղբայր Լևոնին, որր Տարսոնի աոաշ ուժեղ դիմադրության էր հանդիպել, 

հարձակվող բանակի ձախ թևի հրամանատարն էր Չմշկիկր, Պարենավորումն ան-

բավարար լինելով, քաղաքը անձնատուր եղավ* 

12. Արշավանքը, որի մասին խոսվում է այստեղ, սկզբնավորությունն է մի 

շարք նվաճումների, որոնք կատարվեցին Բյուզանդիայի կայսրության զորության 

վերահաստատման շրշան ում, սկսած X դարի կեսից։ Այդ դարը գուգադիպում է 

արաբական խալիֆաթի թուլացմանր, նրա բաժանման և մասնատման շրշանին: 

Եգիպտոսում Ֆաթիմյան խալիֆայությունն սկսեց ուժեղանալ րնդդեմ Բաղդադի 

Աբբասյաննևրի. Երանում, Իրաքում, Վերին Միշագետքում և Ասորիքում փոքր իշ-

խանություններ կազմակերպեցինք Կայսրները, հենվելով Փոքր Ասիայի հույն և հայ 

ֆեոդալների և տեղական տարրերի զինական ուժի վրա, ձեռնարկեցին արշավանք-

ների, նպատակ ունենալով վերահաստատել Բյուզանդական կայսրությունը իր վա-

ղեմի սահմաններով։ 

971 թվականին Հովհաննես Չմշկիկ կայսրը ուժգին հարձակում սկսեց Միշա-

դետքի և Աս որ իքի վրա։ Անցնելով Հայաստանի սահմաններից, նա Աշոտ III Ողոր-

մածից ստացավ 10,000-անոց մի օգնական բանակ և 974 թվականի աշնանը գրա-

վեց Մուֆարղինր, Ամիղը, Նիսիբինը, Եղեսիան, Մանրեշը, առաշացավ դեպի 

Աֆամիա, ԵմԿսիա, Բալբեկ և 975 թվականին հասավ Դամասկոս, որի կառավարիչ 

Իֆտիկինը ընգունեց Բյուզանդիայի կայսեր գերիշխանությունը և հարկ տվեց։ Չմշկի֊ 

կը չկարողացավ գրավել Տրիպոլիսր, իսկ Անտիոքը, մեր ժելով հանձնվեի խիստ 

պատժի ենթարկվեց կայսեր կողմից։ 

Աշոտ թագավորին գրած իր նամակում Չմշկիկր մանրամասնորեն տեղեկաց-

նում Է այս դեպքերի մասին (Մատթեոս Ուռհայեցի, Լշ 25—26)։ 

Բյուզանդական կայսրությունը չհասավ նպատակին, իր դեմ գտնելով Եգիպ-

տոսի Ֆաթիմյան խալիֆայության դիմադրությունը։ 1001 թվականին Վասիլ կայսեր 

և ալ-Հաքիմ խալիֆի միշև դաշնագիր կնքվեց, ըստ որի Անտիոքից, Հալերից «« 

Շայզարից բացի մյուս բոլոր գրավումները վերադարձվեցին խալիֆաթին։ 

Այս արշավանքը կապվում Է հույների կողմից Տարոնի սեփականացմանը. 

Ասողիկն ասում Է,, թե ՆԺԵ թ. (966—967), Տարոնի Աշոտ իշխանի մահից հետո, 

հույները տիրեցին Տարոնին (Ասողիկ, Էշ 187)» Նույնը ավելի մանրամասն ա-

վանդում Է Կեդրենոսը 968 թվականի ներքև ( I I , Էշ 375)ք թե՝ Բագրաս» և Գրիգոր 

եղբայրները Տարոնը տվին կայսեր և փոխարենը ստացան մի բարեբեր տիրույթ, 

Նիքեփորր հասավ մինչև Մանազկերտ։ Ավելի ուշ՝ 972— 973 թվականներին 
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Մլեհ Ղոմեստիկոսր արշավեց Համդանյանների իշխանության ներքո գտնվող վերին-

Միշագետքի վրա, ավարի մ/ստնեց Ուոհան ու Նիզիրինր, է Ամիդի առաշ ընգհս՚ր» 

վելով Մ րւսուլի Համդանյան էմիր Արու Թաղլիբի եղբայր Ա բուլ-Կա սիմ ի Հետ, գերի 

բռնվեց (4 հուլիս, 973 թ ՚ ) > Տե՛ս Ասողիկ, էշ 186, Ուռհայեցի, էշ 1? և հաջորդ։ 

Նիկեվւորի՝ Ասորիքից հեոանալուց հետո Բուրցես և Փոկաս զորավարները, 

որոնք մնացել էին այնտեղ, կայսեր բացակայությամբ գրավեցին քաղաքը։ Բացի 

բյուգանդական աղբյուրներից տեսնել նաև AbЭUl ՐՅՐՅՃ], Շհւ՜0111ՀյԱ6 

էջ 205։ Ասողիկր դեպքը դնում է ՆԺԸ (969) թվականի տակ (էջ 183)։ 

13, Սայաֆադդաոլլս՛ Աբուլ-Հասան Ալին, Համդանյան դինաստիայից, եղբայրն 

էր Մուսուլի էմիր Նասիբ ադ-Ղաու/այի, որից 934 թվականին ավատ ստացավ 

Ղիարբեքիրր և Մուֆարղինը, իսկ 944 թվականին՝ Հալերը։ Նա եգիպտացիներից 

գրավեց Հեմսր և Ա սոր իքի մի մասը։ Մի շարք արշավանքներ կատարեց հույների 

դեմ՝ սկզբում հաջողություններ ունենալով, բայց 962 թվականին կորցրեց Ա նար֊ 

զաբան, 965 թվականին՝ Մսիսն ու Տարսոնը 966 թվականին՝ Անտիոքը։ Մեռավ 

հաջորդ տարին՝ 967 թվականին։ Նրա օրով Հալերում ծաղկեց գրականությունըյ 

Հայ պատմիչները նույնպես հիշատակում են նրա անունը։ Նա էր, որ • ՆԸ թվին-

(959—960) պարտվեց Աշոտ III թագավորից։ «Յայսմ ամի կոտորեցին զօրքն Հա-

յոց զՀամտուն զօրապետն տաճկացՏ (Ուոհ, էշ 331)։ 

14 . Հսւ մաթ կ ա մ Հ ա մ ա : Մեր պատմիչնկոից ոմանք կոչում են Եմաթ, որը 

նույն հնչումով հիշատակվում է Աստվածաշնչի մեջ։ Սելևկյանների ժամանակ կոչ-

վեց Եպիֆանիա, ի պատիվ Անտիոքոս Եպիֆանի։ Գտնվում Լ Որոնտեսի հարավա-

կողմում, արևելյան ափի վրա, ամուր քաղաք էք կառուցված բլրի վրա, շրջապատ֊ 

ված է պարսպով, ունի զմայլելի պարտեզներ և օժտված է բնական գեղեցկություն-

ներով։ Մուսուլմանական ուժեղ իշխանության կենտրոնը եղավ։ 

15 . Հ ե մ ս , կ ա մ Հ ա մ ս , կ ա մ Կմեսիա: Ո րոնտեսի արևելյան ափի վրա։ Տրիպոլ-

սից 63 մղոնով դեպի հյուսիս-արևելք։ Նշանավոր էր մ իշնա բերդը, քաղաքը շրջա-

պատված էր պարսպով և ուներ վեց դուռ։ Հռոմայեցիների ժամանակ ռազմական և 

վարչական կենտրոն էր։ Արաբները գրավեցին և տիրեցին մինչև 1098 թվականը, 

այնուհետև խաչակիրները գրավեցին և պահեցին մինչև 1187 թվականը։ Սալա֊ 

հադդինը նրա հին տաճարը վերածեց մ իշնա բերդի։ 

16, Իշխում էր 0րոնտեսի ձախ ափի վրա, ՅսՀկոլբիե և Գեննայե հայաբնակ 

վայրերի մոտերքում։ 

17, Եփրատամերձ քաղաքների կառավարիչ Մանիաքեսը, օգտվելով այդ շրշա֊ 

նի արաբ ցեղախմբերի անմիաբանությունից, ծրագրեց գրավել Եդեսիան։ Քաղաքի 

հրամանատարն էր Սալմանը, որը Մուֆարղինի տիրոջ՝ Մր վան յան Նասրադդաուլա-

յի կողմից էր նշանակված։ Նա կաշառվելով, հույներին հանձնեց քաղաքի երդք 

բերդերը։ Երբ Իրն Մ ր վանը լսեց դրա մասին, իր գնդերով շտապեց այնտեղ, բայց 

չկարողացավ վերագրավել քաղաքը (Ուռհայեցի, էշ 65 և հաջորդը. Լաստիվերտցի, 

էշ 33—34. Աբուլֆարաշ, ՇԽօո1զԱ6 Յք8ե6, էշ 225) է 

18. Կոստանդնուպոլսի մզկիթի մեշ Տուղրիլ բեկի անվամբ կատարված աղոթքի-
մասին վկայում Է նաև Իրն Խալիքանը («Վաֆայաթ ալ-Այանտ, բնագիր, II հատ.. 
Էշ 441)։ 

Եգիպտոսի խալիֆի ներկայացուցիչը բողոք Է բարձրացնում այդ առթիվէ որով-

հետև դրանով կայսրության կողմից ճանաչվում Էր Եգիպտոսի մրցակից Բաղդադի 

խալիֆի հեղինակությունը։ Խալիֆի անվան հիշատակությունից հետո հիշվում Էր 
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նաև սուլթանի անունը, Ըստ արաբական աղբյուրների, Կ. Պոլսի մզկիթը կառուցվել 

է VIII ղարի սկզբում, Մ աս լա մ այի արշավանքի ժամանակէ 

19, Մանազկերտի պաշտպանության մանրամասնությունները տալիս Է Ոլոհա-

յեցին (տե՛ս Էշ 140—145)։ 

Մինչև այգ ժամանակ Տոլղրիլի գրավումները ասպատակություններ Էին։ Սևի 

ջուկները չէին կարող մի ամուր վայր գրավել և Հաստատվել այնտեղք բայց Բյու-

զանդիայի ներքին կռիվները թուլացրել էին կայսրության ռազմական կարողությու-

նը, նպաստելով սելշուկների ձեռնարկներին։ Միքայել VI Ստրատեստիկոսի և Իսա-

Հակ Կոմնենոսի անկարողության Հետևանքով սելշուկյան Հրոսակները ավերեցին 

Կապաղովկիան և 1059 թվականին գրավեցին Սեբաստիան ու Մա/աթիան։ 

20, Ալ-Կայիմ խալիֆի մոր Հայ լինելու մասին վկայում է նաև Իբն ալ-Վարոի 

պատմիչը, իսկ ալ-Դիմիշկին գրում է, «Ալ-Կայիմ խալիֆի մայրը ՀայուՀի էր և 

կոչվում էր Բադրալ-Ղուջա, կամ Կաթր ան-Նա դա a (Քիթաբ ախբար-ուլ-Դուվաի 

էշ 172) ։ Կաթր ան-Նադա նշանակում է Շողակաթ։ 

21, Բադր ալ-Ջամալին ծագում ով Հայ էր, Հավանորեն Վերին Ասորիքում Հաս-

տատված Հայ գաղութից կամ Եդեսիայից (Եդեսիան, ըստ իբն ալ-Աթիր պատմիչի 

վկայության, այդ ժամանակ, ամբողշովին Հայերով էր բնակեցված) յ 

Հայտնի է, որ նա սկզբում Եգիպտոսի Ֆաթիմյան խալիֆի կողմից կառավարիչ 

էր կարգվել Ասորիքում։ Փոքր էմիրները, որոնք կենտրոնական իշխանության դեմ 

դավադրություններ էին կազմակերպում, դաշնակցելով Բադր ալ-Ջամալոլ քաղա-

քականությունից դժգոՀ զինական միավորների Հետ, 1063 թվականին Ղամասկո֊ 

սում ապստամբեցին նրա դեմ։ Նա ստիպված եղավ Հեռանալ պաշտոնից։ 1066 

թվականին վերադարձավ և Եգիպտոսի խալիֆի անունից գրավեց քաղաքը։ Կրկին 

իր դեմ դավադրություն կազմակերպվեց, և ստիպված էր երկրորդ անգամ Հեռա-

նալ քաղաքից։ Դրանից Հետո նա կազմեց Հայ զինվորներից բաղկացած իր անձ-

նական զորագունդը՝ մի բանակ, որի միշոցով 1085 թվականին տիրացավ Եգիպ-

տոսի իշխանությանը} Այդ բանակի ուժով էր, որ XI և XII դարերում Եգիպտոսհ 

Հայ վեզիրները Հաստատեցին իրենց իշխանությունը և նպաստեցին Հայկական 

գաղութի Հաստատմանը։ Pագրին Հաշորդեց իր որդին4 Աբուլ-Կասիմ ՇաՀնշաՀ ալ֊ 

Աֆդալը։ 

22, Բյուզանդիայի Ռոմանոս Դիոժեն կայսեր (տեքստում1 Արմանուս) պար-

տությունը Մանազկերտում պատմիչների կողմից իրավացիորեն նկատված է իբրև 

Բյուզանդիայի մեծագույն պարտություններից մեկը։ Այգ պարտության Հետևանքով 

Փոքր Ասիայի դռները բացվեցին սելշուկ թուրքերի առաշ, և նրանց զորագնգերր f որ 

մինչ այդ միայն ասպատակության նպատակով էին ոտք գնում Բյուզանդիայի Հողի 

վրա, այնոլՀետև Հաստատապես սկսեցին տեղավորվել Հայաստանի, Անատոլիայի 

և Ասորիքի գավառներումէ 

Մեր պատմիչները շատ Համառոտակի են ներկայացրել այդ աղետալի դեպքը, 

առանց խորՀրդածելու նրա ունեցած աՀավոր Հետևանքների վրա։ ՈւոՀայեցին 

գրում է. «Եւ իշեալ ի վերայ Մանծկերտոյ, ել աո ի չգոյէ պաՀտպան քաղաքին՝ յա-

լուր միում առաւ զքաղաքն Մանծկերտ, վասն զի փախեան Հոոոմոց պաՀապանքն» 

(էջ 194)։ Գանձակեցին գրում է, «Եւ յութերորդ ամի իշխանութեան նորա, ել Դիւժեն 

բազում զօրոք ի Պարս ի պատերազմ եկն ի Մանազկերտ և առ զնա, զոր լուեալ 

բռնաւորին Ալփասլանայճ եկն ընդ առաշ եւ եղեւ սաստիկ պատերազմ, և պար-

տեցաւ Դիւժենն և ըմբռնեցաւ ի նմանէ, և Հարկ եղեաւ ի վերայ նորա* եթ ող» (էջ 

97)։ Նույն բառերով է արտաՀայտվում նաև Սամուել Անեցին (էջ 14)։ Վար դան ր 
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գրում է. «Եւ չոգաւ ի Մանծկերտ և աո զնա, և դարձաւ սուլտանն ի վերայ նորա 
և եհար զնա յոյժ, մինչև րմ բռնեց ալ ի նմանէ, որ զի թէպէտ և արձակեաց ողոր-
մոլթեամբ, այլ ոչ եղև ընկալեալ յազգէն իւրմէ» (էջ 102)։ Միքայել Ասորու հայե-
րեն թարգմանության մեջ ասված է. «Եւ հարան Յոյնք յԱլբասլամայ և ըմբոնեցաւ 
Դեոժանն» (էջ 398)։ Սմբատը դրում է. «ՇԺՋ յայսմ ամի շարժեալ Աբասլան սուլ-
տանն՝ ահագին զօրօք գայր հասանէր ի վերայ քաղաքին Մանծկերտոյ Ա չկայր 
պահօղ։ Նա ի մէկ օրն էաո զնա և կոտորեա ց զա մէնն, վասն ա ոաջին հայհոյութեան 
եղբօրն իւր Տօզրիլ սուլտընոյ» (էջ 69)։ 

Այս պարտության պատճաոր գլխավորապես հունական բանակի փախուստն 

էր, որը նշել են ու եթե բոլոր պատմիչներր։ Խաչակրաց պատմիչ Տիրացին 

«L'HistOire d 'EraclesJ»-/r մեջ գրում է. aՀույները այնքան խուճապով և տգե ղ 

կերպով փաեւուստ տվեցին, որ ոչ ոք չէր համարձակվում հետ դառնալ»։ Իսկ 

հույն կայսեր հանդեպ Ալւիասլանի վերաբերմունքի մասին Լաստիվերտցին գրում է. 

aԿապանօք առաջի իւր յոտին կացուցեալ կայր իբրև զմի ի ծառայից իւրոց» (էջ 

134) ։ Այդպիսի նվաստացուցիչ վերաբերմունքի մասին ավելի հստակ գրում է Տ ի ֊ 

րացին, թե «Բելֆեդը (Աբուլ-Ֆատհ Ալփւսսլան) իր առաջ բերել տվեց կայսրին, 

որը գերի էր ընկել, նստեց իր գահի վրա և իր ոտը դրեց կայսեր վզին որպես 

պատվանդան ի St 

23. Ըստ Ու:ւՀ:սչեցու Փիլաաոոսը, որը իշխո՛ւմ էր Անտիոքում, գնացել էր 

Ուոհա (և ոչ թե P յո ւղւս ն դիա): Ուռհայեցու ա վան դա ծ ի ց հետևում է, որ տեղացր 

բնակիչները, «Պեէետիկտ կոչված, քաղաքի հանձնումի մեջ մեծ դեր ունեցան (Ուռհ., 

էջ 269 և հաջորդ)։ Ըստ բյուգանդական աղբյուրների, Փիլառտոսի որդին էր, որ նրա 

դեմ դավելով գնաց Նիկիա, համոզեց Սոլիմանին գրավելու Անտիոքր. Սոլիմանը 

գաղտնորեն ճանապարհվելով, անակնկալ կերպով հասավ Անտիոք և գրավեց այն 

(Le beau, X V , livre LXXXli , 185, Միք. Ասորի, էջ 398, Սամ. Անեցի, էջ 117), 

Հեթում ի ժամանակագրությունը այդ գրավումը սխալմամբ դնում է ՇԻԹ (1080) 

թվականի տակ (Մանր ժամանակագրություններ, էջ 74)։ 

Գրավումն իսկապես կատարվել է 1085 թվականի հունվար-փետրվար ամիս-
ներին: Թե ինչպես էր Փիլաոտոսը տիրել Անտիոքին, տե ս Վար դան էջ 104։ 

24. Մելիք Շահի մահից հետո նրա եղբայրը՝ Թաջփդ-Ղաուլա Տտուշը, որը ա-
վատ էր ստացել Ասորիքր և այնտեղ ամրացրել իր դիրքըւ փորձեց օգտվել սուլ-
թանի մահով ստեղծված շփոթ վիճակից ու հավաքեց ՛իր ուժերը՝ սուլթանական 
գահը գրավելու համար։ Նրան միացան Հալերի իշխան Կա։:իմ ագ-Դավլա Ակ֊ 
սոնկուրը, Անտիոքի իշխան Զաղի Սիանը և Ուռհ այի Պուղան էմիրը (հմմտ. Ուռ հա֊ 
յ^ցի, էջ 296, Վարդան, էջ 108), ինչպես նաև Հյուսիսային Միջագետքի էմիրներըt 
Նա գրավեց Նիզիբինը, որը Շարաֆադդաուլա Մուսլիմ 0քայլին էր պատկանում։ 
Մուսուլի իշխան Իբր ահիմր չուզեց ենթարկվել Տ տուշին, և երկուսի միջև բախում ր 
տեգի ունեցավ 1093 թվականի ապրիլի սկզբին։ Տ տուշը հաղթանակ տանելով տի՛-
րացավ Մուսուլին։ Հերմես գետի ափին տեղի ունեցած այս ճակատամարտին մաս-
նակցում էին նաև հայերր* Տտոլշի կողմից («իսկ զօրքն հայոց, որ էին զհետ սուլ-
տանին, արարին կոտորածս զՏաճիկն իբրև բիւր մ ի» f Ուռհ. էջ 297)։ Այնուհետև 
Տտուշր Մրվանյաններից գրավեց Դիարբեքիրը և առաջացավ Ադրբևջանի վրա։ Այգ 
շարժումներից դժգոհ, Pարքիարուքը ելավ նրա դեմ. այդ միջոցին էր, որ Ակ-Ս ոն ֊ 
կուրն ու Պուզանը Լթեցին Տտուշին և միացան րարքիարուքին (հմմտ. Ուռհ., էջ 
295, Վարդան, էջ 108, Կ. Գանձակեցի, էջ 98)։ 
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25. Տ տուշի անհաջողության մասին ընդդեմ Բարք իա բուք ի՝ տե՛ս Ուռհայեցի, 

Հջ 298 և հաջորդր։ 

26. Մոկտադի բի-Ամր Ալլահը, Աբրաս յան 46-րդ. իւալիֆը, ծնվել է P ա ղդա -

դում, 1055 թվա կան ին, դահ բարձրացել 1075 թվականին։ Նա ենթարկվեց սելջուկ-

ների ազդեցությանը ք նրա ծառայության մեջ էին Մելիքշահ սուլթանը և նրա տեղա֊ 

կալ Ախսիսր I Այս վֆրշէնր Ֆաթիմյաններից դրավեց Պաղեստինն ու Ասորիքըյ 

27. Ուռհայի գրավում ը տեղի ունեցավ Ակ-Սոնկուրի և Պ ուզան ի մ իացյալ 

ուժերի դեմ Տտուշի տարած հաղթանակի հետևանքով։ Տտուշը Ուռհայում նշանակեց 

հայ կառավարիչ. «Կացուցանէր քաղաքապետ զիշխանն Հոռոմոց զԲ՚որոս որ ասէին 

.Հեթմայ որդի» (Ուռհ.} էջ 300) ։ 

Ըստ Ուռհայեցու, երբ Տտուշը պարտվելով Բարքիարուքից; սպանվեցf Բ՛ոբոս 

Կուրապաղատը տիրացավ Ուռհային՝ հենվելով Տտուշի կողմից նշանակված հայկա-

կան զո ր ա զն դի վրա (Ուռ., էջ 302)։ 

28. Բադր ալ֊Ջամալին մեռավ խոր ծերության մեջ՝ երբ 80 տարեկան էր, 

Վսվելի քան քսան տարի գերագույն իշխանություն վարելուց հետո։ Արաբ պատմա-

պիրները նրա մահվան տարբեր թվականներ են տալիս։ Մ ա կրիզին գրում է, թե նա 

յՏ ահա ցավ 487 թվա կան ի ռաբի ախար ամսին կամ ըստ ոմանց՝ ջում ա դա լ-ուլա ամ-

սին (խիթաթ., I I , էջ 213)։ 

29. Խաչակիրները Կ. Պոլսից անցնելուց հետո 1097 թվականի հուլիսի 1-ին 

Դորիլեումում հաղթեցին Կլըջ Արսլանին և գրավեցին Նիկիան։ Այգ և Յաջորդ Հաղ֊ 

•թանավները նրանց առաջ ճանապարհ բաց արեցին, և Կլըջ Արսլանը չկարողա-

ցավ պաշտպանել Իկոնիան (GeSta FranCOfUm)/ Խրոնիկոսը պատմում է 

Փոքր Ասիայից նրանց անցնելու ժամանակ հայերի ցույց տված աջակցության մա֊ 

՝յյին։ 

30. Անտիոքի գրավման գործում, րստ պատմական ավանդությունների, կարևոր 

•դեր է կատարել Ֆիրուզ (Հովհաննես Փիլոս) անունով մի հայ զինվորական, որը 

քաղաքի պարսպի «Երկու քույրերJ) կոչված աշտարակի հրամանատարն էր։ Նա աշ-

տարակն հանձնեց Բոհեմոնդին։ Գուլիելմոս Տյուրացին իր խրոնիկայում տալիս է 

գեպքի մանրամասնություններըf Հանձնումը տեղի ունեցավ, րստ նրա, հունիս ամ-

սի 2-ի յույս 3-ի Դաշերը* Հայ պահակապետի այս արարքի մասին խոսում է նաև 

•Աննա Կոմնկնոսլr ( A l e x i a d e I I I , էջ 19—21), 

Միքայևլ Ասորին գրում է. «Աղուսիանը Անտիոքից դուրս եկավ Հալեր փախչե-

լու համար։ Մի քանի հայեր ճանապարհի վրա հարձակվեցին, նրա գլուխը կտրե-

ցին և ֆրանկներին տարան։ Ուրիշ երկու հայ եղբայրներ, որոնք աշտարակների մեջ 

պահակ Լին դրված, իջան գէշեր ժամանակ և Բոհեմոնդի հետ համաձայնվելով քա-

ղաքը նրան հանձնեցին ( M i c h e l l e S y r i e n , X V , c h . VII, էջ 183 նաև Միխ. 

՛Ասորու հայեր. թարգմ., էջ 404)։ 

Քամալադդին պատմիչը «Բ՚արիխ ՀալաբՏ գրքում գրում է։ «Անտիոքի կառա-

վարիչ Յադի Սիանն իր անգթություններով և բռնություններով ատելի էր դարձել։ 

Բնակիչներից ոմանք քաղաքր մտանեցին ֆրանկներին, և Յաղի Սիանի փախչելու 

ժամանակ հայերր նրան սպանեցին»։ 

Ուոհքսյեցին գրում է. «Մի ոմն յիշխանաց քաղաքի հանեալ ի գիշերի մարդ առ 

Պեմ ունդն...և գաղտնաբար ի գիշերի տայր զԱնտիոք քաղաքն ի ձեռն Պ եմնդին» 

(Ուռհ., էջ 321)։ Այնուհետև նա գրում է. <rԱմիրայն Աղիւսիան փախեաւ ի քաղա-

քէն և սպանաւ ի գեղացեացն մանգաղաւ հատեալ զգլուխ նորա», «Եւ արդ այսպի-

սի օրինակաւ առաւ քաղաքն Անտիոք, զոր ի Հայոց ազդէն առեալ եղԽ> (Ուռհ., 
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նու քն): Ակնարկում է Փիլառտոսից գրավված լինելը։ Անտիոքի պաշարումը տևեռ-, 

7 ամիս (1097 հոկտ. 21 — 1098 հունիս 3 ) ։ 

31. Այս գեպքի մասին Ուռհաչեցին գրում է. «Յայսմ ամի (1100 —1101) գայր-
բազում զօրօք ամիրայն Պարսից որ ասէին Դանիշման, որ էր աէր Սևաստու և 
ամենայն Հոռոմ ոց աշխարհին, և խաղացեալ բազմութեամբ զօրօք Լ եկեալ ի՝ 
վերայ Մելտենոյ քաղաքին և տայր սաստիկ պատերազմ ի վերայ նորա։, ...Եւ յայն-
ժամ Պեմունղն և Ռ ի չարդն յարուցեալ զօրօք գան ի վերայ Դանիշմանին, ..։ Եւ ահա 
գայր ՊեւԲունդն և Ռիջարդն անմտաբար և ամենայն անպաարաստութեամբ լցեալք 
էին} և զօրք իւրեանց դատարկ թափուրք ի սարուց պատերազմէ, և գային պաճու-
ճեալք՝ որպէս և կանայք զհետ մեռելոյ, վասն զի զսարք պատերազմին պաշտօ-
նեայք նոցա ունէին, և պատերազմողք Ունայնացեալք կային որպէս զգերեալս և 
յանկարծակի հեղան զօրք Դանիշմանին ի վերայ ֆրանկ զօրացն} և եղև պատե-
րազմ սաստիկ յայնմ աւուր, և եղև կոտորումն ամենայն զօրացն ֆրանկաց և Հա-
յոց, և կալան զՊ եմ ունդն և դՌիջարղն ծառայս (էշ 333 —334)։ 

1103 թվականին Բոհեմունգ կոմսը հարյուր հազար դահեկան փրկանքով 

աղատվեց գերությունից՝ Դող Վասիլի միջնորդությամբ։ 

«Դանիշմանդի զավակների իշխանությունս կոչվող դինաստիան կազմվեց Կա֊ 
պադովկիայի մեջ Կլրջ Արսլանի սուլթանության կողքին։ ՛Նրա երկիրն էին կազ-
մում Կեսարիան, Մալաթիան և Սերաստիան։ Դինաստիայի հիմնադիրն էր Դումուշ-
տիկինը (որ նշանակում է իր կշռով արծաթի արժեք ունեցող մարտիկ)։ Մատթեուէ 
Ուոհայեցին նրան անվանում է Դօմեշ Տիկին։ Այդ դինաստիան տևեց մինչև 1165 
թվականը։ 

Պատմիչները վկայում են, թե այդ իշխանության հիմնադիրը հայ • էր։ «Ի հինգ 
հարիւր քառասուն և ինն թուին Դանը շման տէրն Սեբաստիոյ, զորմէ ասեն յազգէ-
հայոց, եկեալ ի վերայ Մելտինոյ և Պ եմ ունդ և Ռաջարգ, որ կային յՈւռհա՝ ելին 
ընդդէմ նորա և ըմբռնեց,սն ի նմանէ և եգան ի բանտի» (Վարդան բա րձրաբերդցի , 

Պատմ. տիեղ., էջ 148)։ 
32. Ս ո լք Ա ան ալ-Կոթբի, տ ե и ներքևում, ծան. 35։ 

33. Մրվանյաններ, տե и ներքևում, ծան. 42։ 
34. Գող Վասիլը մեկն էր այն զինվորականներից, որոնք Վահրամ Վկ/ղառտո֊ 

սի և մյու սների նման, օգտվելով բյուգանդական դիրքերի լքումից և հենվելով հայ 
բնակչության վրա, Հյուսիսային Միջագ ետքում, Կ ի լիկի այո լ մ և Վերին Ասորի քում՝ 
X և XI դարերում հիմնեցին իրենց իշխանությունները։ 

Արաբ պատմիչների մոտ մեծ անուն ունի, նաև ճանաչված է -,,г| յ } ) 

Քովասիլ անվամբ։ Իրն ալ-Աթիրն ասում է. «Դորարի տերր, որն իր շուրջ հավաքել 

էր մեծ թվով դավանափոխ մուսուլմաններ և ուրիշ կռվողներ, տերն էր Ռաբան: 

Քեյսում և այլ բերդերի* Հալերից դեպի հյուսիս»։ 
«ՌՃԺԲ (1112) հանգեալ ի Քրիստոս բարեպաշտ իշխանն Դող Վասիլն՝ տէրն 

Քեսնոյք Բեհեսնոյ, Մարշայ, Ռ ապնայ, Փարզմանայ, Հոոմկլային, Մա սրոյ և այլ 
գավառացօ (ՍամուԷլ Անեցի, էջ 122)։ 

«ՇԿԱ (1112 —1113) Յայսմ ամի, յարեգ ամսոյ քսան և չորս մեոան*ր- մեծ 
իշխանն հայոց որ կոչևցալ Գող Վասիլ և եղև սուգ սաստիկ ամենայն տանն Հայոցг 

վասն ղի առ նա էին ժողովեալ, մնացեալ զօրքն Հայոց և ամենայն զօրքն Բագրատու-
նեաց և Պահրաւունեացն և ոըդիք թագյսւորացն Հայոց հանդերձ ազատագունդ ղօ֊ 
րոքն առ նա կային հանգուցեալ մեծաւ փառաւորութեամբ. ., և այլն о (Ուռհայեցիթ 

էջ 404)։ 

258 



«Շ ԿԱ. մեռավ մեծ իշխանն Հայոց և տէրն Հռոմ կլային Գող Վասիլն, և եղև 

սուդ մեծ ամենայն Հայոց, ղի մնացեալ իշխանքն Հայոց առ նա էին ժողովեալ և 

աթոռ հայրապետութեան անղ էր)) (Սմբատ Գունդստաբլ, էշ 77—78)։ 

Գոդ Վասիլր մահացավ առանց ղավակ թողնելու։ Նրա իշխանությունը փոխանց-

վեց Կամսարական իշխան Տղա Վասիլին, որն իր որդեգիրն էր։ 

35. Սուկման որդի Արտուկի Արտուկյան կամ Օրտուկյան դինաստիայի հիմ-

նադիրն է։ Ար տուկը որդին էր Ախ սիս ի, որբ Մ ելիքշահի արշավանքներին մասնակ-

ցող սելշուկ պետ էր։ Հետո նա մտավ ծառայության Մ ելիքշահի եղբոր՝ Թաջադ-

դաուլա Տտուշի, Հալերի սելջուկյան իշխանի մոտ, որը նրան իբրև ավատ տվեց Երոլ-

սաղեմը։ «Այս Ախսիս թուրք էր և այր քաշ և պատերազմող... և սա էառ ի Մսրայ 

զսուրբ քաղաքն ԵրուսաղէմV (Մ. Ուոհայեցի, էշ 280)։ ({Այն որ ունէր յառաջագոյն 

զսուրբ քաղաքն Երոլսաղէմ, որ և յայտնի երևի նշան Արդուխին ի սուրբ Յարու-

թեանն աստուծոյք ղի երեք նետք հարեալ, կայ նորա ի ձեղունսն եկեղեցւոյն մինչև 

ցայսօր)) (Ուոհայեցի, էջ 369)։ Բայց 1096 թ. հաւազգի Բադր ա ամ ա լին նրան 

վռնդեց Երուսաղեմից։ Նրա երկու որդիները՝ Սո՚կմանն ու էլդադին իրենց զինվոր-

ներով նահանջեցին դեպի Միջագետք: Սուկմանր 1101 թվականին հիմնեց մի փոքր 

իշխանություն Հիսն-Քե :ֆում, որը տևեց մինչև 1231 թվականը, երբ Եգիպտոսի 

սուլթան ալ-Մ ալիք ալ-Քամիլը գրավեց Ամիդը և գահազուրկ արեց այդ դինաո-

տիայի վերջին իշխանին՝ Մ ալիք Մա սուդին։ էլղազին իր եղբոր մահից հետո 1104 

թվականին իշխեց Մ արտին քաղաքին և նրա շրջապատին: Այդ իշխ ան ութ յուն ր 

տևեց բավականին երկար, մինչև 1328 թվականը։ 

1100 թվականին Սուկման ալ-Կոտբին, որն իշխում էր Մարանդում, գրավեց 

Ապոլհունիքի և Տա բոն ի նահանգներն էլ, ինչպես և Խլաթը, Մանազկեըտը, Արճեշը 

ու այլ քաղաքներ և ստացավ Շահարմեն (պարսկերեն՝ «թագավոր հայոցս) տիտ-

ղոսը՛։ Շահարմենների դինաստիան հիմնվեց հիջրի 506 թվականին (1112)։ Այդ 

դինաստիայի վերջին ներկայացուցիչ եղավ Բիլբան Ւզադդինը՝ հիջրի 604 թվա-

կանին (1208)։ 

Սուկման ալ-Կոթբին մահացավ հետևյալ պարագաներում: 

1109 թվականին Մ ելիքշահի որդին սուլթան Մոլհամմադր, որը Պարսկաստանի 

սելջուկյան կայսրության ղեկավարն էր, մի մեծ բանակ կազմակերպեց ֆրանկների 

դեմ ուղարկելու համար։ Նրան միացան Խլաթի ու Մուֆարզինի տեր Սուկման ալ֊ 

Կոթբին և Մարտին/։ ու Գիարբեքիրի տեր էլղազին, նպատակ ունենալով գրավել 

Եդեսիան։ Այդ արշավանքի ժամանակ էր, որ Սուկման ալ-Կոթ րին ծանր հիվան-

դանալով մեռավ։ Երբ նրա դագաղը փոխագրում էին իր երկիրըէ ճանապարհին հար-

ձակում կրեցին Մարտին/։ էմիր էլղազի 0 ը տուք յանի կողմից, որը ուզում էր տի-

րանալ հանգուցյալի գույքերին։ 

36. Վրացի թագավոր Դավիթ II անձամբ հաղթեց Մ ելիքշահ սու/թանին և վե-

րագրավեց Թիֆլիս մայրաքաղաքը 1122 թվականին։ Նրանից առաջ քաղաքը երկար 

ժամանակ մնացել Լր արաբ էմիրների ձեռքում։ 

Մատթեոս Ուռհայեցին ՇՀ (1121) թվականի դիմաց գրում է• «Յայսմ ամխ 

էառ Դաւիթ թագաւորն զքաղաք Տփղիս ի ՊարսիցX) (էջ 439) ք 

Օրբելյանը գրում է. «Եւ արդ յետ բազում ժամանակաց ի թագաւորութեանն 

Գաւիթ հզորի՝ որդւոյ Գէորդիի, մեծ սպասալարն Օրբելեան Իւանէ յոյժ արիացեալ 

ընդարձակեցոյց զսահմանն Վրաց պատերազմեալ ընդ Տաճկաստան. զի առին։ 

գՏփղիս ի Տաճկէն և ղՏավուշ, զԳագ, զՏէրունականն, ղէաւռէ և ղԱնի ի 572 թուա-

կանին» (էջ 379)։ 
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37. Р աղա կը Մ ալաթիա յի իշխանի օժանդակությամբ հաղթել էր Կամախի և 

շրջակայքի իշխան Մանզուջակին (Մանուչե ճ Շեդդադյան ցեղից) և գրավել էր նրա 

կալվածքները, որոնց մեջ նաև ձիսն-Զիա դը կամ Խա րբե րդը։ Կառկառի հայ ի շ ֊ 

խան Միքայելը մեծ նեղություն էր տալիս մաղակին, բայց ի վերջո նա ստիպվեց 

Կառկառը հանձնել Л ո и լին թագավորին։ $ ո и լին ը իր բանակով եկավ Րաղակի վրա, 

և Սանջա գետի եզերքին դարանակալ սպասող սելջուկները նրան գերի վերցրին իր 

զինակիցներով, Գալերանը և այլն (տե՛ս M i c h e l 1 в S y r J e H , X V , C h . X I I Г, 

էջ 210)։ Р աղա կը գրավեց Հիսն Մանսուրը և Կառկառըг 

Խարբերդից $ ոսլինին ա զա տե լու փորձեր կատարվեցին անակնկալ հարձա -

կամներ ով (տե՛ս Ուռհա չեցի f էջ 443 և հաջորդը)։ Իրականում Ջ ո и լինը և Պ աղտին 

թագավորր, որր Շնջեռ կամրջի մոտ բախումի ժամանակ նույնպես գերի էր վերց-

վել, չազատվեցին հարձակում ի հ ե տևանքով: Рш ղակի մահից հետո, երբ Թ իմ ուր-

տաշը տիրացավ Խարբ երգին, փ ր կան քով աղա տ արձակեց թա գավո րին և Ջ ո и լինին։ 

38. Աբու Ալի Քեղեֆաթը ալ Աֆդալ վեգի րի որդին է. վերջինս հաջորդել էր 

իր հորըճ Բադր ալ Ջ ամա լուն։ Աֆգալի սպանումից հետո, 1121 թվականին, ալ 

Ամիր խ ալիֆը բանտարկել էր նրա ընտանիքի անդամներինf բայց երբ 1130 թվա-

կանին զինվորական ապստամբության ժամանակ Ամիրը սպանվեց, Աբու Ալին 

դուրս եկավ բան տից և բանտարկեց հաջորդ Խլա լիֆ ալ-Հաֆիզին և բացարձակ տեր 

դարձավ: Նա սպանվեց, ըստ Մակրիզու տեղեկության, հիջրի 526 թվականի մոհա-

ռամ ամսի 16-ին, երեքշաբթի օրը (1131 դեկտ. 8) (Խիթաթ.} I I , էջ 250)։ 

39. Ց անեսը պալատի վերակա ցուն էր և մասնակցեց Աբու Ալիի սպանությանը։ 

Մակրիզին պատմում է, որ խա[իֆը վարձատրեց նրան վեզիրության պաշտոնով: 

г այց 3անեսի դեմ էլ կասկածներ ունենալով, մի բժշկի միջոցով թունավորել տվեո 

նրան 1132 թվականին, 9 ամիս և մի քանի օր միայն վեզիրության պաշտոն վարե -

լուց հետո (Մակրիզի, Խիթաթ, I I I , էջ 26—27)։ 

10. Վահրամ Պահլավունի, ^лл jVl = P ահ րամ ալ-Արմ անի։ Պահ~ 

լավունյաց ցեդՀց, սերած է Գրիգոր Մագիստրոսից (տե՛ и ճյուղագրությունըճ Ալի-

շան, ((Շնորհալի և պարագայ իւր»)։ 

Իր հայրենի կալվածից՝ Pջնnւg հեռանալով, Գրիգոր Մ ագիստրոսը f որպես 

դուքս, ստացավ Մ իջա դետքի կառավարչությունը։ Սրա ժառանգական կարգը շա-

րունակվեց իգական ճյուղով։ Մագիստրոսի չորս թոռները ժառանգեցին Ծռվքի ի-

րենց հայրենական իշխանությունը հ Անդրանիկը1 Ապիրատը մնաց հայրենի կալվա-

ծի վրա, Գրիգորը դարձավ Եգիպտոսի հայոց առաջնորդ ^ադր ալ-Ջամ ալու օրով)> 

իսկ Վահրամն ու Վասակր մտան Եգիպտոս արշավող հայկական զո րա դնդեր ի շար՛-

քը։ օերսես Շնորհ ալին այս երկու հորեղբայրների մասին հ ե տևյա լն է գրում իր 

«Վիպասանության)) մեջփ 

«Ըզ հ ամ ա զգիս ըզկնի ձըգեալ 
Զարի եղբարս իւր քաջացեալ9 

քքրոյ Վահ րա մ վերաձայնեալք 

Միլ սոյն Վասակ անուանադրեալ, 
Որք վեհագոյն փառս ընկալեալ 
ԵԼ մեծարգի պատւոյ հասեալ 
(Հ զպատերազմ ազանց վանեալ, 
Հակառակաց յաղթող գտեալ 
Վասն այսորիկ շըքեղացեալ 
ԵԼ աշխարհին նոցունց տիրեալ»։ 
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Վահրամը վեզիրության պաշտոն ստանձնեց 1135 թվականի ապրիլ ամսին 

և Ալ-Հաֆիզ խալիֆի կողմից ստացավ ((Թաշադդաուլա» (պետության թագ) տիտ-

ղոսը։ Վահրամին հաջողվեց կարգ ու կանոն հաստատել իշխանության մեջ, բայց 

շուտով նրա դեմ դժգոհ ությու ններ ծագեցին, որի հետևանքով նա պաշտոնանկ 

եղավ՝ կարճատև իշխանությունից հետո։ 

41. 9անու Մ րվանները Հումայդա ցեղին պատկանող քրդեր էին, որոնք Համ -

դանի ցեղի արաբներից գրավեցին Ղիարբեքիրր, ինչպես նաև Մուֆարղինը, Հիսն 

Քեյֆը և ուրիշ քաղաքներf Նրանք մի ժամանակ տիրեցին նաև Մանազկերտի, 

Խլաթի, Արճեշի և Վանի գավառներին։ Հայերը նրանց տվեցին Ապահունյաց ամի-

րա տիտղոսր (տե ս Ասողիկ, էջ 2 4 7 ) , որովհետև նրանք իրենց կենտրոնը հաստա-

տել էին Ապահունյաց նահանգում։ 

Այդ դինաստիան վերջ գտավ 1085 թվականին։ Մելիքշահի վեզիր ու նրա բա-

նակների հրամանատար Ֆախրադդաոլլան գրավեց Ամիդը, Մ ուֆարղինը, Խլաթը, 

Ջազիրա իրն Օմարը և գահընկեց արեց դինաստիայի վերջին իշխան Մանսուրինք 

Մի քանի փոքր իշխաններ նույն ցեղից, ըստ երևույթին, շարունակել են իշխել 

Ամ ի դի շրջակայքում, որովհետև Աբու-լ-Ֆիգան տեղեկացնում է, թե Հուսամ ադդին 

Տիմուրտաշր, Մարդինի Օրդոքյանների իշխանը t հիջրի 533 թվականին (1138— 

1139) գրավեց Մ բվան յաննե րին պատկանող Հանախ (կամ Հադախ) բերդը: 

42. 1137 թվականին Բյուզանդիայի Հովհաննես II Կոմնենոս կայսեր արշա-

վանքի մասին Միք. Ասորին ասում է, թե նա արշավեց Կիլիկիա՝ սէևոն հայի դեմ, 

գրավեց Տարսոնը, Ագան ան, Մսիսը և մնացած երկրամասերը, էևոնին և կնոջն ու 

երեխաներին ուղարկեց Կ. Պոլիս։ Այնուհետև կայսրր եկավ գրավելու Անտիոքր. 

Ջոսլինը համաձայնվեց նրա հետ՝՝ Անտիոքի առթիվ» ( M i c h e l l e S y r i e n . X V I , C h . 

V I I , էջ 2 4 5 ) , 

Եր սեփականատիրական իրավունքներր Անտիոքի նկատմամբ կայսրը ուզում 

էր իրականացնել, հենվելով խաչակիրների հանձնարարության վրա, որոնք այս քա-

ղաքը թողնում էին կայսեր։ Հայոց էևոն իշխանր հույներից գրավել էր Մսիսը, 

Ադանան և Տարսոնը} որոնք ետ վեցրեց կայսրր, բայց Անտիոքի Ռեմոնդ իշխանի 

հետ անհաջող կռիվներ ու նեցավ։ Վեճը հարթվեց Եդեսիայի Հոսլին II կոմսՀ միջ-

նորդությամբ։ Այո դեպքերի մասին տե՛ս C i n n a m u s , M i g n e , P a t r o l o g i a , 

C X X X 1 1 1 , էշ ե. շար. N i c e t a s , H i s t o i r e d e J e a n C o m n e n e . .Migne, 
C X X X I X , էւ 346—348։ Գուլիելմոս Տյսւրացի, XIV, 24, 30, Սմբատ Գունդստաբլ, 

էջ 80 և Վահրամ Ռաբունի։ Վարդանը (էջ 125) դնում է Հայոց 590 թվականի տակ 

(1141), նույնը նաև Սամ. Անեցին (էջ 130)։ Այս երկուսի տված թվականը չի հա-

մապատասխանում դեպքերի իրական թվականին։ 

Իբն ալ֊Վարդի պատմիչը հ$ջրի 531 թվականին (1136—1137) գրոէմ է. «Հա-

ֆիզ Խալիֆը պաշտոնազըկեց հայազգի քրիստոնյա վեզիր Վահրամին, որովհետև 

նա հայերին էր տալիս կարևոր պաշտոնները։ Վահրամը այնուհետև կրոնական կարդ 

մ տավտ f 

43. Աբուլ Հուդ Իմադադդին Ջանգի իբն Ակսոնկուրր Մուսուլի էմիրն ու Հալե-

րի աթաբեկն էր։ Սկզբում միջամտեց սելջուկյան դինաստիայի հաջորդության վե-

ճերին, թեկնածուներից մեկի՝ Մասուդի կողմր բռնելով, և պարտվեց Տեկրիտի ճա-

կատամարտում։ Իր կյանքը փրկվեց նույն քաղաքի կառավարիչ, ազգով քուրդ, 

Նաջմադդին Այուրի օգնությամբ։ Այս եղավ այն սերտ կապի պատճառը, որբ միաց-

րեց իրեն և իր որդի Նուրադդինին՝ Ա յուրի և նրա որդի Սալահադդինի հետ: Հանգին 
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կարողացավ այդ տարիներին մի զորավոր բանակ կազմել և նեղություն պատճա-

ոել Ասոր իքի խաչակիր իշխաններին։ 

Զանգին հավակնություն ուներ Ասորիքր գրավելու, բայց անկարող էր իրակա-

նացնել իր մտադրությունր, որովհետև Հովհաննես Կոմնենոս կայսրը, գրավելով Կի-

լիկիան 1137 թվականին հասել էր մինչև Հյուսիսային Աս որ իք։ Երբ կայսերական 

վտանգր հեռացավ, Զանգին իր առաջին զոհը նկատեց Եդեսիան և գրավեց այն։ 

44. Ուոհայի գրավման թվականի հարցում տարաձայնություններ կան։ Գրիգոր 

Երեցը նշում է 1144 թվականի դեկտեմբերի 23-ին շաբաթ օրը, հուլյան տոմարով 

(էջ 469)։ Չամչյանը ավելացնում է 15-րդ ժամին։ Իբն Խալլիկան ճշտում է. 

«539 թվականի ջումադալ ուլա ամսի 25-ին, շաբաթ օրը գրավվեց Ուռ հան, որը 

պատկանում էր հայազգի Ջոսլինինտ (իբն Խալլիքան, հատ. 1, էջ 344)։ Այս թվա-

կանը հուլյան տոմարով համընկնում է 1144 թվականի նոյեմբերի 23-ի, հինգշաբ-

թի օրվան։ Րբն ալ-Աթիրը դեպքը գնում է նույն տարվա ջումադալ-ուխրա ամսի 16-

ին, որբ համրնկնում է դեկտեմբեր ամսի 14-ին, հինգշաբթի օրը։ 

45. Արուճ կամ Սարուճ, ^ ՜" * եղես իա յից հյուսիս-արևմուտք մի հին 

քաղաք է, որր կոչվում Լր 13<1էհ ՈՅՇ* Խաչակրաց խրոնիկագիրները կոչում են 

ՏՅոյջք կամ Տօւ՜օ^յՅ՛՛ 

46. Թալա ի իբն Ո՚ուղիք Աբուլ-՚Հա բա ւո ալ*Մալիք աս-Սալիհը ք որ կրում էր 

ծ իսլամ ութ յան ասպետ և հավատի պաշտպան» տիտղոսը, ծագում ով հայ էր, ծնվել 

էր 1102 թվականին։ Նրա պապը Հայաստանից էր եկել Եգիպտոս* 9ադր ալ-Ջամա֊ 

լու հետ: Նա ունեցել էր բազմաթիվ զավակներ ու հետևորդներ և էմիրների շարքում 

գրավել էր նշանավոր տեղ։ Իբն Ռուզիքը փոքր տարիքից մտավ խալիֆի արքունի-

քր, այնտեղ ստացավ իր կրթությունը և վարեց վարչական ու զինվորական մի շարք 

պաշտոններ։ Նա դարձավ վեզիր ու այդ պաշտոնը վարեց ալ Ֆայեզ և ալ֊Ագեգ 

խալիֆների օրոք. 

Խաչակիրների դրդումով Եգիպտոսի մեջ Թալայու թշնամի էմիրները ըմբոստու-

թյուններ առաջ բերին: Նրանք դավադրություն կազմակերպեցին խալիֆի հորաքրոջ 

մասնակցությամբ և նրան սպանեցին։ Թալաին բանաստեղծ էր և քաջալերում էր 

գրակս^ւությունը։ Ալ-Ւմադ պատմիչն ասում է. է/Նրա մահից հետո առաքինություն-

ները, տաղանդը և արժանիքները իրենց հարգը կորցրինք, գրագետները արհամարհ-

վեցին, դիտությունները անարգվեցին, Եգիպտոսի փառքը խավարեց և ամեն կող-

մից փորձանքներ տեղացին երկրի գլխին»։ 

Բ՚ալաին նշանավոր եղավ նաև իր կառուցել տված շենքերով։ 

47. Այդ հարձակման պատճառը հետևյալն Էր։ Կլըջ Արսլանը դաշինք Էր կնքեւ 

Մանուել Կոմնենոս կայսեր հետ և մերժել ընդառաջ գնալ Նուրադգինի կոչին՝ միա-

նալու մուսուլմանների զինակցոլթյանր։ Ընդհակառակը, 1172—1173 թվականներին 

նա պայքար Էր մղում հարևան դանիշմանների դեմ, ջանալով գրավել նրանց մայ-

րաքաղաք Սեբաստիան: Դան իշմ ան յան Էմիր Զուլնոլրը, արդեն նախորդ տարին 

Դամասկոս գնալով, Նուրագդինից խնդրել Էր միջամտել այդ հարցի կարգավորման 

համարէ Նուրադդինր Մլեհ իշխանի և հայ զորքերի օժանդակությամբ պատերազմ 

հայտարարեց սելջուկյան սուլթանի դեմ և Սեբաստիան վերադարձրեց դան իշմ ան-

ներին: Նրանից գրավեց նաև Մարաշր (Միքայել Ասորի, Էջ 468)։ 

48. Ակ-Սոնկուր II Ահ մա դի լին նրանից առաջ մի շարք կռիվներ Էր մղել Աթա-

բակ Բահլավան իբն Ելտկոլղի, Ադրբեջանի տիրոջ դեմ։ Ահմադիլիների կամ Մահ֊ 

մեդիկների դինաստիան հիմնեց Վահսուդան Ռավադիի թոռը, Դա սելջուկյան վասալ 
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իշխանո։թ յուն էր, որր տարածված էր Սահանդ լեոան շուրջը, ընդգրկելով Մ արա՛ 

պան ու Թավրիզը։ Իբն ալ-Աթիրն ասում է ( X I , 280), թե հիջրի 570 թվականին 

Բահ լա վանը պաշարեց Ռ եվան դուզն ու Մարադան, որոնք Ակ֊Սոնկուրի որդի Ֆա֊ 

չաքադգինին էին պատկանում ։ Հաշտությունը կնքվեց՝ Թավրիղը Ելտ կուզյանն երին 

հանձնելու գնով։ 

49. Մուստադի բի-Ամ բա լլահ Աբու Մուհամմադ Հասան, Աբբասյան դինաս-

տիայի 52-րդ խալիֆը, որը ծնվել է Բաղդադում 1141 թվականին, իր հորը հաջոր-

դեց• Մոստանջիդ Բիլլահին, 1170 թվականին։ 

50. Խալիֆների և սուլթանների հարեմներում կային բազմաթիվ գերի հայ կա-

նայք, որոնցից երկուսի մասին Աբու֊լ֊Ֆիգան հիշ ատակում է, թե խալիֆների մայր 

են եղել։ 

51. Կիլիկիայում այդ ժամանակ իշխում էր Ռուբենը, որր հաջորդել էր իր հոր֊ 

հզբայր Մ լեհին։ Շեղվելով Մլեհի քաղաքականությունից, նա դաշնակցեց ֆրանկ-

ների հետ։ Այս կապա կցութ յամ բ 1180 թվա կան ինն Կլըջ ԱՐ սլան ը ասպատակեց Կի-

չիկիան (Տե՛ս Միք. Ասորի, էջ 487 488)։ 

Իբն Խալի քան լ7 Սալահադդինի կենսագրության գլխում գրում է. «Այդ պահին 

Հասավ հունական երկրների տիրոջ՝ Կլըջ Արսլանի պատգամավորը, որր հաշտու-

թյուն խնդրելով միաժամանակ գանգատվեց հայերի դեմ։ Կլըջ Արսլանին օգնելու 

համար Սալահադդինր մտադրվեց արշավել Իբն էևոնի երկրի վրա»։ «Դեպի վերո-

հՒշյալ ՎաձՐԸ ճամփա ելնելով Սալահադդինր կանչել տվեց Հալերի բանակը, որով-

հետև հաշտության պա յմ անագ իրը տրամադրում էր, ՈՐ ա 1Դ բանակը կանչվելու 

դեպքում պետք է նրա հրամանին ենթարկվեր։ Մտնելով Իբն էևոնի երկիրը, ճա-

նապարհի վրա մի բերդ գրավեց, որը քանդեց, և քանի որ նրանից հաշտության 

խնդրանք կար, նա հաշտություն կնքեց և ետ վերադարձավ» (Վեֆայաթ, I I I , էջ 

-470)։ 

Այս մասին տեսնել նաև Իբն Շադդադի ծանոթագրությունների շարքում: 

52. Քաղաք՝ Ք ե սունի հյուսիս-արևմտյան կողմում ք մտնում էր Գող Վասիլի 

կալվածների մեջք 

53. Հուսամադդին էուլու ալ Հաջիր, ծագումով հայ էմիր, եգիպտական նավա -

յոորմի կազմակերպիչն ու հրամանատարն էր՝ Սալահադդինի ժամանակ։ Մեծ հեղի-

նակություն ձեոք բերեց ֆրանկ ասպետների հարձակումից մարգարեի գերեզմանր 

փրկած լինելու համար։ Հիջրի 578 թվականին (1182— 1183) Քարաքի իշխան 

Ռրնո դը Շատիյոնը Կարմիր ծովի եզերքից արշավեց, նպատակ ունենալով Մու-

համմադ ի դերեզմանը գրավել և նրա մարմինը փոխագրել Եվրոպա։ էուլուի հրա-

մանի տակ եգիպտական նավատորմը հետապնդեց նրան ու Մեդինայից մեկ օրվա 

հեռավորության վրա հանդիպելով մեծ ջարդ տվեց արշավողներին։ 

էուլուն մահացավ 1200 թվականին։ Նրա մասին արաբ պատմիչները մեծ գո-

վեստով են խոսել։ 

54. Ս ուքմ ան յան դինաստիան ընդհատվեց ժառանգորդների սպառված լինելով 

և կողմնակի գծով գահի հավակնորդներ չլինելու հետևանքով* Բեկտեմ ուր ստրուկը, 

որ Սուկման II խնամակալն էր, օգտվեց իր առանձնաշնորհ յալ դիրքից ռւ տիրա-

ցավ Խլաթի իշխանությանր։ Նախորդների նման Բեկտեմ ուլւն էլ շարունակեց կոչվեք 

Շահի Արմեն։ 

55. Սալահադդինր տիրեց Մ ուֆ ար զինին՝ Մուսուլի վրա իր հարձակումների 

կապակցությամբ։ Ինչպես պատմիչն ասում է, նա տիրեց նաև Ամ իգին։ Նրա ձեռ-

նարկները Խլաթի և Մանազկերտի նկատմամբ չհաջողվեցին։ Մուֆարղինը մնաց 

<Ա յուրյանների ձեռքում մինչև 1260 թվականը։ 
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56. 1189 թվականի վերջին Աքքայի առաջ ուժեղ բախում տեղի ունեցավ Սսյ — 
լահադդինի և Անգլիայի թագավոր Ռ ի չարդի զորքերի միջևէ Խաչակիրները պաշա-
րել Լին քաղաքը ծովից և ցամաքից խիստ դժվարին վիճակի մատնելով եգիպտա-
ցիներին է երբ Եգիպտոսից մի նավատորմ Հասավ Հուսամադդին Լուլուի հր ամանա֊֊ 
տարությամբ: Վերջինիս հաջողվեց ֆրանկներից նավ գրավել, նրանով մտնել Աքքա 
և իր ներկայությամբ քաջալերել պաշարվածներին: 

57. Սալահադդինի կողմից Եր ուս աղե մը գրավվելուց հետո խաչակիրների մի-
նոր արշավանք կազմակերպվեց Եվրոպայում։ Արշավանքի գլուխն անցան Գերմա-
նիայի կայսր Ֆրեդերիկ Շիկամորուսը, Անգլիայի թագավոր Ռիչարդ Առյուծասիրտը 
և Ֆրանսիայի թագավոր Ֆիլիպ Ավգուստը։ Ֆրեդերիկի բանակները ցամաքի ճամ-
փով եկան, իսկ մյուս երկուսը եկան ծովով և պաշարեցին Աքքան։ 

Ընդունված Է կարծել, որ Ֆրեդերիկը խեղդվել Է Կյուգնոս գետի մեջ լողանա-
լիս։ Մեր պատմիչներն Էլ կրկնում են նույնը։ «Եւ եկեալ ի Սելևկիայ, գտեալ հուն 
անցին ընդ գետն ամենայն զօրն, և թագաւորն ոչ անց ընդ հուննէ այլ ասաց ննջեք 
յայնկոյս գետոյն, սակաւ մ իւ Եւ յորժամ խաղաղեց ան մեծամեծք նորա, յարեալ 
ինքն և երկու արամբք եմուտ ի գետն և զմինն ի նոցանէ խլեաց գետն և տանէր* եւ՛ 
թագաւորն օգնելով նմա չպահեաց և ինքն) կորոչս զքրիստոնեայք և հեղձաւ ի գետն 
և զմարմինն առեալ տարան ի Սիս» (Վարդան, է՝ջ 136)։ «ք1ԷԹ (1190) Կայսրն 
Ալամանաց Ֆրտիկ խեղդեցաւ ի գետն Սելևկիոյ և թաղեցաւ յԱնտիոք» (Մանր 
ժամանակագրութիւներ, հատ. 1, էջ 77)։ «Ի ՈԽԱ թվին շարժեցաւ տունն Ֆռան-
կաց գալ ի թափումն Երուսաղէմի և ի ճանապարհին կոտորեցին զԿօնն և յոլով։/ 
հագարացւոցն և եկեալ ի Սելևկիա թագաւորն նոցա լողացեալ ի գետն Սելեֆկիոյ 
անդ խեղդեցաւյ> (Սամուել Անեցի, Լջ 143)։ 

Տարբեր կերպով դեպքն ավանդում է Իրն Շադդագ պատմիչը, ասելով, թե՜ 
կայսրր գետի սառր ջրի մեջ լողանալով, ցրտից հիվանդացավ և մի քանի օրիդ 
մեռավ։ Ղեպքն այս կերպ կա տա րված լինելը ավելի հավանական է թվում, որով֊ 
հետև դժվար է պատկերացնել, որ մի կայսր, իր մեծաթիվ բանակների, զինակից-
ների և թիկնապահների աչքերի առաջ գետի մեջ խեղդվեր, առանց որևէ օգնություն* 
ստանա լու։ 

Մուջիրագդինը Ֆրեդերիկի մահվան մասին դրում է. «Կայսրը իր բանակի հետ՝, 
ուզում էր անցնել մի հարմար անցքից, բայց, որովհետև գ/գտի հոսանքը շատ ուժեղ 
էր նրա դեմքին մի ծաոի ճյուղ զարնվեց և ճակատը ճեղքվեց ու նա խեղդվեց։ Շատ՚ 
աշխատեցին նրան ջրից դուրս բերելու համար և երբ դուրս բերին* հի վան դա ցա։£ 
ու քիչ հետո մ ահա ցավ», 

Գերմանացի հեղինակ №ս№Տ֊ը պատմում է, թե Ֆրեդերիկը կ ամեց եր 
է Հայաստանի մեջ գազաններ որսալ և այս որսորդության ժամանակ Սելևկիայի-
Հոներում սաստիկ հոգնելով մտել է Սելիֆ գետը հունիս ամսի շոգերին ու այնտեղ 
խեղդվել է (.\11շհՅԱձ, II, էջ 328 329)։ 

Ֆրեդերիկի մահից հետո նրա բանակը կազմալուծվեց, մի մասը վերադարձավ 
Գերմանիա, մի փոքր մասն էլ հետևեց կայսեր որդուն մինչև Անտիոք և գնաց միա-
նալու մյուս խաչակիրներին, որոնք ափ էին իջել Աքքայի մոտ և պաշարել էին քա-
ղաքը։ <ւԵւ ի զօրացն բազումք նաւեցին ի յերկիրն իւրեանց, քանզի էր և որդի մի 
կրտսեր թագաւորին, և այն եւս մեռաւ երթեալ ի յաք այ» (Վարդան, էջ 136)։ 

Եգիպտոսի սուլթանությանը պատկանող Աքքա հռչակավոր ծովային բեր դա֊ ՚ 
քաղաքի պաշարումր ցամաքի և ծովի կողմից եղավ շատ խիստ, Եգիպտոսի ծառա-
յության մեջ գտնվող հայազգի ծովակալ Հուսամադդին Լուլան մի քանի անդամ՝ 
ճեղքելով պաշարման շղթան մտավ Աքքա՚ պարենավորելու և պահակազորը թար-
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մտցնելու համար, բայց ի վերջո խաչակիրները գրավեցին այն, Պաշարումը տևեց 
մոտ երկու տարի և ավարտվեց 1191 թվականի հուլիսի 17-ինг 

58. Սալահաղգինը մահացել է հի ջրի 589 թվականի սաֆար ամսի 27-ին (1193՝ 
մարտի 4-ին)։ Պատմիչի հաղորդումը նրա և Բեկտիմուրի մահվան միջև ընկած ժա-
մանակի մաԱին ստույգ է։ 

59. Հայկական Սասուն կամ Սանասուն գավառը։ 

60. Բեկտիմուրի սպանումից հետո, որը մի յոթ տարեկան զավակ էր թողել, 
Սուկմանի ստրուկը՝ Բադրադդին խաշգաշ, Ակսոնկուր Հազար Դինարին, որը ամուս-
նացել էր Բեկտիմուրի աղջկա՝ Այնա խաթունի հետ, գրավեց գահը և զրկեց մանուկ 
ժառանգորդին։ Կուտլուղ հայ գերին, որը ծագումով Սասունից էրք գրավեց գահը 
յոթն օր։ 

« Ե լ ի գալ ի միւսոյ ամին (1185 թ.) մեռաւ Շահի Արմենն անորդի և աւեր ու-
սուր և գերութիւն բազմացաւ ի վերայ աշխարհ ի նորա ի շրջակայ ազգացն։ Եւ զի 
թոռն Վ իդենո (՝ Շահնշահ քեռորդի Տեառն Դրիգորի կաթողիկոսի առընթեր կայր 
մ ահուան շահին, առեալ զիւրսն անկանի ի Ս ասունս, և անդ անկաւ ի ճեռս նորս»՛ 
Բեկտամուրն, որ էր իշխան ամենայն տան Շահին, առնու ի նմանէ զբերդն որ-
Թառձեան կոչի և ուխտիւ արձակեաց զնա, որ և ստեաց ուխտին ի տիրելն աթոռոյ 
շահին և զայն ևս և զամենայն Սասունք եհան ի նմանէ և արկ ընդ հարկաւ զեկե-
ղեցիս և զախտս» (Վարդան, էջ 133)։ 

Այս տեղեկությունները համապատասխանում են Աբու-լ-Ֆիդայի տված տեղե-

կություններին. Խի՚շտ։սշահճ Նահնշահն է, իսկ Սանասնան՝ Սասունը։ 

Ալ-Մալիք ալ-Մանսուր Մոհամմադը՝ Բեկտիմուրի անչափահաս որդին, պետու-
թյան ավագների կողմից գահ բարձրացվեց, և կառավարության ղեկը հանձնվեց 
ծագում ով ղփչախ մի ստրուկի՝ Շ ուջաագդին Սուտ լուղին, որ կոչվում էր Դավ ադա րէ 
1205 թվականին Մուհամմագր նրան սպանել տվեց, իսկ 1206 թվականին Շահար֊ 
մենի նախկին գերի Իզզադդին Բալաբանը սպանեց Մուհամմագին և գրավեց դահը, 
որը մի քանի ամիս միայն պահեց։ Հետո նա սպանվեց. էրզրումի սելջուկյան իշխան 
Մազիդադգին Տուղրիլ շահի կողմից, որր փորձեց գրավել Խլաթը, բայց բնակիչները 
մերժեցին նրան և հրավիրեցին Սալահագդ ինի ցեղից ալ֊ Մ ալիք ալ-Ավհագ Նաջ-
մադդին Ա յուրին, որր Սալահադդինի եղբոր՝ Եգիպտոսի սուլթան ալ֊Մալիք ալ-
Ադիլի որդին էր։ Այս Մ ալիք Ավհադը այգ ժամանակ Մուֆարղինի տերն էր։ 

61. Ըստ Աբու-լ-Ֆիդայի, Դվինի գրավումը տեղի է ունեցել 1203 թվականին г 
0 րբելյանը չի հիշատակում թվականը ք բայց հայտնում է, որ կա տարվեց Բ՛ա֊ 
մար թագուհու ամուսնու Դի որդու կողմից. ((Սա էառ զԴուին քաղաքо (Լջ 391)։ Իս1ք 
որոշ ժամանակ անց (նույն էջր) ՀՀաքարեն և Իվանեն են գրավում Դվինը, բայց չի 
հիշատակվում, թե Ելտկուզ աթաբեկի հորդու Պահլավանի ձեռքից է գրավված այն* 
Օրբելյանն ընդհանրապես Պահլավանին ներկայացնում է իբրև բարեկամ իշխանի* 

Կ. Գանձակեցին առանց թվականի հիշատակման գրում է, թե <(3աւուրս ժա-
մանակաց թագաւորութեան էևոնի» Զաքարեն և Իվանեն գրավում են Դվինը (էշ 

154)։ 
Միքայել Ասորու մոտ՝ «Յայնմ ժամանակի թագաւորն Վրաց Գէորդի էառ 

ղԴուին և կոտորեաց զպարսիկսն, որ ի նմա և քակեաց զմինարայսն, զոր շինեալ 
էին պարսիկք ոսկերօք և արեամբ քրիստոնեիցօ (էջ 446)։ 

Վարգանր գրում է. «Եւ վեց հարիւր հիսուն և երկու թըւին առին ղԴուին» (էշ 
138)։ Թվականը համապատասխանում է Աբու֊ Լ - Ֆ իգա յի տվյալին։ 

Սամուել Անեցոլ ժամանակագրության լրացնողներից մեկը գրում է. «Ապա ի 
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միւս ամին ի ՈԺԱ թուին յօգոստոսի ԻԱ (այլք՝ Ա) էառ նոյն Գօրգի զԴըւին քա-

ղաք և ԿՌ գերեաց և քանղեաց զսուտ աղօթանոցս նոցաa (էշ 137), (Այստեղ աղա-

վաղված է, պետք է համարել հավանաբար եղել է ՈԾԱ, Ձեռագրում <rԾJ) և «ժ» 

տառերի շփոթումը հաճախ է պատահում)։ 

Ստեփանոս եպիսկոպոսի տարեգրությունը տալիս է ՈԾ թվ. Հայոց (1201). 

«Մեծ սպարապետքն հայոց և վրա ց Իւ անէ և Զաքարէ առին զԴւին և կոտորեցին և 

թափեցին զաշխարհս հայոց ի ՏաճկէնJ) (Մանր ժամանակագրություններ, հա. 1, 

էշ 3 7 ) , 

62. Սա այն վեճն էր f որը ծագեց Անտի ոքի իշխանության ժառանգության 

շուրշը! Հայերի և խաչակիրների պատմության մեշ այս վեճի առթիվ ծագած կռիվ-

ների կարևորությունը նկատի ունենալով, համառոտակի հիշատակում ենք սկզբից։ 

Երբ խաչակիրներր 1098 թվականի հունիսի 28-ին գրավեցին Անտիոքը, Րոհե-

մունգ իշխանը քաղաքը իրեն սեփականություն հռչակեց, այն պատճառաբանու-

թյամբ, թե ամենախոշոր զերր ինքն Լ ունեցել նրա գրավման մեշւ Անտ ի ոք ի հա-

մար խաչակիր ղեկավարների միջև ծայր առավ մի երկարատև վեճ։ 

Երբ Բոհեմոնդը Մելիք Դաղի Դումուշ Թիկին Դանիշմանդից գերի վերցվեց, նր-

բան, որպես Անտիոքի տեր, փոխարինեց Տանկրեդր։ 

Տանկրեդից հետո Անտիոքի իշխանությունը 1131 թվականին անցավ Բոհեմոնդ 

11։ Վերշինս օգտվելով այն առիթից, որ Թորոս 1\և հաջորդների միջև վեճեր են ծա-

գել, ձեռնարկեց գրավելու Կիլիկիան և արշավեց Անարզաբայի վրա, բայց սպան-

վեց՝ կռւէի բռնվելով Դանիշմանդի գնդերի հետ։ Նրա կին Ալիծը փորձեց գրավեւ 

Անտիոքի գահր, գրկելով իր դստերբ՝ Կոստանցին, որր գահի իրավական ժառան-

գորդն էր համարվում։ Կոստանց իշխանուհին ամուսնացավ Ռեմոնդ գր Պ ո լա տի 

կոմսի հետ, 1136 թվականին։ Իր իշխանությունր նա սկսեց հայերի դեմ կռվելով։ 

էեոն իշխանր գրավել Լր Սարվանտիքարր f լատին իշխանը, չկարողանալով Ռու-

րինյանի հետ համարձակորեն կռվել, հրավիրեց նրան Ան տի ոք և դավադրաբար 

բանտարկեց: Հետո, սակայնf երկուսն էլ հաշտվեցին, որովհետև Կոմնենոս կայսրր 

սպառնամ էր գրավել Կիլիկիան և Անտիոքը է 

Արդարև, Հովհաննես Կոմնենոսը մեծ պատրաստությամբ և բազմամարդ բա-

նակով հարձակվեց և գրավեց Կիլիկիան, գերի տանելով էևոնին։ Հետո նա շարժվեց 

Ան տ ի ո j> ր վրա, որտեղ 1137 թվականին Անտիոքի իշխպնը և մյուս լատին ֆեոդալ-

ներր ստիպված եղան իրենց հայտարարել կայսեր վասալները։ Անտիոքի իշխա-

նությունն ապա անցավ Բոհեմոնդ I I I , որի կին Սիբիլը, Լևոն ll հետ համաձայնվե ՚ 

յով, 1194 թվականին Բոհեմոնդին թակարդի մեջ գցեց։ էևոնը բանտարկեց նրան, 

իսկ հայկական զորքերը մինչև Անտիոք առաջացան։ Բոհեմոնդ III ազատ արձակ-

վեց Բաղրասից մինչև Այաս տարածվող հողամասր հանձնելով էևոնին և հաշտվեց 

հայոց իշխանի հետ: Այդ հաշտության հետևանքով Բոհեմոնդը 1195 թվականին իր 

անդրանիկ որդի Ս՛եմ ոնդին ամուսնացրեց էևոնի եղբոր դուստր IԼ լիսի հետ։ Եվ 

որովհետև էևոնր արու զավակ չուներ, որոշեց, որ Ռեմոնդից և Ալիսից ծնվող զա-

վակր Անտիոքի իշխանության հետ ժառանգի՝ նաև Կէլէկէայի իշխանությունը։ 

Այդ ամուսնությունից ծնվեց Ռուբեն-Ռեմ ոնդը, որին էևոն II պահում էր իր 

արքունիքում։ էսելով Բոհեմոնդ 111 մահվան 1ուՐՐ, էևոնր ճանապարհվեց դեպի 

Ան տի ոք իր հետ տանելով մանկահասակ Ռուբեն-Ռեմ ոնդին։ Մինչ այդ, Անտիոքի 

ասպետներն ու քաղաքացիներր աճաս/արանքով հրավիրել էին Բոհեմոնդ IV։ էևոնը, 

երբ հասավ Ան տի ոք, Բոհեմոնդ III կրտսեր որդի Բ ոհեմ ոնդ IV արդեն տիրացել 

էր նրան։ էևոնը ստիպված էր ետ դառնալ։ Բայց շատ չանցած՝ 1203 թվականի նո-

յեմբերի 11-ին, նա հարձակվեց քաղաքի վրա։ 
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Բոհեմոնգ IV հայերին դիմագրավելու համար դիմեց Հալերի սուլթան ալ-Մա֊ 
,'ձիք ալ֊Զահերի օգնությանը։ Ա յուրյան սուլթանը շտապեց օգտվել իրեն ուղղված 
հոավեոից և մի բանակ ուղարկեցյ երբ այդ բանակը Հարիմից անցնելով հասավ 
J1 րոնտեսին, Հայոց թագավորր հրաժարվեց Անտիոքի պաշարումից և ետ դարձավ: 
Լևոնը վրեժ լուծելու համար 1206 թվականին Ամկ լճի շուրջը ջարդեց Հալերի սուլ-
թանի զորքերը, որոնք գործում էին Մայմուն ալ-Աասրու հրամանատարության 
ներքո։ 

Սակայն 1207՝ թվականին Ռուբեն֊Ռեմոնդը Հայկական զորքերով մտավ և 
գրավեց Անտիոքի իշխանությունը։ Բոհեմոնդ IV և Տաճարականները, որոնքf 

ապստամբվել Հին միջնաբերդում մի ելք գտնելով դուրս եկան և վտարեցին հա-
յերին։ 

1216 թվականի փետրվարի 14-ին էևոնը կրկին գրավեց Անտիոքը։ Քաղաքը 
մնաց հայերի ձեռքում մինչև 1219 թվականը։ Սակայն էևոնի մահից հետո Բոհե-
մոնդ IV կրկին տեր դարձավ այդ իշխանությանը։ 

63. Խաչակիրների Ha Irene կոչվածը. Անտիոքի իշխանության ավատ 1լազ-
•մող դղյակ էր և գտնվում էր այգ քաղաքից մի օրվա հեռավորության վրա։ Այս 
երկոէսի միջև, կես ճանապարհի վրա էր Ջիսր ալ-Հադիդ կարևոր կամուրջը։ Խաչա-
կիրները գրավեցին այն 1098 թվականին և կորցրին վերջնականապես 1164 թվա-
կանին։ Նուրադդինն այնտեղ հաստատեց երկու լուսավոր ազդանշաններ, որոնք 
•վառվում էին գիշեր ժամանակ, որպեսզի ճանապարհ ցույց տան ֆրանկների հողե՛ 
րից փախչող մուսուլման գերիներին։ 

1178 թվա կան ին ֆրանկները Ռուբեն իշխանի օժանդակությամբ Հարիմը վե-
րագրավելու անհաջող փորձ կատարեցին։ 

64. Այս և հաջորդ դեպքերը լավ հասկանալու համար պետք է հիշել, որ աոա-
ջին սելջուկյանների անկումից հետո այն դինաստիաները, որոնք հաստատել էին 

'.նրանք իրենց կայսրության նահանգների մեջ, սկսեցին ցուցաբերել անջատողական 

ձգտումներ և պայքար կազմակերպեցին կենտրոնական իշխանության դեմ։ Փոքր 
Ասիայում սելջուկյանների մի ճյուղը և Եգիպտոսում ու Ասիայում Ա յուրյանները 
Սալահադդինի ժամանակից արդեն կռվում էին իրար դեմ Ասորիքում, Հայաստա-
նում և Միջագետքում հսւստատված դինաստիաների վրա գերիշխանություն ձեռք 
բերելու համար։ Տեսանք, որ Սարա Արսլանր դաշնակցեց Նուրադդինի հետ, և նրա 
որդի Մուհամմադը դաշնակցեց Սալահադդինի հետ և դարձավ նրա վասալր (ըստ 
իրն Շադդադի)։ Նրանից հետո Մահմուդը ենթարկվեց սելջուկյան Քայքավուսին, 
հետո ալ-Մալիք ալ-Ադիլ Աբուբեքր և ալ-Մալիք ալ֊Քամիլ Մուհամմադ Այուբյան-
ներին ու նրանց հաջորդներին Միջագետքում։ Վերջապես Մավդուգը ճանաչում էր 
փոխնիփոխ Քայկոբադ / սելջուկյանին և ալ Մալիք ալ-Քամիլ Մուհամմադ և ա/-
•Մալիք ալ՚Աշրաֆ Մ ուսի Ա յուրյաններին։ Հիջրի 629 թվականին ալ-Մալիք ալ-
Քամիլը վճռեց վերջ դնել նրա իշխանությանր, դուրս եկավ Կահիրեից մի բանա-
կով, իր որդի՝՝ ալ-Մալիք ալ-Ս^լիհ Այուբի ընկերակցությամբt Այս վերջինը կան-
խելով իր հորը, որ կանդ էր առել Ասորիքում, ընդունեց Ամիդի պատվիրակներին 
M մտավ քաղաք հիջրի 629 թվականի զիլհիջա ամսին (1232 սեպտ. 18-հոկտ. 17)։ 
Մավդուգը ուղարկվեց Եգիպտոս) և Դիարբեքիրի կառավարությունը վստահվեց 
Ա յուրին։ Նա վարեց իշխանությունը, մինչև իր հոր մահր և Եգիպտոս վերադար-
ձավ հիջրր 637 թվա կանին (Max van Berchem, Amida, էջ ւօտ)։ 

<rՄեկնելով Եգիպտոս, Ա յուրը հանձնեց Դիարբեքիրը իր որդուն ալ-Մալիք ա / ֊ 
,Մ ուա զգամ Թուրան Շահին, որ կոչվում էր նաև Ղայատագդին։ Հաջորդ տարին ար-
դեն Թուրան Շահը վտարվեց Ամիդից՝ Հալերի Այուբյան և Ռումի Սելջուկյան սուլ-
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թանների բանակների կողմ իք, և Ամիդր մնաց (հումի սուլթանի ձեռքում մինչև մ ոՆ-
ղոլների արշավանքը Հի ջրի 641 թ.» (նույն, էջ 109) ։ 

Հեղինակն ավելացնում է որպես ծանոթություն, թե այն օրից, երբ Ղիարբե֊ 
բիրը դարձավ Եգիպտոսից կախում ունեցող մի նահանգ, այն ճանաչվեց «Արևելյան* 
Նահանգներս կոչումի տակ, զանազանվելու համար Միջագետքի Այուրյան թագա-
վորից, որի մայրաքաղաքն էր Մուֆարղինր և որբ, ասում է հեղինակը, լավագույն» 
կլիներ կոչել «Հայաստանի թագավոր ութ յունէ 

65. օ՜ՈԾԷ (1208) հաս րով Շահ սուլթանն Իկոնիոյ, որդի Ղլիճ Ասլանին Է առ: 

զԲերդօսն ի Հայոց և կա լաւ զտէր նորա Գրիգորն, /ւրգին Լ ևոնի» (Մանր ժամանա-

կագրություններ, հատ, 1, Էջ 78)ւ 

Այդ արշավանքը կազմակերպվել Էր Հալերի սուլթան ալ֊Մալիք ալ ֊Զահ իր ի՜ 
մասնակցությամբէ որը Անտիոքի խնդրով թշնամացել Էր Էևոնի դեմ։ Զահերի ու-
ղարկած բանակը միացավ Սելջուկյան բանակին Մարաշի առաջ և գրավեց Բերդոլ-
սր (Ֆերկուս) ։ Բայց էևոնը դիմեց Եգիպտոսի և Գամասկրսի սուլթան ալ֊Մ ալիք ալ — 
Ադիլին, որբ ԶաՀիրի հորեղբայրն էր, և նրա միջամտությամբ հաշտություն կայա-
ցավ, պայմանով, որ, ինչպես հիշում էր Քամալադդին' պատմիչը, Բաղրասի բերղլ*-
Տաճարականներին վերադարձնի և նա Անտիոքի վրա նոր արշավանքներից հրա-
ժարվի։ 

Բերդուզ կամ Բերդուս բերդը գտնվում է Մ արպշից հյուսիս, Զեյթունի մոտի 
Սմբատ Գունդստաբլի տարեգրքում (Էջ 111) հիշված են Բերդուսի իշխան Էևոնն֊ 
ու նրա որդի Գրիգորը։ 

66. Վրաց — հայկական զինված ուժերը Սուկման Շահ Արմենի մահից հետո՜ 
Զաքարեի ու Ւվանեի գլխավորությամբ անցնելով Արաքսը, եկան ո։ պաշարեցին 
Խլաթը: ԾԲայց Իվւսնէ ըմբռնեցաւ գերի ի Խլաթ և եղբօրն արիական անուամբ** 
ազատեցաւ դարձեալ, զղուստր իւր տալով ի կնութեան Մալիք Աշրաֆին տեառն՜ 
Խլա թայ» (Վարդան, էջ 138։ Ավելի մանրամասն տե ս Կ. Գանձակեցի, էջ 155— 
156)։ 

Ստեփանոս եպիսկոպոսի տա րե գրությունում նույն 1211 թվա կան ի տակ աս-
ված է. «Զիւանէ Աթաբակն ի Խլաթ կալան ել յոլով աւուրս պահեցին. և զդուստրէ* 
Թամթի բազում աղախնաւք և ծառայիւք և յոլով գանձիւք ետ ի գինս իւր յամիրայն 
և ազատեցաւ9 (Մանր ժամանակագրություններ, հտ. 1, էջ 38)։ 

67. Տ եղեկութ յունր վերաբերում է 1223 թվականի հունվարի 18-ին մ ահ ա ցած՛ 
Գեորգի IV է աշա (ի քրոջ Ռուզուդանին, որը ծնվել էր 1208 թվականին ամուսնացեք 
Տողրուլ բեկի հետ 1224 թվականին և մահացել 1247 թվականին։ 

68. Արբ/՛Լ Արբելա։ Պատմության մեջ այդ փոքր քաղաքի անունը կապված £ 
Գավգամելայի րնդարձակ դաշտում՝ այդ քաղաքի մոտ տեղի ունեցած այն հռչակա-
վոր ճակատամարտին, որտեղ Ալեքսանդր Մակեդոնացին հաղթանակ տարավ Գա-
րեհի դեմ 330 թվականին (ն.մ.թ.)։ 

69. Ալ-Մ ալիք ալ-Ավհադին Խլաթի գահի վրա հաջորդեց իր եղբայրըճ ալ-
Մալիք ալ-Աշրաֆ Մուսան, որը 1220 թվականին իշխանությունը փոխանակեց իր 
եղբոր՝ ալ֊Մ ալիք ալ֊Ս ուզաֆֆար Շահաբադգին Ղաղու հետ, որն իշխում էր Եգիպ-
տոսում և Սրուջումք Բայց 1224 թվականին այս վերջինը ապստամբեց իր եղբոր 
դեմ, որի հետևանքով կորցրեց Խլաթը։ Ստեփանոս եպիսկոպոսի տարեգրության 
մեջ հիշատակվում է ՈՀԳ թ. (1224) «Աշրաֆն զԽլաթ էառ ի Ղազուն» (Մանր ժա-
մանակագրություններ, Հատ. 1, էջ 39)։ 

Ա յուր յան երեք եղբայրների միջև խռովություն ծագեց 1226 թվականին և. 
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ւէհրհքն էլ դիմեցին փտարների օգնությանը։ Խլաթէt իշխան ալ֊Մալիք ալ֊Աշրաֆը և 

Դամասկոսի իշխան ալ֊Մալիք ալ֊Մուազզամը դիմեցին խորեզմներին, իսկ Եգիպ-

տոսի սուլթան ալ֊Մալիք ալ-Քամիլը դիմեց Գերմանիայի Ֆըեդերիկ // կայսեր, 

որը խաչակրաց վեցերորդ արշավանքի գլուխն անցած եկել էր Պ աղե ստին: Սուլ-

թանը 1229 թվականի փետրվարի 18-ին կնքված համաձայնտգրով ֆրանկներին 

Հանձնեց Երուսաղեմ ր, Բեթղեհեմը և Նազարեթը՝ մի քանի ուրիշ հողերի հետ, 

տասը տարի ժամանակով: 

70. Մելիք Շահի իշխանության ներքո Խորե զմի կամ Խորասանի երկիրը կա-

ռավարում էր սելջուկյան Կոթբադդին Անուշ Թիկինի որդին որը 1097 թվականին 

.Բարքիարուք սուլթանից ստացավ Խորեզմ Շահ ժառանգական տիտղոսը: Այդ դի-

նաստիան ավարտվեց 1244 թվականին: 

1218 թվականին Չինգիզ խանը հարձակվեց Պարսկաստանի վրաt որտեղ Խո-

րեզմ Շահը Մահմադն էր, և նրան պարտության մատնեց: Մահմադին հաջորդեց 

իր որդինճ Ուգնամ Ջալալեդդինըf որը պատերազմեց Չինգիզ խանի դեմ, և պարտ-

Վեց Հնդկաստանի սահ մ ան ի վրա և այնտեղից եկավ ասպատակելու Հայաստանն ու 

՛Վրաս տանը: ((Եւ աւերեալ զբազում տեղիս գնաց ի քաղաքն Տըփղիս և ձեռնտու եղեն 

.պարսիկքն t որ ի նմա և առ զքաղաքն և զբա զումս կոտորեաց և զևս բա զում ս բռնա -

.դատէր թողուլ զքրիստոնէութիւն» (Կ * 9՝անձա կե ց ի, էջ 213): <r3այսJ ժամանակի 

նկին Խորազմիքն և պաշարեցին զմեծ քաղաքն Վրաց զՏփխիս, և պարսիկքն որ 

կային ի քաղաքին, ե տուն զքաղաքն ի ձեռս Խորազմեացն)) (Միքայել Ասորի, էջ 

-523): Վարդանը Հայոց 674 թվականի տակ (1225) գրում է. ((Պ՝այ ի կողմն դաշ-

ձոավա չրացն Ղադա յ ի Տփխիս և բաղում ս ոճիրս գործեալ դառնայ, ի վերայ Խլա-

թայ» և ավելացնում# «եւ առեալ նա», ինչ որ չի համապատասխանում արաբ պատ-

mIագրի տեղեկությանը, որը Խլաթի գրավումը դնում է 1230 թ. տակ: 

ԱՂԵ/ի Ս՚տու (Ր է Ստեփաննռս Լպիսկոպոսի ժամ անակագրութ յունր, որտեղ ՈՀԵ 

Հ1226) թվականի տակ գրված է «Խորազմքն ի Խլաթ եկն և Խ (40) օր պաշարեաց 

և չկարաց առնել» (Մանր ժամանակագրություններ, հտ. I , էջ 40): 

71. Կ ա խ թ ա կ ա մ Ք ի ս ւ խ թ ա ; Միքայել Ասորու մոտ «Կ աղտա» (էջ 423): Ամուր 

Վայր է Կարկառի f Հիսն Մանսուրի և Մալաթիայի շրջակայքում, որտեղ հայերը 

-հաստատվեցին XI դարի կեսում: Խաչակիրների և Նուրադգինի կռիվներից հետո 

Եգեսիայի Աո ս լին կոմսը գրավեց այն, և երբ նա 1150 թվականի մայիսին գերի 

բռնվեց, Կախ տան և շրջապատի ամրոցները ընկան Խարբերդի տեր Կարա Արսլանի 

.ձեռքը, իսկ նրա վերջին կառավարիչ Գրիգորը ստացավ մի ուրիշ ավատ{Mich. 

l e S y r J e n , I I I , էջ 158, 198, 205, 294)t 

1226 թվականին Ալայադդին Քայկոբադը Կախթայում հաղթեց Օրդոքյան Մա-

սուգին և տիրեց քաղաքին, ու այն դարձավ Ռումի սուլթանների սեփականությունը: 

Եգիպտոսի սուլթանի և Լևոն II թագավորի միջև կնքված դաշնագրում հիշատակվում 

յէ այս բերդը, որից հետևում է., որ հայերը ևս մի ժամանակ տիրել են նրան: 

Կա/սթայի բերդըI որ կառուցված էր սև քարից, մինչև օրս էլ կանգուն է: 

72. Ուռհայից 90 կիլոմետր դեպի հյուսիս-արևմուտք շատ հին քաղաք է: Այդ 

քաղաքի մոտ Կրասոսր մեծ պարտությու ն կրեց հայ պարթևական գնդերից։ X դա-

բում այնտեղ արաբերենի թարգմանվեցին մեծ թվով հունարեն գրքեր։ 

73. «ՈՀԸ (1229) եկն Խորաղմն և Ժ ամիս սղարեալ զԽլաթ և էաո զնա, նոյն-

պէս և ղԿարնոյ քաղաք և ետ Մելիք Կարնոյ քաղաքոյ զՍոլչմանն և գնացեալ ի 

ւՄիջագետս եհաս մինչև ի Հալապ և յոյժ աւերեալյ գնա և գերեաց, իսկ Ալադին 

սուլթանն և Աշրաֆն մարտեան զնոսա և կոտորեցին զնոսա յոյժ և Սուչման ամի-

յւայն՝ որ առաջնորդէր Խորազմին՝ կալան և սպանին» (Սամուել Անեցի, էջ 149— 
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Ի կոն իա յ ի Ալաադդին Քայկոբադ / և ալ֊Աշրաֆը սելջո՚կյան ու ասորական՛ 
գնդերով արշավեցին Խլա թի վրա և Եր զնկայի աոաշ հանդիպելով Ջ ալալեդդին ին 
1230 թվականի օգոստոսի 10 ֊ին ծանր պարտության մա տնեցին նրանէ Ջ ա լա լեգ-
զին ը փախուստ տվեց։ Այդ կովին մասնակցում կին նաև Կ իլիկ յան հայ գնդերը, 
ինչպես նաև ֆրանկները (Կ. Գանձակեցի, Էշ 215—216 տե՛ս Մ. Չամչյան, հատ, 
I I I , Էշ 204), 

Ս տեփ. եպիսկոպոսի ժամ ան ա կա գրություն ը, նույնպես տալիս Է ՈՀԹ թվ. (—• 
1230) ((Խորաղմն զԽլաթ աւերեացյ) (Մանր ժամանակագրություններ, հատ. 1) Էջ՛ 

40)։ Վարդանի մոտ ասված Է. «3որոյ ի վերայ հասանէ վաղվաղակի տաթարն որ 
հանեալ էր զնա իւր մ է աշխարհէն յառաջագոյն և անտի դարձուցանէր զնա ի փա-
խուստ դեպի յԱմիթ. և յանգէ տս մ եռան ի ի փախչելն թ-է սրով թաթարին, և թէ որ-
պէս ասեն յիլրայոցն ոմն ի զո րոյ մերձաւոր սպանեալ էր ի կարճոյ և սրտա-
ռեալ կայր վասն այնորիկ...յ> (Վար գան, էջ 144)։ Գանձակեցին գրում է. «Իսկ Ջա֊ 
լալեդդին սուլտանն դարձաւ մեծաւ ամօթով յաշխարհն Աղուանից ի բերրի և զար-
գաւանդ դաշս՚ն որ կոչի Մողան, և անդ զետեղեալ կամէր զօր ժողովել, ապա թա-
թարն որ եհան զնա յերկրէ իւրմէ փախստականք զհետ մտեալ նորա՝ տարեալ վա-
րեաց զնա մինչև յԱմիթ. և անդ եհ.սր զզօրս նորա սաստկապէս, կորեաւ և անօրէն՝ 
իշխանն, թէ ի նմին պատերազմիք և թէ*՝ որպէս ոմանք ասեն՝ երթայր յետիոաս 
փախստական, դիմեալ նմա առն միոջ և գիտացեալ թէ նա է, սպան զնա փոխանակ 
արեան մերձաւորի իւրոյ ք զոր սպանեալ էր նա յայլում աւար, և այսպէս բարձաւ 
չարն չարեաւ» (Կ. Գանձակեցի, էջ 217)։ 

Զալալեդդինի կողմից Խլաթը գրավելուց քիչ ժամանակ անց, Դամասկոսի սուլ-
թան ալ֊Մ ալիք ալ֊Աշրաֆը գրավեց այն և քաղաքը պաշտպանելու համար զին ակ֊ 
ցեց Ալաադդին Քայկոբադի հետ ու նրա աջակցությամբ հաղթեց Ջ ա լալեդդին ի ն* 
Իսկ 1231 թվականին ալ֊Մալիք ալ֊Աշրաֆը Խլաթը տվեց իր եղբայր՝ Եգիպտոսի 
սուլթան ալ֊Մալիք ալ-Ադիլին։ 1232 թվականին Իկոնիայի սուլթան Ալաադդին 
Քայկոբադր գրավեց Խլաթը, որը մնաց սե,լջուկների ձեռքր մինչև 1243 թվականը, 
երԲ թաթարներր գրավեցին այն և հանձնեցին Վրաց զորավար Իվանեի աղջիկ Թամ— 
թային (Խլաթի նախկին իշխան ալ֊Մալիք ալ֊Մ ան սուր Մուհամմադի այրին)։ 

Ս տեփաննո ս եպիսկոպոսի ժամանակագրության մեջ 1235 թվ ականի տակ-
գրված է. «հոոմցին էաո զԽլաթ» (Մանր ժամանակագրություններ, հատ. I , էք 
41)։ 

74„ 1236 թվականի նոյեմբերին վախճանվեց Հալերի սուլթան ալ֊Մալիք ալ֊ 
Ազիզը, նրան հաջորդ կարգեցին յոթնամյա որդուն՝ ալ֊Մալիք ան֊Նասր Յուսոլ-
ֆին։ Անչափահաս իշխանի խնամակալությունը հանձնվեց Նամ սագ դին էուլու հայ 
զորավարին, որը միևնույն ժամանակ Դամասկոսի բանակի հրամանատարն էր։ 

Երբ Եգիպտոսի Այուրյան դինաստիայի վերջին սուլթանր մահացավ, նրա հո-
մանուհին Շաջարատ ադ֊Դորը ստանձնեց գործերի ղեկավարությունը մինչև սուլ-
թանի դեռատի որդու Ղ այադադդին թ՛ուրան շահի ժամանում ը։ Բայց նա փա ստո-
րեն չկառավարեց։ Մամլուք պետերր դավադրություն կազմակերպեցին ու սպանե-
ցին նրան։ Շաջարադ ադ֊Դորր իրեն հռչակեց Եգիպտոսի թագուհի և ամուսնացա։£ 
Այրեկ մամլուք էմիրի հետ։ Այդպիսով, այգ կնոջ միջոցով Այուրյան դինաստիայի 
իշխանությունը փոխանցվեց մ ամ լուքն ե րին, և նոր սուլթանր աոաջինը մամլուք 
սուլթանների շարքում* ստացավ ալ֊Մալիք ալ֊Մոյիզ տիտղոսը։ 

Եգիպտոսի մեջ տեղի ունեցած ղահի այդ փոփոխության կապակցությամբ, Հա-
լերի Այուրյան ալ֊Մալիք ան֊Նասր սուլթանր օգնության կանչեց Այուրյան մյուս՛ 
իշխաններին, որոնք այգ ժամանակ իշխում էին Դամասկոսում, Հեմսում և Խլա-
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թու մ, և այդ բոլոր ուժերըք ծագումով հայ Շամսագդին Լուլա ի հրամանատարու-

թյամբ 1250 թվականի դեկտեմբերի 11-ին շարժվեցին դեպի Եգիպտոս, 1251 թվա-

կանի փետրվարի Յ֊ին եգիպտական բանակը (Այբեկի հրամանատարությամբ), 

հանդիպեց Ասորական բանակին ալ-Աբբասայի մոտերքում։ Եգիպտացիք սկզբում 

փախուստի դիմե՛ցին, բայց ասորական գնդերի մի մասը վերքին րոպեին թշնամոլ 

կողմն անցավ, և կովի արդյունքը փոխվեց։ Լուլուն գերի բռնվեց և, ինչպես հա-

ղորդում է Աբու֊լ֊Ֆիդան, հենց տեղում գլխատվեց Այբեկի ներկայությամբ։ 

75. Օգտվելով մուսուլման իշխանների ներքին կռիվներից( 1249 թվականին 

կազմակերպվեց խաչակրաց յոթերորդ արշավանքը, որի գլուխն անցավ Ֆրանսիայի 

Լյուդովիկոս IX թագավորը։ Վեր չինս 1249 թվականի հունիսի 5-ին Եգիպտոսի 

րամիետ նավահանգստի մոտ ափ իջավ և հաջորդ օրն Իսկ գրավեց քաղաքը: 

Ֆրանսիացիք այդտեղ մնացին մինչև դեկտեմբերի 6-ը, սպասելով զինական օգ-

նության, որը Ալֆոնս դը Պուատիե իշխանը պետք է հասցներ, և այդ անշարժու-

թյունր ժամանակ տվեց եգիպտացիներին1 կազմակերպվելու և ամրանալու։ Ալ-

Մալիք աս-Սալիհը շտապեց վերադառնալ Ասորիքից հիվանդ վիճակում, բայց հա-

զիվ հասած1 մեռավ։ Խաչակիրների գնդերը նոր օգնություն ստանալուց հետո Նեղո-

սի եզերքով առաջացան և Մանսուրա քաղաքի առաջ հաղթեցին եգիպտացիներին։ 

1250 թվականի փետրվարի 18-ին, սակայն, եգիպտական բանակը՝ Բիբարս Բոն֊ 

դուկտարի հրամանատարության տակ անցավ հարձակման։ Ժանտախտը նոր հար-

ված տվեց խաչակիրներին և թուլացրեց նրանց ուժը. Լյոլդովիկոսն ինքն էլ վա-

րակված, նահանջի հրաման տվեց, բայց Ֆարասկուրի առաջ տեղի ոմւեցավ մեծ 

ճակատամարտ, որտեղ ֆրանկները մեծ ջարդ կրեցին, իսկ էյոլդովիկոսր մահամերձ, 

դադարեցրեց մարտը, և ամբողջ բանակը, իր թագավորի հետ ընկավ գերի։ Այսպի-

սի ողորմելի վախճան ունեցավ խաչակրաց 7-րդ արշավանքը: 

76. Բուն անունով Ըսմատ ադդին Օմ Խալի լ։ Կոչված էր Շաջարատ ագ-Ղոր՝ 

(նշանակում է գոհարեղենների ծառ) իր կրած անթիվ գոհարեղենների համար, 

որոնցով նա նմանվում էր թանկագին ակների մի ծառի։ Աս-Սոյոլթին, Մակրիզին 

Լ իրն ալ-Վար դին նրան ծագում ով թրքուհի են համարում։ Սախավի պատմիչը նրա 

մասին ասում է թե «ծագումով թրքուհի էր, թեև ոմանք կարծում են թե հայուհի 

էր»։ Նույնը կրկնում է և Աբու֊լ֊Ֆիդան։ 

77. Իմաճ Ալ-Մալիք ալ֊ՀՀահիր Բիբարս ալ-Բոնդուկտարի* Ըստ հայ պատմիչ-

ների՝ Փնդուխտար։ Ծագումով ղփչախ։ Նա գնվեց Ալայագգին Բոն դուկտարի կող-

մից Համաթ քաղաքում, կոչվեց Բայբարս (Հովազ) և իրեն գնողի անունով նաև 

Բոնդուկտարի ( պարսանետաձիգ) ։ Գահ բարձրացավ 1260 թվականին ալ֊ Մ ալիք 

ալ֊Մուազզամ Կուտուզի սպանությունից հետո, դավադիրների օժանդակությամբ և 

ստացավ ալ֊ Մ ալիք ազ֊Զահիր» կամ «Դահիր» տիտղոսը ։ Մահացավ 1277 թվակա-

նին։ 

78. Ամրւր քաղաք Պաղեստինում, Թաբարիայի մոտերքում } Տիբերական լճից 
իջնող գետակի հովտի մոտ, կառուցված էր ձորերով շրջապատված մի սարի գա-
գաթի վրա, Աքքայից 56 կիլոմետր դեպի արևելք։ Այգ ամրոցը խաչակիրների ժա-
մանակ կարևոր դեր կատարեց։ Սալահադդինը անձամբ պաշարեց այն, և տաճարա-
կան ասպետները, որոնց հանձնված էր պաշտպանությունը, հինգ շաբաթ դիմադրու-
թյունից հետո անձնատուր եղան։ Հետագայում տաճարականները վերստացան ի-
րենց բերդը։ 1260 թվականին վերագրավեց Բիբարսը։ 

79. նկատի ունի Մ առի ի ճակատամարտը։ Մառին կոչված է նաև «Դարբանդ 
Մարրի»։ Ասորիքից Ամանոսյան լեռնաշղթայից երկու հատվածների՝ Գյուզելդաղ/է 

271 



>ii Աքմադադի ճեղքվածքն է, Py lae A m a n i d e s կամ A m a n i c a e ՛ Այս անցքի վրա 

Հր գտնվում նաև Սարվանդիքարը։ 

Մ առիի հռչակավոր ճակատամարտը տեղի ունեցավ հետևյալ պայմաններում։ 

.Հայոց բանակի զորքերի թիվը 15 հազար էր, որը Հեթումը երկու զորագնգերի բա -

մանելով հանձնեց իր երկու որդիներին՝ Լևո նին և Թո բոսին։ Այդ զորագնգերից մեկր 

բռնեց Ալեքսանդրետի հյուսիսային անցքր, իսկ մյուսը՝ ավելի հյուսիս ընկյսծ ա / -

• Մարրի կոչված անցքր։ Ար ու-լ՝ Ֆիդան իր աշխարհագրությունում հիշատակում էւթե 

«Ղարբանդ ալ-Մ արրին կես օրվա ճանապարհով դեպի արևելք է Սարֆանդից»։ Հա -

յոց բոնած երկու դիրքերի միշև տարածվում էր ստվար և բարձրաբերձ եղևնիների 

մի անտառf Այդ դիրքերին ապավինած՝, հայերը հույս ունեին արգելել եգիպտացի-

ների մուտքը՝ մինչև թագավորի վերագաոնալը։ Հեթումը նախօրոք հզոր աշտա-

րակներ էր կանգնեցրել լեոների բարձունքի վրա և քարանետ մեքենաներ զետե-

ղել ռազմական կետերում, ենթադրելով, որ եգիպտացիները կարող են այղ տեղերից 

անցնել։ Թշնամին տեսնելով այդ ամուր դիրքերը, այլ ճանապարհ որոնեց և 

գաղտագողի անցնելով հասավ Սեավ լեոան ստորոտի այն տեղը, որ կոչ-

վո։մ է Նիկայոպոլիս, և այնտեղ բանակ դրեց։ Օգոստոսի 23-ին, երկուշաբթի օրըf 

տեղի ունեցավ բախումր։ Հայերր սկզբում շփոթության մատնվեոին, բայց հետո 

իշան դաշտ դի մա դրելոլ թշնամուն։ Կռիվը տևեց մի օր ամսի 23-ին։ Հայ ղորքերը 

J ի քիչ կռվելուց հետո նահանջեցին, ի՜շե։ անները լքեցին ճակատը և քաշվեցին 

իրենց ամրոցները։ 

Մ առիի ճակատամարտի մասին Մուֆազզալ իրն Աբիլ֊Ֆաղա յիլը գրում է հ/՛ջ-

րի 664 թվական ի տակ։ ((Սուլթանը գնաց Դամասկոս և հրամայեց գնդերին, որ ար-

շավեն Ասի վրա...» Բանակը Դամասկոսից ճամփա ընկավ շաբաթ օրը, զոլլկադա 

ամսի 3-ին (1266 օգ. 6 ) , ընդհանուր հրամանատարությունը հանձնվեց Համաթի 

իշխան ալ-Մ ալիք աչ-Մ ան սուրին և գործողության վերահսկողությունը՝ Շ ամ սագ֊ 

գին Ակ Սոնկուր ալ-Ֆարիկանիին։ Բանակներն հասան Դարբանդ, որտեղից անց-

նում են Սիս գնալու համար։ Հայոց թագավորր այդ կիրճերի վերև շինել էր տվել 

աշտարակներ f որոնց մեջ դրել էր որոշ թվով կռվողներ։ Մ ահ մ ե դա կաննե րր գրա-

վեցին այդ դիրքերը, սպանեցին պահապան գնդերի մի մասը, իսկ մնացածը փա-

խուստ տվեց: ւ.ետո քանդեցին այդ ամրությունները և մտնելով Սսի երկիրը հրի և 

արյան մա տնեցին այն։ Գերի վերցրին Սսի թագավորի որդուն, որը կոչվում էր Լևոն 

Իբն Հեթում։ Նրանք գերի վերցրին մինչև անգամ նրա եղբոր որդուն և պետության 

բազմաթիվ բարձրաստիճան անձերի։ Մահմեդականները մտան Սիս քաղաքր, ավե-

րեցին ու գրավեցին ինչ-որ գտնվում էր այնտեղ, ապա ետ քաշվեցին»։ 

Իբն ալ-Վա բդին գրում է, «664 թվա կանի սաֆար ամսից հետո Հէահիր սուլ-

թանը գնաց Ղամասկոս մեծ բանակներով, որոնց Համաթի կառավարիչ Մանսուրը 

առաջնորդեց դեպի հայոց երկիրը։ Նրանց թագավորը Բասիլի որդի Կ ոստ ան դին ի 

որդի Հեթումր ամրացրել էր կիրճերը մանգղիոններով և արշավողների դեմ ուղար-

կեց իր առաջապահ գնդերըf որոնց գլուխն էին իր երկու որդիներըt Այդ գնդերը 

ջարդվեցին և երկրորդ որդին՝ էևոնը գերի բռնվեց/ Անցքերը բաց արեցին։ Իբրև 

պատիժ սպանեցին բնակիչներին և ավարով լցված վերադառնում էին Կահիրե, երբ 

ճամփի վրա, Աֆամիայում իրենց հանդիպեց Հահիրը։ Նրան իջեցրին ձիուց Զիզա 
լճի մոտ և իրենց ուսերի վրա բարձրացրին։ 

Աբուլֆարաջը գրում է, թե էևոնը գերի բռնվեց 1266 թվականի օդոստ..սի 2 4 ՚ ի ն 

(ՇհքՕՈ. S y r . , էջ 569)։ 
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Բայց ամենից րնդարձակր տալիս է Մա կրիզին՝ իր ((Մ ա մ լ ո! ք ա 111 լթ ա ն ն եր ի 

սզատմո,թյուն» գրքում, ուր ասված Լ, թե հիշբի 664 թվականի շավալ ամսի 2 7 ֊ 

ին (Սեր թվ. 1 օգոստոսի 1266) սուլթանը մեկնեց Սաֆագից՝ Դամասկոս գնալու 

համար: Նա կանդ առավ Հասոլրա կոչված վայրում և հրամայեց, որ ոչ մի զինվոր 

չմտնի Դամասկոս և որ բանակը շարունակի մնալ նույն դիրքում, մինչև Սսի ար-

շավանքի ժամը: Ինքը մտավ Դամասկոս մի թեթև զորախմբի րնկերակցությամբ, 

Լսած լինելով, որ մի քանի զինվորներ մտել են քաղաք, նրանց դուրս հանել տվեց 

շղթայակապ: Համաթի իշխան ալ֊ Մ ալիք ալ-Մ անսուրբ դարձավ թշնամու դեմ գոր-

ծող բանակի հրամանատարը: Բանակի շարքերում գտնվում էին Իզագդին Իգան 

ե Կալավուն էմիրները: Բանակր շարժվեց ղուլկադա ամսի հինգերորդ օրը (1266 օգ. 

3) և ուղղվեց դեպի Սիս։ Երկու բանակները իրար բախվեցին} և Սսի թագավոր 

Լևոնր դերի բռնվեց։ Նրա եդբայրր և հորեղբայրր սպանվեցին։ Նրա մյուս հորեղ-

բայրը փախուստ տվեց, իսկ այս վերշինի որդին գերիների թվումն էր։ Մնացած իշ-

խանները, որոնց թիվր 12 {րւ ցրվեցին։ Հայերր կորցրին իրենց ամենաքաշ պատե-

րադ մ իկներին ու լավագույն զինվորներին: Մուսուլմանական բանա կը հետապնդեց 

փախստականներին, ք արգելով և գերելով բոլոր նրանց, ում բռնում էր և ամեն կոդ մ 

Հրդեհ էր տարածում: Նա գրավեց մի շաա զորեղ ամրոց, որբ պատկանում էր 

Տաճարականներին ւ Տզամ արդիկ բոլորն էլ խողխողվեցին, դերի առնված կանայք 

բաժանվեցին զինվորների մեշ: Մ իշնա բերդը բոցերի ճարակ դարձրին իր պարունա-

կած բոլոր գանձերով։ Հա գթողները մտան Սիս քաղաքը, հիմնահատակ քանդեցին 

այն։ Այդ դավա.դո: մ զորքը մնաց մի քանի օր ամենուրեք տարածելով նախճիր ե 

Հրդեհ և վերցնելով բազմաթիվ գերիներ: Այնուհետև Ոպան (Իգան) էմիրը ուղղվեց 

դեպի Ո'ու մ ի' երկիրր և Կալավուն կմ իրը դեպի Մասիսա, Ադանա, Այաս և Տարսոն: 

Երկուսն էլ շարդեցին բնակիչներին, գերիներ վերցրին, մեծ թվով բերդեր ավերե-

ցին և ամեն ինչ հրդեհի մտանեցին: Համաթի իշխանր մնացել էր Սիս, երկու էմիր-

ներն էլ գնացին նրան միանա՛լու, իրենց հետ բերելով մեծ ավար այն աստիճան, 

որ մի եզ մատուցվում էր երկու դիր 'եմի փոխարեն, և գնող չկար։ 

Ս ուլթանր այս հաջողությունների լուրը առավ, երբ որսի մեշ էր Ջիրուդամ։ 

Սուրհանդակին նա նվիրեց հազար դինար և Տաբլխանայի էմիրության աստիճան։ 

Հետո Դամասկոսի ձամփան բռնեց և իր պատրասաություններր տեսնելուց Հետո 

դնաց դիմավորելու իր բանակր ղուլհիշա ամսի 13-ին (1266 սեպտ. 15)։ 

Մինչ այղ Սսի արշավանքր կատարող դնդերը հասան։ Նրանք ներկայացրին 

սուլթանին իրենց գրաված ամբողջ ավարը, և սուլթանր այդ ավարր բաժանեց իր 

կենվորներին: Սսի թադավորր և մյուս դերիներր իր կոգմից բարյացակամ արտա-

հայտություններով լիացվեցին։ Սու/թանր վերադարձավ Դամասկոս ամսի 24-ին 

(1266 — սեպտ. 26), իր աոեևից տանելով Սսի թագավորին: Նա խիլա հագցրեց 

էմիրներին, իշխաններին և զինվորներին։ Դամասկո յը լցվեց թանկարժեք իրեղեն -

ներ ով, մեծ քանակությամբ թանկագին ակներ, ձիեր, ալյուր և մետաքսե դենն եր 

վաճառվեցին: Սուլթանր այդ բոլորից ոչինչ չ {ուրացրեց: Համաթի իշխանր գնաց 

դեպի իր երկիրը Բիբարսի կողմից արժանանալով լիուլի և առատաձեռն վարձա-

տրության և ստացավ մեծ թվով ձիեր, արժեքավոր առարկաներ և շորեր։ Այգ դեպ-

քերի վրա Աբաղայի կողմից ո,զարկված դեսպաններ հասան՝ ընծաներ տալու ե 

խադադություն աոաշարկեքու համարք 

ճակատամարտի մասին կարևոր տվյալներ են Հաղորդում նաև հայ աղբյուր-

ները։ 

«Ի ՉԺԵ ամին, եկն Մսրցին յաշխարհն Կիլիկի՚՚յ և ա։ երեաց յոյժ, այրեաց զկէո 

երկիրն և անթիւս կոտորեաց սրով և զբաղումս գերի տարաւ ընդ որս և էեոն 
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անդրանիկ որդին թադաւորին Հեթմոյ, և միւս որդին Լսպան ղԹորոս և զօրագլուխն 

էր Սը մըլմոթտ (Սամուել Անեցի շար», էջ 151)՝։ «Մսրցին եհ ար զզօր ո Հայոց, սպան 

ղԹորոս և գերեաց զէ Աո 1ւ՝ ղորդիս ն Հեթում թ ագաւորին զոր յետոյ թափեցինյ> 

(Մխիթար Այրիվանեցիք էջ 68)։ 

«Իսկ որդիք արքային Հայոց իմացեալ զգալուստ Սարակինոսաց ժողովեցին 

զամենեսին ոյք կարող Էին զէն առնուլ և ելին ընդդէմ եգիպտացւոց և սկսան աջո֊ 

ղութեամր մղել զմարտն։ Այլ ի վախճանի ի պարտութիւն մատնեցան զօրն Հայոց, 

և յերկուց արքայորգւոց մին ձերբակալ եղև և միւսն սպանաւ ի պատերազմի ե 

այնպէս արշաւեալ Սարակինոսաց ընդ թագաւորութիւն Հայոց, որով զամենայն 

դաշտավայրս եղծինք ապականեցին և անբաւ բարիս ի բաց տարան անտի, որ եղև 

վնաս մեծ քրիստոնէից1> (Հեթում պատմիչ, էջ 51—52)։ 

Հեթումի տարեգրության մեք (էՍմընլըմօթն զօրօք- անօրինաց կոտորեաց զօրս-

Հ.այոց ի Մա ռին և կալալ զթագաւորորգին Հայոց զպարոն էևոնն և միւս որդին Թո֊ 

րոս սպանին և եմուտ յեր կիրն Հայոց գերեաց և աւերեաց• մինչև ի Բարձնբերթն ե 

յԱտանայյ> (Մանր ժամանակագրություններ, հատ. 1, էջ 83)։ 

ճ ակատամ ա րտբ տեղի ունեցավ 1266 թվականի օգոստոսի 23-ին։ Հեթում ի 

տարեգրության և մի քանի հայ պատմիչների մոտ չի հիշատակվում Սիս քաղաքի 

գրավման և ավերման մասին, բայց Հեթում Ա ֊ ի եղբայր Հովհաննես եպիսկոպոսը 

դրում է իր հիշատակարանում. «Եւ զարքայանիստն Սիս Մեծօն Սոփէօ և զամենայն 

սահմանս նորա մինչև յԱտանա հրձիգ արար...2) (Մանր ժամանակագրություններ,-

հատ. 1, էջ 97, ծանոթություն 95)։ Նշվաձ է նաև ժամանակագրության Վենետիկի• 

տպագրության մեջ (տես էջ 84)։ 

Սամուել Անեցոլ շարունակողր չի հիշատակում Սսի գրավումը, մինչդեռ Վար֊ 

դանը «3անպատրաստից մտեալ յաշխարհն՝ առնու զՍիս մայր քաղաքաց զարքա — 

յանիստն, այրէ զնա եկեղեցեօքն, որ ի նմա և գտանէ զտունն գետնափոր գանձուցն, 

և առնու յոյժ բազում զոր ի միում ամանի լինել ասէին վեց հարիւր հազար կար-

միր յ>(Վարգանք էջ 162)։ 

Մ առիի ճակատամարտի մասին Սմբատ Գունդստաբլը իր ձեռքով գրել է մ ի> 

հիշատակարանում, հայոց 717 թվականին (—1268). 

VՍկիզբն էր ի չար ժամանակի * 

Երբ Մսրցին եկն ի Մառի 

Վ1 եօպան ղԹորոս- թագվորորդի՛ 

Եւ այւք բազումք ի նոյն զկնի 

Վ՝ այրեց ըզՍիս և զՄսիս՛ 

Եւ զինչ որ շէն կայր ի միջի. 

Եւ ղէևոն աւագ որդի 

Հեթմոյ Հայոց մեծ արքայի 

Տարայէ ծառայ• վ1՝ եդ ի բանդի 

Ի քաղաքին Եգիպտոսիյ> (Սիսուան, Էջ 72)։ 

Դեպքի մասին հանգամանորեն գրում Է նաև Գրիգոր Ակներցին (Մաղաքիա)՝ 
(Էշ 39—41)։ 

Դարտելը գրում Ւ. «Եւ իբրև լուաւ սուլթանն Բաբելոնի զդաշն միաբանութեան, 

զոր արարեալ Էր արբայ Հեթում ընդ խանին մեծի,, գոսէ արեաց արս պատերազմողս» 

քառասուն և հինգ հազար և յեղա՛կարծ ում պահոս եմուտ ի սահմանս թագաւորու-

թեան Հայոց..., Եւ եհաս բօթ գուժին առ պարոն Էևոն որդի անդրանիկ արքայի՛ 

Հեթմոյ, որ վարէրն յայնժամ զիշխանութիւն։ Եւ նորա զօրաժողով արարեալ դումա-֊ 
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րեաց վաղվաղակի արս հնգետասան հաղար, ընդ հետևակ և այրուձի և առեալ ընդ 

իւր ղմի ոմն յեղբարց իւրոց որ կոչէր պարոն Թորոսք ել հանդէպ սուլթանին և բա֊ 

նակի նորա, ի պաշտպանութիւն աշխարհին։ Եւ դիպեցան միմեանց բանակին երկո-

քին մերձ յամուրն կոչեցեալ Մարրի զոր կալեալ ունէր պարոն Լևոն և րաղխեցան 

ընդ մ իմեանս զաւուրս երկուս, ի յերրորդումն ի պարտութիմ։ մատնէ ցան Հայք զի 

ոչ բաւեցին զդէմ ունել ահագին բազմութեան Սարակինոսացն յարձակելոց ի վերայ 

նոցա։ Անդ անկաւ ի ճակատամարտի պարոն Թորոս երկրորդ որդի արքայի Հեթմոյ• 

իսկ անդրանիկն յորդիս նորա պարոն էևոն ձերբակալ եղեալ ածաւ ի Բաբելոն և 

եդալ ի բանտի յաշտարակի անգ բերդին, որ մինչև ցայսօր անուանեալ կոչի աշ-

տարակ պարոն Լևոնիօ (ժամանակագրութիւն, էշ 18—19)։ 

Եգիպտոս գերի տարվողների թվումն էին Պապեռոնի իշխան արքաեղբայր 

Սմբատ Գունդստաբլի որդի Վասիլ Թաթար իշխանը, ճիլարտոմը (ըստ Ալիշանի 

կարող է լինել Շիրարտեն), Ատոմը և ուրիշներ։ 

80. Ակ1Հարկվում է Ամուդա ամրոցը, Զայհան գետի աջակողմյան եզերքին, 

Անարղաբայի մոտ գտնվող կոնաձև քարքարոտ լեռան գագաթին ամուր բերդ էրf 

որը 1145 թվականին, երբ Թորոս II իշխանը Կ, Պոլսից վերադարձավ և սկսեց վե-

րագրավել հույներից իր հոր կալվածները, 

«նախ զԱմուտայն եղև առեալ, 

Ապա նովաւ այլոց տիրեալ» 

ասում է Վահրամ Ռաբունին է 

1213 թվականի ապրիլին Լևոն թագավորը հատուկ պարգևագրով այգ բերդը 

իրեն կցված կալվածներով, գյուղերով և ագարակներով իբրև ավատ շնորհեց 

Տևտոնյան ասպետներին։ Նրանց ձեռքում մնաց 50 տարիք 1266 թվականի Մ առի ի 

ճակատամարտից հետո եգիպտացիները գետի հոմւով անցնելով պաշա* 

րեցին այն և գրավեցին. այնտեղ ապաստանած 2200 հոգուն կոտորսցին, կանանց 

և երեխաներին էլ գերի վերցրին։ Նույն հունով Ամ ուղի մոտից անցան եգիպտա-

ցիները 1298 թվականի ապրիլին նմանօրինակ ասպատակություն և ավեր սփռելով։ 

81* Հոմսից 10 րոպե դեպի հյուսիս, խղճուկ մի գյուղակում է գտնվում Ասորի-

քին տիրող հաղթական արաբ զորավարի՝ Խալիդ իբն Վալիդի, Մուհամմադի մեծ 

դինակցի դերեղմանը, որը Բիբարս սուլթանը նորոգել տվեց, երբ գնաց Հոմս՝ Սսից 

վերադարձող իր հաղթական բանակներին դիմավորելու։ Նա այնտեղ թողեց հետև-

յալ արձանագրությունը. aԵրբ գնաց Հոմս դիմավորելու Սսից վերադարձոդ հաղ-

թական բանակը, զուլհիշա 664 թ.» (1265—1266) (Max van Berchem, Memoi-
res presentees a l'lnstltut Egyptien, Le Caire, 1ե97. Inscriptions arabes en 
Syrie, t. III). 1 

82. Հեմսից Դամասկոս տանող ճանապարհի վրա՝ հին KamOkhara-*»» 

83. էմիր Շ ամ սագ դին իբն Աբդուլլա Սոնկուր ալ-Աշկար աս-Սալիհին եղել կ։ 

Ե դիպ տո սի Ա յուրյան դինաստիայի երրորդ սուլթան ալ-Մ ալիք աս-Սալիհ Նաջմադ-

դին իբն Այուբի գերին և աղա տագր յալր։ 

Սոնկուրը Բիբարսի մտերիմն էր, որով հասկանալի է, թե ինչու նա այնքան 

մեծ կարևորություն էր տալիս Սոնկուրի ազատմանը։ Երբ Բիբարսը սուլթան եղավ, 

հաճախ թաթարներից պահանջում էր Սոնկոլրին, բայց իր դիմումները անհետևանք 

մնացին մինչև առիթը ներկայացա վ, երբ Հայոց թագավորի միջնորդությամբ ձեռք 

բերեց նրա ազատությունը։ 

Սոնկուրի մասին՝ Սղուր անունով հետաքրքիր տեղեկություններ են տալիս Ակ-

ներցին, Մաղաքիա աբեղան (էջ 38—$9) Դար տելը (էջ 21)։ Սամ• Անեցին (շար,, 
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էջ 151), արաբ պատմիչներից՝ Արու՛ Ֆարաջր, ան֊Նովայրին, Աբոլլ-Մ ահասինր 

և. ուրիշներէ I , 

•ՏՀ. Գրիգոր Տ գան «Ողբս աոման Եր ուս ադե մ ի» մեջ կոչում Է Սարայ։ Ամուր 

բերդ Է Սեավ լեոան ստորոտում, Բաղրասի մոտ։ Հեթա մի թարգմանիչր կոչում Է 

«Տեմբեզաք»: Պատկանում Էր տաճարականներին։ Ս ալահադդինր պաշւսրեց այն 

1189 թվականի սեպտեմբերի 2 13-ր և գրավեց: Լևոնր հետ վերցրեց Ա. հանձնեց 

Տաճարականներին: Ապա մի անգամ ևս ընկավ եգիպտացիների ձեռքը, իսկ երբ 

սելջուկները տիրեցին Ասորիքին, բերդը վերադարձվեց հայերին: Թվում Է, թե Մտ-

ոիի ճակատամարտից հետո այն մնաց հայերի ձեռքում, որովհետև 1286 թվականի 

դաշնագրով Բ իբարսը Հեթումից պահանջում Է yjj'f բերդը: 

85. Նշանակում Է ծովափ: Գտնվում Էր եգիպտական հողերի և հայկական Կի֊ 

լիկիայի սահմանի վրա. Բիբարսր պահանջում Էր Շիհո, թեպետ և Էր «տեղի մի 

աւերակ... և ասէր սուլտանն թէ տուր ղտեղին այն՝ զի շինեցից վաճառանոց մեղ 

և ձեզ և թագաւորն ոչ ետЯ: Երբ Լեոնին գերությունից վերադարձնելու մասին Հե-

թում ը խորհուրդ գումարեց իշխանների հետ, սրանք մեղադրեցին թագավորին, թե՝ 

«Օիհ ի նչ գտանէ մեղ, որ դու վասն Շիհայ զքո որ դիքն կորուսեր և զմեզ նոցա 

խղճին տիրացուցեր, այն լա։ չէ՛ր թէ այն լեալ քան մեք ամեն աշխարհի ղրռյց և 

ծաղր եղաքл (Մ աղաք իա աբեղա } էջ 45)։ 

86. Այս արշավանքի մասին հայկա կան աղբյուրներից տե ՚ и Ստեփ. եպիսկ. 

տարեգրությունը (Մանր ժամանակագր "։.թւո ւններ, հսւտ. 1, էջ 44), իսկ Ալբիստանի 

կովի մասին՝ նույն խրոնիկում Չ1'Զ (1277) թվականի տակ. «Թալդան ՛Սուինն 

ԺԵՌ—ալ յԱպլասթայն կոտորեցաւ ի Փունդուխտար Սուլտանէն Մսրայ. և գՓսւ-

բ ո լան այն յԱ/ատադն կոտորեցին և այլս բադումս սպանինа (նույն տեղում, էջ 

45)։ Նաև Անանուն ժամ անակագրութ յուն, Լջ 24—25 (Երևան 1940)։ 

Ըստ Ռաշիդադդինի, Փարվանայի տղան՝ Զիագաւլգինը 1275—1276 թվա ե ան-

ների ամառր դնում է Ա սոր իքv Փնդուխտարի մոտ և նրան դրդում կատարելու այդ 

արշավանքը: Ըստ Ռաշիդադդինի, ճակատաւք ա ր տ ր տեղի ունե ցսւվ 1276 թվականի 

հուլիսի 3-ին ուրբաթ օրը: Փնդուխտարբ մնաց Կեսարիա յում մեկ շաբաթ: Այդ մի-

ջոցին Մուինւսդդին Փարվանան գտնվում {ր Ւոխաթում։ Սուլթանր հրավիրեց Նրան 

իր մոտ, բայց նա չեկավ։ Ռաշիդադգինր վկայում է, թե այդ արշավ ա նքի ժամանակ 

Փնդուի ՛տարր Եր զնկայում կախեց մի քանի Հայերի Սարդիս ե սլ ի и կ ո պ ո и ին, նրա 

որդի Հովհաննեսին ե ուրիշ 38 Հոգու։ Աբադան Թավրիզից դուրս գսւլով, 1277 թվա-

կանի գարնանր հասավ Ռումի երկ իբր (Рашид-ад-дип, Сборник летописей, 
М-Л, 1946, том III, стр. 88). 

Մի արաբ պատմիչ Իրն ալ֊Ֆութին գրում է. «Հիջրի 676 թվականի (1277— 

1278) րնթացքում Ֆունդուկտւսր թագավորը բանակով աոաջ շարժվեց դեպի Ռումի 

երկրներր, նպատակ ունենալով Փարվանային սպաներ Այս վերջինը, երր արշա-

վանքի քուրն ստացավ, ապաստանվեց ծովեզերյա մի բերդում: Ֆունդակտարի դեմ 

գնացին երեք հազար հեծյալ մոնղոլներ, և հանդիպում ր տեղի ունեցավ Կեսարիայի 

առջև, ուր և մղվեց ճակատամարտըւ Ֆունդոլկտարր պարտության մւստնեց մոնղոլ-

ներին. նրանց մեծ մասր սպանվեց, և մնաղսւծներր փախուստ սւվհչյին: Կեսս՚րիա (ի 

4Րսի կողմ ր 15 օր մնալուց հետո, Ֆունղուկտարր մտավ քաղաք, իր բանա կը հպա-

տակ ժողովրդին վնաս չհասցրեց: Նա հայտարարեց հետեյալր. «Ես չեմ եկել այս 

երկիրր քանդելու այլ եկեք եմ ազատելու այն մոնղդլների ձեռքից»: Երբ որոշել Լր 

ետ դաոնաւ, կողոպտեд քրիստոնյաներին, դերի վերցրեց նրանց գավակներին, բայդ 

ոչ ոքի լ^պւսնեց: Ապա ճամւիա ելավ կ. ե սյ ի իր երկիրր և իր հետ տարավ Փա բվա -
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նային և նրա կնոջն ու զավակներին» թարզմ. Գ. Մսրլյանի։. Ալպոյաւկան, Պատ-
մութիւն Կեսարիս յ, Լ ջ 521 — 523), 

Որ սուլթանը շի ուզեցել ոչ ոքի կյանքի վնաս հասցնեի ինչպես ուզում Լ Հա-

վատացնել Իրն ալ-Ֆո թին, զա ճիշտ լէ ։ Հայկական ազրյուրներր հակառակն են 

ասում ։ 

Դալեճիքի ավետարանի հիշատակարանում, գրիչը՝ Հովս եփ քահանան պատմում 

է, թե իր հայրը՝ ՆաՀապետր նահատակվել է Կեսարիս,յամ, որտեղ նա ձեռնարկել 

էր ղրել այդ դիրքը. «Ի դառն ժամանակի յորում եկն երկրորդն փարաւոն խրոխտա -

լով ի քաղաքս Կեսարիա և ահիւ մեծաւ րմրոնեցան քրիստոնեայք ամենայն ե նկուն 

դարձեալ գնաց յաշխարհն իւր և ի ճանապարհին սատակեցաւ ի թուականութեանս 

հայոց Չ 1 ' Զ (1277), (Ալպոյաճյանf Պատմութիւն հայ Կե սարիոյ, էջ 559—560), 

87. ԱիՄալիք ալ-Աշրաֆ Խալիլր Կալավունի որդին էր, որ հռչակվեց Աքքաւի 

պաշարումով և գրավում ով՝ 1291 թվականին և Հռոմկլայի գրավումով՝ 1292 թվա-

կանին, Նա սպանվեց 1294 Բվականին։ 

88. Մեր պատմիչներից կոչված է (՛Կլայն Հոոմէական»։ Թուրքերը կոչում են 

Ռումկալե, Միքայել Ասորու հայերեն թ արգմ անութ յան մեջ սՀոոմ քար»: Եփրատի 

եզերքի ամենից ամուր բերդաքաղաքք, արևմտյան ափի վրա, Թ իլբեշրի ց դեպի 

հարավ-արևեքքf իսկ Այնթափիցճ հյուսիս-արևելք. 

Հայ, եվրոպացի և արաբ պատմիչներր հիացմունքով են խոսում նրա մասին, 

այն համարելով բացարձակապես անառիկ. 

Օմարին գրում է իր «Տաարիֆէ-ում ('Կալաատ ա լ-Մ ուսլիմ ինօ— նախապես 

կոչված՝ Կաւատ ար-Ռում, Սա մի բերդ է Քեննասրինի Հունդից՝ Եփրատի հյուսիս-

արևմտյան կողմի դաշտի մեջ, Հալերից հինգ օրվա հեռավորությամբ ոտնաքայլով 

և Բիրայից մի օրվա ճանապարՀով դեպի արևմուտք: Եփրատն անցնում է քաղաքի 

ներքևից։ Անառիկ բերդ Լ, ունի արվարձան և պարտեղներ, որոնց միջից անցնում 

է Մարղուբան գետակր, որբ թափվում է Եփրատի մեջ: ... Այնտեղ էր բնակվում 

հայերի խալիֆան, և անհավատների կուռքերը մնում էին մինչև ալ-Աշրաֆ Խալիլ 

իրն ալ֊ Մ ան սար Կալավուն սուլթանի արշավանքը, որբ եկավ պաշարեց այն ու 

Գրավեց, 

89. Հռոմկլա ւի անկումբ մեծադոլյն աղետ Է համ արվել ժամանակակիցների 

կողմից։ Հայ պատմիչները խորը կսկիծով են ավանդում դեպքը։ ((Ի թվին քիՄՂԲ եկն 

Մելիք Աշրաֆ սուլտանն Մը սրոյ բազում ղօրօք ի վերայ Հռոմկլա յին և պաշարեաց 

զնա բաղում աւուրս՝ մինչև Լառ և տարաւ զՏէր Ստեփաննոս կաթուղիկոս ե զաջ 

սուրբ Լուսաւորչին գերի ի Մոր, բազում եպիսկոպոսօք, քահանայիւք և ժողովրդօք և 

կ եղեաք անդէն տարի մի վախճանեցաւa (Սա մ ո։ ել Անեցի, շար., էջ 153)։ Բազմա-

թիվ մանրամասնություններ է բերում Ալիշանր (տե՛ս Հայապատում, էջ 500,501, 

502), 

0րբելյանր դատապարտում է Հեթում թագավորինգ եզած դժբախտության մեջ 

տեսնելով մի աստվածային պատիժ՝ Ստեփաննոսի նախորդ կաթողիկոսի* Հանդեպ 

թագավորի gniig տված թշնամական վերաբերմունքի համար** (էջ 445)։ Նույն Օր-

բելյանը մանրամասն և ստույգ պատմում է Հոոմկչայի գրավմանը նախորդող և 

հաջորդող դեպքերը (էջ 440— 446)։ Դեպքի մասին խոսում են նաև Սմբատ սպսւ-

րա պես, ր (էջ 117) և Ներս ես Պալիենցր (տե՛ս Չամչյան, Գ, էջ 383—384)։ 

Մ ակրի զին պատմում է. 

* Ակնարկում է Կ ոստան ղին Կա տուկեքուն։ 
ՈրովՀետև նա րնդդիմ։սցել էր թագավորի լատինամոլ Հակումներին: 
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ճՀիջիի 691 թվականի ջումադա I ամսի 15-ին (1292 մայիս 4) Հա մա թի 

տեր Մ ալիք Մ ուզաֆֆարր եկավ Դամասկոս, որտեղ սուլթանը զորահանդես կատա-

րեց։ Ասորիքի բանակն Լլ շուտով հասավ և Հալերի ճամփան բոնեց ամսի 28-ին։ 

Թողեց այդ քաղաքը շումադա II ամսի 4-րդ օրը ուղղվեց դեպի կալաաթ քիում։ Նա 

բանակեց բերդաքաղաքի պարիսպների տակ՝ երեքշաբթի օրը, ամսի 8-ին (1292 

մայիս 27) և բարձրացրեց քսան պատերազմական մեքենաներ, որոնցով քանդում 

էին պատնեշները: Դամ ասկոսի նաիբր, Լմիր Սանջար Շուշային, մի շղթա շինել 

տվեց, որր կապեցին մ ի շն ս։ բերդի կեռիքներին, իսկ մյուս ծայրր ամուր բևեռեցին 

հողի մեջ։ Զինվորներն օգտագործեցին այն՝ հարձակման ելնելու համար և ամենա-

բուոն կորովով կռվեցին։ Վերջապես ալլահի շնոիհիվ ամրոցր բռնի կերպով գրավ-

վեց շաբաթ օրր, ռաջաբ ամսի 11-ին (1292 հունիս 2 8 ) , պահակազորը մորթոտվեց 

կանայք ու երեխաները գերի վերցվեցին։ Հայոց պատրիարքը, որ գտնվում էր բեր-

դում, գերի րնկա՚ի Պաշարումր տևել էր 33 օր։ Սուլթանը այգ քաղաքին տվեց 

«Կալաատ ալ-Մուսլիմին»* անունը և այգ անունով էլ այն ճանաչվեց։ Այնուհետև 

12 հագար գերիներ տարվեցին (դեպի) զինարանը։ Այդ բերդի առջև նահատակվեց 

Շարաֆ-ադդին իբն Ալխադեր էմիրը։ 

Երբ Կալաաթ Ռումի գրավման լուրը հասավ Ղամասկոս, քաղաքը զարդարվեց 

հանդիսավոր օրվա պես։ Նվագարանների եղանակներով այդ լուրը հաղորդվեց ամեն 

տեղ։ Սուլթանը Սանջար Շուջայի էմիրին նշանակեց Ասորիքի տեղակալ, որպեսզի 

վերաշինի Կալաաթ Մուսլումինը։ Վերաշինեցին իւդ որ պատերազմական մեքենա-

ներր և ականներր քանդել էին բայց բերդի մի քառորդ մ ասր մնաց ավերակ վի-

ճակի մեջ։ 

Սուլթանր այնուհետև ուղղվեց դեպի Դամասկոս, որտեղ նա մուտք գործեց 

երկուշաբթի օրր, շարան ամսի 20-ի (16 օգոստոս) երրորդ ժամին, իր աոջևից բե-

րելով Կա/աաթ Ռումի իշխան հայոց պատրիարքին և մեծ թվով գերիների։ 

Մուֆազզալ իբն Աբուլ-Ֆազայիլ պատմիչը դրում է հիջրի 691 թվականի 

(1292) տակ. «Ալ մալիք ալ-Աշրաֆր բանակեց Հռոմկլայի դիմաց իր ամբոգջ ուժե-

րով երեքշաբթի, ջումադա II ամսի 8-ին (1292 մայիս 27) և պաշարումը ան-

դադար շարունակվեց մինչև ռաջաբ ամսի 11-ի շաբաթ օրը (1292 հունիս 28) ու 

գրավեց այն: Սուրհանգակր մեկնեց իր հետ տանելով այգ ուրախալի լուրը ավե-

տող նամակը, որպեսզի ցրվեն բոլոր քաղաքներում և ամրոցներ։ մ» յ 

«էմիր Սայֆագդին իբն ալ-Մահաֆտարը պատմեց, թե պաշարում ր տևեց 33 

օր և բերդի դեմ ցցված բա լիս տներ ի թիվն էր 19 բաղկացած հինգ «ֆրան դի» բա-

լիստներից և 14 «սատանայական» կամ «սև ցուլ» կոչված բա լի սաներից։ Բերդի ա-

սաջ սպանվեցին Շարաֆադդին իբն ալ-Խաթիր, Շեհաբեդդին Ահմադ իբն Ռուքնադ-

դին, էմիր Հանդար՝ զորականները և սուլթանի արքունիքի թիկնապահներից զա-

նազան պետեր»։ 

«Երբ սուլթանր վերադարձավ Դամասկոս, քաղաքի բնակիչները ի պատիվ 

նրա, մետաքսյա կերպասներով զարդարեցին քաղաքը։ Այգ սովորություն էր միայն 

այն ժամանակ, երբ սուլթանր դաւիս էր Եգիպտոսից։ Սուլթանր մուտք գործեց Դա-

մասկոս* իր աոջևից բերելով գերիներին և Հռոմկլա յի տեր կաթողիկոսին»։ 

Հոոմկլայի գրավման թվականի մասին Մակրիզին, Աբուլ-Ֆիգան, Տաղրիբեր-

դին տալիս են ստույգը, այսինքն՝ հիջրի 691 թվականի ռաջաբ ամսի 11-ը (շա-

բաթ օրր), որր համապատասխանում է մեր թվարկության 1292 թվականի հունիսի 

28 ին։ ճիշտ թվական է տալիս նաև Հեթում Պատմիչի հիշատակարանը (Հայկա-

* «Մուսուլմանների բերդ»։ 
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11,ան ՍՍՌ ԳԱ «Տեղեկագիր», 1948, X 10, էջ 72 — 7 3 ) , Սարդիս քահանային վե-

րագրված Ժամանակագրությունը սխալմամբ տալիս է հուլիսի 28-ը (Մանր ժամա-

նակագրություններ, հատ. 1, էջ 106)։ 

90. էմիր Լաչինը, որ երկու տարի (1297—1299) սուլթան եղավ, ծագումով 

Րալթիական երկրներից էր։ նա սկզբում որպես զինվոր մասնակցել էր Տևտոնյան 

ասպետների ռազմական գործողություններին՝ Հյուսիսային Եվրոպայում, Հետո 

գնաց Ասորիք՝ մասնակցելու խաչակրաց ձեռնարկներին, ընդունեց իսլամական կրո-

նր ե ծառայեց մամլուքների դնգում։ Ներքին վեճերի առթիվ բանտարկվեց ալ-Մա-

վիք ալ-Աշրաֆ սուլթանի կողմից և մահվան դատապարտվեց։ Սակայն պա բան ր, 

որով նրան կախում էինք կտրվեց, և Կաբա Սոնկուրը, որը նրա մահապատժի գոր-

ծադրողն էր, նրան ազատեց։ Նույն այդ Լաչինը հետագայում սպանեց Մալիք Աշ-

րաֆին և գրավեց նրա գահը։ Ինքն էլ գոհ գնաց դավադրության։ 

91. Ամիր Սլահ — Սլահտարների, այսինքն՝ զինակիրների պետ։ Այդ պաշ-

տոնն ունեցողի դերն էր սուլթանին ներկայացնել զենքերն ու զրահը, երբ նա 

՛զգեստավորվում էր։ 

92. յ \ > յ յ \ յձ (թանաքաման կրող)։ Պալատական դիվանի պաշտոնյա, 

որի պ՛աշտոնն էր սուլթանների գրած նամակները հասցեագրելով ուղարկել իրենց 

֊սէեղևրր, սուլթանին ներկայացնել խնդիրներ, ծանոթություններ տալ այն անձնա-

// որ ութ (աներ ի մասին, որոնք պետք Է ընդունվեին սուլթան ի կողմից տեսակցու-

թյանւ 

93. Պալատի մթերքների տնօրեն և վարիչ} համապատասխանում Է եվրոպա-

կան մաժոր դո մ ինք 

94. Կաստուն, կամ Կաստիմ, գտնվում Է Անտիոքի գավառում, լճի մոտակայ-

քում, Կիլիկիայի հարավ՛արևելյան սահմանի վրա։ Եռապարիսպ և բրգավոր բերդ 

Է, որր կառուցեցին հույները 1061 թվականին, ապա խաչակիր Տաճարական աս-

պետների ձեռքն անցավ, որոնցից վերցրեց Լևոն II իր և Տրիպոլսի կոմսի միշև 

Անտիոքի հաջորդության մասին ծագած վեճի առիթով։ 

Տաճարականները զինակցելով Տրիպոլսի կոմսին, պատերազմ հայտարարեցին 

Լևոն // դեմ։ Լեոնր 1213 թվականին Տաճարականներից գրավեց Կաստուն բերդը։ 

֊Հռոմի պապը թելադրեց Լևոնին, որ դղյակը վերադարձնի Տաճարականներին, բայց 

Լեոնր դժգոհ մնաց այգ վեճից և առարկեց։ Պապը լեգատներ ուղարկեց իր վճիռր 

գործագրել տալու համար և երբ տեսավ, թե չի հաջողվում՝ բանադրանքի զենքը 

՛գործածեց Հայոց թագավորի դեմ։ Էևոնը առանց սարսելու այդ հարվածից, իբրև 

փոխ-վրեժ իր հալածանքները սաստկացրեց Տաճարականների դեմ, մինչև որ պա -

։դը ստիպվեց բանադրանքը վերացնել։ 

Կաստունր ծանոթ է առավելապես Բաղրաս անվամբ։ Նկարագրված է որպես 

սարի ծայրին, բարձր դիրքով կառուցված դժվարամատչելի բերդ։ Սանուդոն ան-

՛վանում է ՏՅՔՅէՅՏ. Կոչվում էր նաև «Դուռն Անտիոքայ»։ 

Ըստ Իբն Բա տուտ այի՝՝ Բուղրաս. նա գրում է. «Ռիհլաթ.օ-ում, թե «Բուղըասը 

մի ամուր դղյակ է որը անառիկ է և որի վրա հարձակվելը ոչ ոքի մտքից չի կա-

րող անցնել։ Նրա մոտ գտնվում են պարտեզներ և ցանված արտեր, այդ կողմից 

.են մտնում Սսի երկիրը»։ 

«Տաարիֆ»-ոլ մ դրված է. «Դա րպ սա կից մի օրվա ճանապարհով, մի սարի 

վերևն է գտնվում և տիրում է Հար իմ ի վրա։ Ունի աղբյուրներ և պարտեզներ։ Այն 

•սահ մ ան։ս յին կայան էր Հայոց ծովի վրա մինչև այն ժամանակ, երբ Ջահ ան ի գրա-

ւումները տեգի ունեցան Նասր Մահ մեգի կողմից՝ այդ երկրամասի մայրաքաղաք 
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95. Բերդաքաղաք ՏիիՀամդունի արևելակողմում, որը 1165 թվականին նվա-

ճեց Թոր ո ս իշխանը- Սմբատ Գունդստաբլը գրամ Է. «Ի թուին 613 սպանաւ պարոն 

U տեֆանէ եղբայր պարոն Բ՚որոսի նենգութեամբ անօրէն Տուկին Համ ուսին»: 

Այս րերղի (ոՆաջիմա բերգ» կոչումով) պաշտպանության մասին Մ ակր ի զին 

մանրամասն տեղեկության Լ տալիս փոքր ինչ տարբեր կերպով: 

96. Հս.մաթի իշխանի վրանի շքեղությունը ցույց է տալիս, որ նա աոանձնա-

շնորՀյալ մի բարձրաստիՀս-ն անձնավորություն էր։ 

Սուլթանների պատվի նշաններից մեկն էլ այն էր, որ իրենց հազած շոբհրր կամ' 

գործածած կտավներր մետաքսից էին հյուսված լինում և կրում էին անձի անունը 

կամ զանազան գարղագծեր՝ մետաքսից և դիպակից t Կ՛երպասը գործելու ժամանակ 

Հյուսվածքի աոեչի կամ թեզանի միջև մտցնում էին ոսկե, արծաթե կամ տարբեր 

ղու յնի թելեր. Ս ուլթաններն ու խալիֆներր նման կերպասներ նվիրում էին իրենց 

բարձրաստիճան ծառայողներին։ 

97. Այս արշավանքի մասին Ան ե ցին գրում է. a Ի ՉԽԶ թվին թագաւոր Հայոց 

Սմբատն էր՝ և Մսրցին եմ ուտ ի Կ ի լիկ է և առհասարակ այրեաց գգեօղ և զքաղաք 

և զբազումս եսպան, և գայ/ս գերի վարեաց։ Եւ այլք զայս Չ hi է (1298) թվին ասեն 

եղեաւ և ճիշտն այն է» (էջ 153 —154)։ 

Լաչին սուլթանր ուզեց օգտվել գահակալական այս կռիվներից թեև Սմբատը 

փորձեց բարեկամական հարաբերություններ ստեղծել սուլթանի հետ /< նրան իբր՛', 

նվեր ուղարկ'ղու համար, իր Մանվել դեսպանի միջողով, Վենետիկից մի վաճառա-

կանից 9 փերթ ոսկեդիպակ գնեց՝ 7300 նոր գրամ ով։ 

98. Հեթում ի և նրա եղբայրների կռիվների մասին Աբոլ-լ~9>իդան տալիս է ար-

ժանահավատ այնպիսի տեդեկություններ, որոնց մասին հայ պատմիչներից ոմանք 

նախրնտրել են լռությամբ անցնել։ Արար պատմագրին գրեթե հար ե նման / ար-

տահայտվում Սամ. Ան ե ցու շարահարողը (տե՛ս էջ 153—154)։ 

Սմբատի շարա ՚արողը ղրում է. «/' թուին ՉԽԸ ետ խեղդել Սմբատ դեղբայո 

իւր պարոն Բ՛ոբոս ի Բարձրբերգ և զպարոն Հեթմոյ աչքն ետ առնել ի Մօլիվոն»* 

(էջ 118)։ «Եւ յետ սակաւ աւուրց բռնեց զպարոն Աոստանդին պարոն Հեթում և 

զՍմբատն ևհան երկրէ իւրմէ» (սույնըf էջ 1.19): «Երբ Հեթումը բանտից արձակվեց, 

նա ազնիվ վերաբերմունք ցույց չտվեց Կոստանգնին, որ իրեն ադա տել էր և բռնե-

լով նրան՝ բանտարկեց, հետո նրան և Սմբատին ուղարկեց Պոլսի կայսեր մոտ, 

ե սո՛յն —եթ ու մ ը թագավորության ղեկր աոավ իր ձեոքր կրտսեր եղբա (րնԼրի 

սքեմր հագած» ( G e s t e s d e s C b y p r o i s ) ՛ 

Հեթում ի կու բացման մասին Աբ ու-լ-Ֆիգայի տեդեկութ յո ւնը պետք է հավաստի 

Համարեի դրանով վերացված կլինի երկու աչքերի կուրացումից հետո «Հրաշքով» 

բուժված լինելու աուսսպե/ը: Մյուս աչքի թեթևորեն վնասված լինելր հասկանա/ h 

կդարձներ նրա բուժումրւ 

Աբոլ-լ-Ֆիգայից օգտվելով 1'բն ալ-Վարդի պատմիչը այս դեպքերի մասին 

նման տվյալներ է հաղորդում. 

99. Թիլ Հաւքդան: ^ J j J , ^ Ամենից ամրաշեն բերդերից էր, կառուց-

ված Անարզաբայի Հարավ-արևելյան կողմում, մի բլրի վրա։ 

Աբու֊լ.Ֆիդան իր «Աշխարհագրության» մեջ VՏալ Համ գոմ։» անվան տակ գրում՜ 

է. «Մի ամուր բերդ է, շրջապատված լավ պարսպով և գրավում է բլրի գագաթը։ 

Ունի արվարձան, այգեստաններ և մի գետ։ Հողը բարեբեր է, և բերքերի առատու-

թյան հետևանքով կյանքը այնտեղ շատ էժան էւ Մուսուլմաններր քանդեցին այն և 

մինչև այսօր դեռ չի վերականգնված։ Տալ Համդունր մոտ մեկ ճանապարՀաչավք 
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հարավ լ Ջ ահ ան դետից և մոտ երկու ճանապարհաչափ հեոոլ Սսից, Տալ Համդ,,,.֊ 
նից դեպի արևելք և նրա տեսողութեան սահմաններում բարձրանում է Համ ուսի 
բերդը»։ 

Թորոսր դրա վեց այն 1154 թվականին։ Անդրոնիկոսր չարաչար պարտվեց այն-

տեղ, Կոնիայի Մա սուդ սուլթանր նույնպես պարտություն կրեց 1155 թվականին: 

Երբ 1185 թվականին Ռուբեն II դավաճանությամբ բռնվեց Անտիոքի իշխանից, 

իբրև փրկանք հանձնեցին Թիլը, բայց քիչ անց Լևոնր բոնի ուժով վերագրավեր 

այն: Ապա իբրև ավատ նվիրվեց ֆրանկ ֆեոդալներինւ Քաղաքը 1273 թվականից 

մինչև 1300 թվականը հաճախակի դրավվեց եգիպտացիների կողմից: քաղանի ար-

շավանքների ժամանակ հայերր վերագրավեցին այն» 

100. Կւքեցրւ:ւ, նաև Կովաոա կամ Կովոա։ 

101. Իմա Նդեքր — N1 ԱՈ1, ՛Եղիր, «Նղրոյ բերդ» անուններով հիշված։ 

Նդրո բերդի առաջին սւերն էր Կ ոստ ան դինը, որի Պ աղտին որդին մարաջախտ 

էր 1319 թվականին, իսկ նրա ավագ եղբայր Հեք}ումը ջամբռլայնի պաշտոն ուներ: 

102. Ամրոց՝ Ջահ ան դետի ափին, ձորի մեջ, սեպաձև քարաբլրի գագաթին: 

Կոչվում Լ նաև Սարավանի քար կամ Սարավան։ Արաբների մոտ՝ Հ՜**. 1յ^^յ ո՛/ 

Եվրոպացի հեղին։սկները բառի թարգմանությամբ Կ17Լել են Լձ 1^0Շհ€?' Ըստ 

Աբու֊լ֊Ֆիդա յի, «Ս սւ րֆանդքա ր ը զորեղ ամրոց է, ժայռի վրա կառուցված, ձորի 

մեջ։ Այն մի կողմից պարիսպ չունի և ժայռը կատարում է աչդ դերբ»: 

՛Նրա իրական տեղր հայտնի չէ. րստ Ալիշանի տեղադրության պետք է լինի 

մոտավորապես Ալեքսանդրետից մինչև Մարաշ երկարած մի ուղիղ գծի Ճիշտ մեջ* 

տեղր, Ջայհան դետի արևելակողմում: Տան կրետը գրավեց այն 1101 թվականին ե 

բերդաքաղաքք միացրեց Անտիոքի իշխանների ֆեոդալական կալվածին: Լևոն I 

ետ վերցրեց Անտիոքի իշխանից 1135 թվականին։ Անտիոքի Ռեյմոնդ իշխանր 

խարդախությամբ բոնեց Լևոնին և բանտարկեց։ Լևոնն աղատվեց երկու ամիս 

անց, իր հակառակորդին հանձնելով Մամեստիան, Ադանան, Սարվանդիքարր, վճա-

րելով 60 հազար դահեկան և իր որդուն պատանդ տալով։ Ազատություն ստանալով 

Լևոնր մերժեց բռնությամբ կորզված վայրերի հանձնումը, հարձակվեց Ռեյմոնդի 

վրա և ետ վերցրեց արդեն հանձնված քաղաքները։ 

«Եւ ի Շ Զ ամին կառ Լևոն զքարն Սարւանդի և եղև խռովութիւն ի մԼջ ֆրանկին 

և Լևոնի» (Ս. Անեցի} էջ 129)։ 

Մառիի ճակատամարտից հետո եգիպտացիները չկարողացան գրավել այս բեր-

դը, որբ կործանվեց որոշ ժամանակ անց երկրաշարժից, բայց շուտով վերակառուց-

վեց, \ ՝ • ՝ ֊ -՛֊.} Հ 

103. Իրն սղ-Վարդին նույնպես գրում է հի ջրի 701 թվականի տակ. «ԿաՀիրեից 

մեծ բանակով շարժվեցին Բադրադգփս Բեքտաշ Ամըսլահը և Այրեք Խազնեդարր !ւ 

հասան Հա մաթ։ Այնտեդ հրաման հասավ քաղաքի կառավարիչ •Քետբուգային, որ 

նրանց հետ շարժվի դեպի Ասի երկիրր։ Նրանք ճամփա ելան շ ավալ ամսի 25-ին և 

հասան Հալեր՝ զուլկաղա ամսի առաջին օրը, որտեղից ճանապարհվեցին ամսի 3-

ին (1302 հունիս 30) և մտան Բաղրաւ՚ի կիրճը նույն ամսի 7-ին և արշավեցին 

Ասի վրա։ Ավերեցին, հրդեհեցին ծառերն ու բերքերր, կողոպտեցին և, ինչպես ասել 

է հեղինակը (Ա/լահր ողորմի նրան), գրավեցինք բերդի շրջակայքից բազմաթիվ 

ավար որբ թողել էին հայերը ու փախել սարսափից։ Նրանցից հարկ վերցրինք ե 

վերադարձանք Հալեր ՛լալ կաղա ամսի 19-ին, իսկ այնտեղից Համաթ, ամսի 2,-

ին, երբ սկսվեց Զայնադդին Ք ետ բուղայի հիվանդությունը»: Այս արշավանքի մա-

սին խոսելով, Մ ակր իգին ասում է, թե նրա դրդապատճառն այն էր, որ Սսի թագա-

վորը մերժել էր վճարել տարեկան հարկը և անցել էր Ղազանի կողմը։ 
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104. Այս արշավանքն ու դեպքերը ավանդում է նաև Մ ա կրիզին է Հայոց թա-

գավորը ըստ պատմիչի, սաստիկ վշտանում Է այդ իշխաններից, որոնք բերդը 

Հանձնել Էին և թելադրում Է սուլթանին, որ նրանց պատժի՝ իբրև նախորդ տարվա 

հարկի վճարումը մ երժողների։ 

105. Քաղաքական դեպքերի այս շփոթ և վտանգալից ժամանակ, Հեթումը եր-

րորդ անգամ հրաժարվեց գահից և վանական ի զգեստ հագավ։ Ամուսնացած չլինե-

լով^ իր Բ՛ոբոս եղբոր որդուն Լ ևոն IV փոխանցեց գահը, ինքը պահելով թագավո-

րահայր տիտղոսը և գործոն մասնակցություն ունենալով պետական գործերի մեք։ 

Երկու թագավորները 1307 թվականին Ասում գումարել տվեցին եկեղեցական ժո-

ղով, որտեղ ծիսական և դավանական մի շարք փոփոխություններ մտցրեցին, տեղի 

տալով լատինների պահանջին։ Որոշ ժամանակ անց Ադանայի ժողովն հաստատեց 

այգ որոշումէւերր, որոնք երբ սկսեցին գործադրվել ժողովուրդը հուզվեց, և այդ 

հուզումը փոխվեց խռովության այն աստիճան, որ նոր կանոնների գործադրությունը 

անհնար դարձավ։ 

Իշխաններն Էլ, որոնք հակառակ Էին թագավորին, օգտվեցին առիթից իրենց 

աոանձին շահերը հետապնդելու համար։ Նրանք դիմեցին թաթարների Պիլարղու 

զորավարին և գրգեցին նրան Հեթում ի և Է ևոն ի դեմ։ Պ իլարղուն քաջալերված այղ 

բանից, բայց ունենալով նաև այլ նկատառումներ, եկավ Անարզաբա և իր մոտ 

հրավիրեց Էևոնին, Հեթումին և 40 իշխանների, որրնց մեջ նաև Օշին Գունդստաբ-

լին և սպանեց նրանց 1307 թվականի նոյեմբերի 18^ին: Այս ոճիրի դրդապատճառը 

ավելի խորն էր։ Պ իլարղուն պահանջում էր Անարզաբա յի ամրոցը,• որպեսզի այն-

տեղ ամրանալով՝ հետզհետե ուրիշ վայրեր ևս գրավի։ Հեթումը հասկացավ նրա 

նպատակը և առարկեց, թե թագավորությունը պատկանում է իր եղբոր որդի էևոնին 

և ինքը պաշտոն ունի միայն կառավարելու։ Խորհուրդ տվեց էևոնին, որ պատաս-

խանի, թե իր բոլոր դղյակները հանձնարարել է աստծուն և պապին, որով չի կա-

րող հանձնել որևէ դղյակ առանց պապի արտոնությանը։ Երբ տեսավ, թե Պ ի լար֊ 

զոմ։ շարունակում է պնդել, իր պարոնների հետ խորհրդակցելու պատրվակի տակ 

ուշացրեց պատասխանը և այդ միջոցին դեսպան ուղարկեց Կիպրոս և բանակ վար-

ձելով փոխագրեց Կիլիկիա։ Լսելով այդ բանը Պիլարղուն դիմեց դավադրության 

այն միջոցին, որ տեսանք։ 

«Չ Ծ Զ (1307) յամսեանն նոյեմբերի ժէ սպանաւ աւագ պարոն Հայոց Հեթում 

և որդին պարոն Բ՚որոսին եղբօրն աւագ պարոնիս և Լ ևոն թագաւորն Հայոց և այլ իշ-

խանք գաւով ի գիշերի ի ստորոտն Անարղաբու դղեկինտ (Հեթում, Ժամանակագրու-

թիւն, տես՝ նաև Մանր ժամանակագրություններ, հատ. 1, էջ 88—89)։ 

Սամուել Անեցին գրում է. «Ի ՉԾԶ թուին եկեալ նենգութեամբ յաշխարհն Կի-

լիկեցւոց՝ որոյ* աղագաւ անօրէն Նուինն Պոլլարղոլ և կոչեցեալ առ ինքն խորա-

մանկութեամբ՝ իբրև ի խո բ՞ուրդ զաւագ պարոնն Հեթում, և նա ոչ գիտացեալ զնեն-

գութիւն նորա, գնաց առ նա՝ ունելով ընդ իւր զնոր օծեալ տղայ թագաւորն է ևոն 

զեղբօր որդին իւր ՝ ղՕշին սինէ գալն՝ որ յայնժամ Գունդստաբլն էր և զայլ բագոսէ 

իշխանս, որ իբրև եկին առ նա՝ յարեաւ ի վերայ և եսպան զամենեսին՝ առ ոտս 

Անարզաբու, և կամէր զԿիլիկիայ յինքն յափշտակել։ Բայց ի խնամոցն Աստուծոյ 

ոչ տարաւ ընդ իւր զեղբայրն իւր գՕշինն, որ իբրև լուաւ զեղեալսն՝ իսկոյն եկն ի 

բերդն Սսայ4 և ժողովեաց զմնացեալ իշխանսն և զօրս բազումս և մարտուցեալ 

* Կարծում եմ, թե լինելու է «որսոյ աղաղաւՕ— Հ. Ն. ։ 
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ընդ պղծոյն՝ եհ ան ի յերկրէն. և մնաց մինչև եկն եղբայրն իւր Ալինախն* ի 

Ղանէն զի անդ էր գնացեալ, և ապա օձաւ Օշինն թագաւոր Հայոց» (Ս ամոլէ,լ Անե֊ 

ցի։ էշ 155—156)։ Տե՛ս նաև Սմբատ շար., Է շ 119։ 

Այդ ոճիրի դեմ բողոքելու համար Ալին ախը դնաց խանի մոտ. aԻ սոյն ամի 

կրտսեր եղբայրն պարոն Հեթմոյ՝ Տէրն Տարսնօյ պարոն Ալին ախն գնար առ Խար֊ 

պանտա խանն և ետ սպանանել զՊիլարղունն» (Սմբատ, շար. էշ 119)։ Պ ի լար ղուի 

ոճիրների մասին Դարտելը վիպական և արկածալին պատմություն է հյուսում (է* 

24, 251 26)։ 

Լատին մամանակադիրներից մեկը պատմում է այս դեպքի մասին հետևյալը. 

«երբ Լևոն Մանուկր տեսավ, որ սպանում են իր հորեղբորը և մյուսներին, վւախավ 

դնաց ՝ կանանց վրանների մեշ իր կյանքը փրկելու համար, բայց այդ չօգնեց իրեն, 

որովհետև թաթարներր գնացին և կանանց մոտից դուրս բերին նրան ու դլխատե֊ 

ցինէ Մանուկը դեռ տաս տարեկան չկար» (GeSteS deS ChyproiS):ր.ստ ուրիշ աղ-

բյուրներիՀ «Երբ մտավ Պիլարղոլի վրանր, բռնեցին և նրա գլուխը կտրեցին, հետո 

սպանեցին նաև. փոքր թագավոր Լևոն IV (Թորոսի և Մարգարիտ Էուզինյանի որ֊ 

գուն)ք Գունդստաբլին, Մարաջախտին, ինչպես նաև վեց հայ ասպետների։ Նա (Պի-

լարղուն) երեք օր մնաց այնտեղ, հուսալով, որ կկարողանա հայերի թագավորու-

թյանը տիրանալ սրանց մահվան հետևանքով»։ Բայց տեսնելով, որ հայերը պատ-

րաստվում են գիմադրել իրեն, նա «վախեցավ և փախավ իր երկիրը» (CrOIl iCa d j 

Francesco Amat i ) ՛ 

Պիլարղուի գործունեության մասին Աբուլ-Կասիմ Աբդալլա իբն Ալի ալ-Քաշա-

՛նին «Տարիխի Օլշայդուօ-ի մեշ հետևյալ տեղեկություններն է տալիս (տե՛ս ReCUeil 
d a e s his ioriens des. Croi sades Documents armeniens, է. II, ԷՀ16,ծան. 3). «Պի-

լարղոլ Ղազին կամ Բուլարղուին, Տողաչար Նուինի ազգականը, ստացել էր սու/-

թան Մուհամմադ Խուդաբենգեհ Օլշայդուից մի զորաբածնի հրամանատարությունր՝ 

.Իրենչի Նուինի բանակումԵրբ այս վերջինը հիջրի 606 թվականին (1306) Ռումի 

երկրի զինվորա կան կառավարիչ նշանակվեց, Պիլարղուն իր զորամասով եկավ 

հաստատվելու Կիլիկիայում։ Իր զինվորները մուսուլման էին, ինքն էլ նորադարձի 

եռանդով լի էրյ Հայերը ախոռի էին վերածել Մամուն Խա լիֆի աղջկա՝ Այիշեի դե֊ 

րեղմանր f Ս սի մոտ։ Սրբապղծված այդ շիրիմը տեսնելով, Պ իլարգուն և իր զին-

վորները զայրացան և ամեն տեսակ ծայրահեղությունների դիմեցին։ էևոնը գան-

գատվեց Օլջայդուի մոտ և տեղեկացրեց Եգիպտոսի սուլթան ալ-Մալիք ան-Նասր 

իբն Կալավունին թե անկարող է վճարել տարեկան հարկը։ Ալ-Մալիք ան-Նասրր 

մարդ ուղարկեց Պիլարղուին, որպեսզի նա այգ առթիվ բացատրություն պահանջի 

հայոց թագավորից։ Պիլարղուն հրավիրեց էևոնին, որ գա հանդիպելու իրեն իր 

վրանում։ Թագավորը գնաց՝ Հեթում II և երեք պարոնների րնկերակցությամբ։ Երր 

նա Պ իլարղուի առաջ եկավ, Պ իլարղուն տեղից բարձրացավ և նրա գլուխը կտրեց 

սրի հարվածով՝ արտասանելով «Տեքբիրի» բանաձևը**։ Լսելով իրենց զորապետի 

ձայնը f զինվորները հարձակվեցին Լևոն ի հետևորդների վրա և սպանեցին նրանց»։ 

Նույն հեղինակր ավելացնում է, որ «Պ իլարղուն Լևոնից արտոնություն էր 

ձեռք բերել իր 20 զինվորներին այգ քաղաքը /Անարզաբա) մտցնելու։ Երր թագա-

վորի սպանման լուրն ստացվևց, քաղաքի կառավարիչը նրանց բոլորին էլ խողխո-

* Այս Ալինախը Հեթումի վեց եղբայրներից մեկն էր. մահացավ արկածով 

1317 թվականին կոչվում էր նաև Ռուբեն և Տարսոնի, Լամբրոնի, Մոլեվոնի և Կուկ-

Հ լակի տերն էր։ 

** Այս բանաձևն է «Ալ/ահու Աք դար» (Աստված մեծ է)։ 
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դե ց: Պ իլսւ րդո ւն եկավ պաշար!.ց քաղաքը, բայց /ւր բոլոր Հարձակումներն ապար-

դյուն անցան»։ GeSteS dt?S ChvprOlS-^ մեք գրված Է. «Երբ այգ բանը 

պատս/Հեց. Հեթում ի ևղբայրներր, Օշինր և Ալինախր ամրացան իրենց դղյակնե-

րում. և երբ թ -u Ր արն ե ըը տեսան, թե ոչինչ ՛չեն կարող անել, ետ քաշվեցին զղջա ֊ 

Iով կատարվածի աոթիվ և վախենալով, որ ՛Հազան ր նրանց կվնասի, ինչս/ես որ 

Հետո եղավ»։ 

Նու(ն խրոնիկում ասված Է, թե «Դաղան թաղավորը մեծ վիշտ ղգաց այգ բա-

նից և շատ վրդովվեց կատարված նենղության Համար ե իր թիկնապահ 'ձիավորին 

ուղարկեց Թուրքիա, Հանձնարարելով նրան գլխատել այն մարդկանց, որոնք սպա-

նել Էին Հայոց թագավորին և 11 Հետևորդներին։ Ա յնու Հետև Ա/ինախր վերադար-

ձավ Հայաստան» ( H i s t o r l e n s d e s C r o i s a d e s , D o c . a r m . , Էջ 868)՛. 

«Թաըիխ 0 լջա յդու» ֊ում գրված Է. «Լևոն թագավորի• Հորեղբայր Ալինաիւը 

գնաց 0 լջա յղուի արքունիքը արդարություն ձեոք բերելու իր եղբոր որդու սպանոլ-

թ (ան Համար: Պիլարղուն նրան ձերբակալել տվեց Սվաղում, Բայց Ի րենչինր, որ 

Պարսկաստանից Էր վէ- րւս դառն ում, նրան աղատ արձակեց։ Ալին ախը և Պիլարղուն-

ներկա (աղան մոնղոլ սու/ Ս անի աոաջ և պաշտպանեցին իրենց դատը f Պիլարղուն 

անպարտ արձակվեց, բա (ց մի կարճ ժամանակից Հետո սպանվեց իր թշնամիների 

ցու ց մ ու նքների վրա» (Recnei l d e s h i s to r i ens d e s C r o i s a d e s , Էջ 17, ծան. i և 2): 
Խանի աոաջ Պ իլարղուն արդարանում Էր, ասելով թե ձեթումը մերժել Է Սսի 

մեջ մզկիթ կաոուցելու իր առաջարկը։ Այդ ։իաս*Հր, սակայն, չազդեց խանի վրա. 

որր մահմեդական կրոնն ընդունած [ինելով Հանդերձ քաղաքական նկատառումնե-

րով բավարարություն պետք Լ տ<սր Հայերին, մ ահապա տժի ենթա ր կելով Պ ի լար -

ղուին t 

106. 1320 թվականի արշավանքի մասին Իբն ալ֊Վարդի պատմիչը հի ջրի 720 

թվականի տակ գրում Է. «Ռարի II ամսում (1320 մայիս 14-հունիս 9) Մալիք 

Նասր սուլթան ը Հանձնարարնr իր որդեգրին որին բերել Էր Ղփչախից*, որպեսզի 

մեծ թվով մուսուլման զինվորներով ավերի Սսի երկիրը: Նրանք 17 օր շարունակ 

ավերեցին, ծառերր կտրատեցին, ՀրդեՀեցին։ Իսկ այդ արշավանքի րնթացքում նը֊ 

րանցից մոտ 1000 ասորր ձիավոր խեղդվեց ՋայՀան դետի մեջ: ...Նույն տարվա 

Ջ ում ադա լ-ուխ բա ամսում (1320 Հուլիս 9 —օգոստոս 6 J Տ րի պո լսի իշխան Կարդայր 

եգիպտական գորքի հետ արշավեց հայոց երկիրը 20 հազարից ավելի զորքով։ Րայց 

նրանց մի մասը խեդղվեց Ջ ա յՀան դե տում, դրանց թվում չորս Էմիրներ։ Pան ակ-

նեըր պաշարեցին Սիսր, ՀրդեՀեցին թաղավորի պա լա տր և կտրատեցին ծառերր։ 

Նրանք ավերեցին Մ սիսր, քանդեցին Ադանայի պարիսպները, մեծ վնասներ Հասց-

րին նաև Տարսոնին, որ Րւս ղ ՀրդեՀեցին ծառերր։ Երբ նրանք վերադառնալիս հասել 

Էին Ջ ա յՀան գետը այնտեղ մի մարդ լուր տվեց, թե Սսի թադավորր մահացել Է։ 

Սա նա Էր, րբ թագավորել Լր իր հոր մահից հետո։ Նրա Հայրը Ղաղան խանի տա-

րին Ղս։մասկոս Էր եկել՜*: 

Եգիպտացիների 1320 թվականի արշավանքը XVI դարի պատմիչ 

F l o r i s B u s t r o n - ք իր „ H i s t o r i a ovvero Commentar i i di Cipro" գործի մեջ 

ղնում / 1318 թվականի տակ, որի Հետևանքով, ասում Լ, բազմաթիվ հայեր գնացին 

՝ Հավանորեն ակնւս բկում Է Հալերի սուլթանական տեղակալ Ա /տուն Բուղա-

յին, 

Ակնարկում Լ Օշին թագավորին։ Արւսբ պատմագիրլւ; սակայնf սխալվում Է 

հաջորդ կետում, որովՀեաև Հեթումն Էր, որ մասնակցել Էր ՛Լագանի արշավանքին, 

իսկ նա Օշինի եղբայրն Էրf ե ոչ թե հայրը։ 284 



ապաստանելու Կիպրոս ումէ Սակայն 1318 թվականին Կ ի լիկ իա Լին արշավել Կարա-

մանների և Ի կոն ի այի սելջուկյան հրոսակախմբերը։ Նրանք ասսլւս ւոօւկե ցին Տար֊ 

սոնի շրջակա յքր t Օշինր նրանց ղեմ ուղարկեց Կոոիկոսի Օշին Պաղին, որը Պ ո մ՛ -

պեապոլսո կամրջի ծայրին Հաղթանակ տարավ ու նրանց փախցրեո Կ ի լիկ իա (ի ղ: 

107. Օշինր մահացավ 1320 հուլիսի 20-ին: «Ի թուին 9ԿԹ (1320) հւսնղեաւ ի 

Քրիստոս թւսղաւորն Օշին և ի սոյն ամի ե ղ և շմոր, ղի ղ օրք Մորւոյ աւերեցին զ Կ ի -

ւիկիայսւ I' թուին ՉԿ Թ կ ո տո րե ց ին ղօրքն հայոց ղղսրսն Մ որայ առաջն է՝ ար ի քար -

կ ոլ և ի սահմանս Այաւոլ ե խոցեալ յանօրինացն մեծ իշխանն տ1,ր Կան լոյն պա-

րոն Կիօղին ե մ եռա ւ» (Սմբատ, շար, Էջ 120)։ 

108. հերքին շփոթությունների մի շրջան Էր սա։ Օշինի մահից հետ", նրա մա-

նուկ որդին՝ Էևոնր (1320—1342) թաղավոր օծվեց ե հանձնվեց Կոոիկոսի Օշին իշ-

խանից, նրա ավադ եղբոր պարոն Գունդստաբլ Կոստանւլին Պ այլից f պար։։՝։ Լ եթ ու •! 

Նղրեցուց և Կ ոստ ան դին Գ. Դրագարկեցի կաթողիկոսից կազմված խնամակալական 

Խորհրդին: Կոոիկոսի Օշին իշխանը թաղավորին ամուսնացրեց իր աղջկա Հետ, իսկ 

ինքր ամուսնացավ Հովհաննա մայր թագուՀու Հետ, իր եղբայր Կոստանղնին էլ 

սպարապետ նշսւնա կեց ու այսպիսով, դործերը վարեց ինքնագլուխ կերպով։ Իշխան-

ները դժգոհելով այս կարգագրությունից՝ վեճեր ծավալեցին, որոնք պատճառ եգան 

արտաքին նոր սպառնալիքների: «Ի ՉՀ (1321) թուին եկն անօրէն Նա ինն Ր՛ամ ուր֊ 

տաշն որդի Չօպանին յեր կիրն Սսոյ՝ ե գրազում վնաս գործեաց զբազումս ես։գան 

և զբազումս գերի վարեաց և ել ի Հոռոմս» (Սամոլէւ Անեցի, շար. էջ 158)։ 

Այդ արշավանքի ժամանակ թագավորը և բազմաթիվ ժողովուրդ ապաստանվե-

ցին Այասի նավահանգստում: 

«ՉՀ ի սոյն եմ ուտ շատ ղօրօք Հոռմաց պարոն Տամոլրտաշն ի Կիլիկի:սյս 

առ ի բառնալ զքրիստոնէութիւնն և զբազումս գերեաց և ել ամաչեցեալ և գնացձ 

(Սմբատ, շար., էջ 121 տես նաև Չ ամ լյան, էջ 319)։ 

Արտաքին վտանգների առաջն առնելու '>ամար Լևոն թադւսվորր դիմեց լատին-

ներին, բայց ապարդյուն: 1322 թվականին Նասր սուլթանը ե Թիմուրթաշը, որը 

Իկոնիայի կողմն էր իշխում, համաձայնեցրին իրենց գործողությունները: Բ՚իմուր-

թաշր մտա վ Կ իլիկ իա և ոսպսւտակեց։ Նրա քաշվելուց հետո նոր դնդեր արշավե-

աա. 
Լև ոնր կրկին անդամ օգնություն խնդրեց, a unit թանը ի պռոոսսխան ո ր ՚ : ւ կազ-

մակերպեց մի նոր արշավանք: «Իսկ ի ՉհԱ թվին՝ Մսրցին եկն յ աշխ ար Հն Կ / ՚ յ ի -

կիոյ ղրաղում վնաս ե նա գործեաց, ընդ որս ե զԱտանայ այրեաց և դրերդն նորին 

քսւկեաց» (Սամուել Անեցի} 2"՚ր՛ էջ 158)։ 

109. Իմս/ Սահել: Այսպես Լ կողվում Լիբանանի ծովեդերյա նաՀանղր: ,ս / 

պատմիչներից Հաճախ Հիշատակված Լ «ՍեՀ/D ձևով: 

110. Աբու-լ֊3)իդան իր աշիւա ր*> ագրոլթյա ն մեջ գրում է. (՛Փոքր -.ա յաստանի 

մեջ Լ գտնվում Ա (ասը t որ ծովեդերյա մեծ քաղաք է: Ունի գեղեցիկ նավամատույց, 

տ։րը սպասարկում £ ամբողջ երկրին: Պաշտպանության Համար ֆրանկներր այդ նա -

վաՀանգստից, ոչ շատ հեոուճ ծովի վրա կառուցեցին մի բուրդ, որ նմանում է բեր-

դի» Ա յասից դեպի Բաղրաս երկու օրվա ճանապարհ է, իսկ նույն քաղաքից դեպի 

Տիլհամդուն՝ մոտ մեկ օրվա ճանապարհ։ Այն օրից, երբ մուսուլմանները ֆրանկ-

ներից վերագրավեցին ծովեզերյա քաղաքները, ինչպես Տրիպոլիսր, Ակր ան ե այլն, 

ֆրանկները շատ Հազվադեպ են երևում Ասորիք/։ նավահանգիստներումf որոնք մու-

սուլմանների ձեոքումն են գտնվում: Նրանք իրենց ուշագրությունը դարձրին Այասի 

վրա, որը պատկանում էր քրիստոնյաներին: Այդպիսով, քաղաքը զառել է մի հոչա-
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կավ որ նավահանգիստ և կարևոր հանգ/արքան վայր ցամաքի և ծովի առևտրական-

ների համար»։ 

Հ<Լ,ԻւԻԿԻատ1' ա յ ս առևտրական մեծ նավահանգիստը հին Եգիպտոսն Հ ՝ Acgefi,. 

որր կառուցված կ Պ յուոամոս գետի արևելյան կողմում, ծովափին, Ռաս ալ-Խան֊ 

գիր կոչված հրվանգանի վրա, որը ուղղվում է Աս որ իք ի հյուսիսային կողմը։ Ծովը 

այգ վայրում սեղմված է երկու ցամաքների միջև, հին ժամանակներում կոչվում էր 

Ի ԱՈ սի ծոց։ Միջին դարում այդ ծովը կոչվեց նաև Հայոց ծովք այժմ՝ Ալեքսանդրետի 

ծոց» (V. L a n g l o i s , Rapport sur 1'exploration a r c h e o l o g i q u e d e la Ct l fc ie et" 
d e la Pet i te A n n e n i e էջ *t/* 

Թովմաս Ռաբունին անվանում կ այն «Պանծալի Այաս», իսկ մի ուրիշ տեգ՝ 

ոնաւահանգիստ նաւաց բազմաց»։ 

Այասր, որ այգ դարում հայկական Կիլիկիայի մեծագույն նավահանգիստ էր, 

Միջերկրական ծովի բոլոր նավահանգիստների մեջ գրավում էր առաջնակարգ տեղ* 

իր նավակայաններով, ամբարտակներով, ցամաքային և ծովային բերդերով, իր 

ծովափով, «Բաչու» կոչված մթերանոցներով, բաժտունով։ Ծովային բերդը ամրաց-

ված էր մի կղզյակի վրա և ամբարտակով միացված էր ցամաքային բերդին։ 

Այասր միջազգային շուկա էր որտեղ հայ բնակչության հետ մեկտեղ ապրում՛ 

էին ամեն ազգի վաճառականներ և արհեստավորներ։ Այստեղ նրանք հաստատել 

էին իրենց վաճառատները, մթերանոցները, առևտ՛րական և ֆինանսական հիմն ար֊ 

կությունները, հյուպատոսական ապարանքները, եկեղեցիներն ու վանական 

դպրոցները ։ 

Այասր ուղիղ ճանապարհով հաղորդակցության մեջ էր Աեբաստիայի, Դիար֊ 

րեքիրի, էրզրումի, Թավրիգի և Բաղդադի հետ։ Այասում վաճառվում էին նույնիսկ 

հնդկական ապրանքներ։ Տրապիզոնի և Սև ծովի նավահանգիստների միջոցով նա 

կապ էր պահպանում Ռուսաստանի և Բուլղարիայի հետ։ Կապ ուներ նաև Հալերի 

և Գամասկոսի հետ որտեղ հանդիպում էին Արաբիայի և Եգիպտոսի կարավան-

ները։ Այդ նավահանգիստն էր, որ եվրոպացի ուղևորների առաջ բացեց Փոքր Ասիա-

յի ճանապարհները՝ սելջուկների տիրապետության ժամանակ։ Այդ էր պատճառը, 

որ մոնղոլներր հովանավորում էին Կիլիկիայի հայոց թագավորներին և պաշտպա-

նում նրանց թուրքերի և եգիպտացիների հարձակումների դեմ՝ իրենց առևտրի ճա-

նապարհը ապահովելու մ տահոգութ յամ բ։ 

111. Կոոիկոսի մանրամասն նկարագիրը տեսնեք Ալիշանի «Սիսուան»֊ի մեջ, 

էջ 334 և հաջորդ էջերում։ 

Նշանավոր բերդաքաղաք էր Կիլիկիայի արևմտյան սահմանի վրա և Միջեր-

կրականի եզերքին։ Արևմտյան պատմիչները կոչում են COUTC / Նա ուներ մի 

ցամաքային բազմանկյունի բերդ և մի հնգանկյունի ծովային բերդ։ էևոնը սկսեց՝ 

կառուցել այն 1206 թվականին, իսկ Հեթումն ավարտեց 1251 թվականին։ է անդ֊ 

լուան գրում է, թե Կոոիկոսի ծովային դղյակում հին ժամանակ Արքեղայոսը պա-

հել էր իր դանձերը։ Այդ րերդր ցամաքային բերդին կապված էր ջրմուղով, որ քա-

ղաքի ջարր բերում էր այնտեղ ( V . L a n g l o i s , R a p p o r t s u r 1 ' e x p l o r a t i o n a r c h £ o -

l o g i q u e de la Ci l ic ie et de la Pet i te Armenie , ££ 7)։ 
Ռաբբի Բենի ամին Տուդելացին իր ուղևորության մեջ գրում է, «Կիպրոսից Կո-

ոիկոս երկու օրվա ճանապարհ է և այն սահմանագիծն է Արա մի, որը կոչվում է 

Արմենիա: Այնտեղ են հասնում Թորոսի, լեոների արքայի f Հա լաստանի վեհապե-

տի կայսրության սահմանները։ 

112. «Ի ՉՀԹ թվ1'ն աո աքեաց թագաւորն էևոն ղօրս ի յԱտանայ՝ և 

րժբոնեաց դՕշին Տէրն Կօոիկօսո։ և զեղբայր նորին դԿոստանդին Ւո։նղստապլն՝ և 
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եսպան ի սա դրելոյ իշխանացն՝ և ի քսու արանց՝ եթե խորհեալ են բառնալ զքեզ՝ 

և ինքեանք թագալորել։ Եւ առաքեաց զՕշնի գլուխն ի Մըսր առ Մելիք Նասր սուլ-

տանն, և զեղբօր նորին յարևելս առ Բուսայիտ ղանն, եսպան և զթագուհին իւր յա-

ղագս աղտեղի գործոց նորա և Էառ իւր թագուհի ի ֆռան դաց զդուստր թագաւորին 

Ս1'ԿՒւՒոյ կղզոյն» (Սամուել Անեցի, շար., էշ. 158)։ 

113. Այն պաշտոնյան է, որի պարտականությունն էր կազմակերպել հյուրերի 
րն դուն հլությունը։ 

Հեթում[,1 ժամանակագրության մի տարբերակի մեջ՝ «ՉՀԸ (1329) Լևոն թագա-

լորն որդին Աւշնի թագօրի էս պան զպարոն Աւշին Կոռիկաւսոյ տէրն ու զիր եղբայրն, 

"Ր ԷՐ ԻՐ /՝ա1ՐԴէր> և ետ ղբ ( 2 ) ոսին գլուխն տանել ի Մըսր առ Մելէք Նասրն 

(«Մանր ժամանակառրություններ», հատ. 1, էջ 88)։ 

Կոոիկոսի իշխան Օշին Պայլը և նրա եղբայր Կոստանդին Գունդստաբլը Հե-

թում պատմիչի որդիներն էին։ Լևոն IV նրանց սպանեց 1329 թվականի հունվարի 

26-ին («Մանր Ժամանակագրություններ», հատ, 1, էջ 100 ծանոթ. 134) ։ 

էևոնի այս արարքի դրդապատճառները մեկից ավելի էին։ Տարակույս չկա, որ 

նա չափահասության հասած լինելով, ինչպես արաբ պատմիչը մատնանշում է, 

պետք է ձգտեր ազատվել իրենից վեր գտնվող և իրեն հրամայելու վարժ անձերի 

ազդեցությունից։ Դարձյալ հավանական է, որ երիտասարդ թագավորը հիմք ուներ 

կասկածելուք թե Օշինր և յուրայինները ձգտում են տիրանալ գահին։ Կարելի է եզ-

րակացնել, որ էևոնի լատինամոլ ձգտումները նույնպես դեր են ունեցել այդ գոր-

ծում, որովհետև «կարգեաց իշխան Կոռիկոսայ գՊոամոնդ Լուսինեան զմի ոմն ի 

լատին ազգականաց իւրոց և կոչեցեալ առ ինքն զհօրաքեռորդի իւր զՅովհաննէս 

ղեղբոր որդի արքային Կիպրոսի՝ զծնեալն ի 9,աբլունայ, որ փախուցեալ էր յերեսաց 

Օշնի Պայլի, զնա կացոյց Պայլ կամ իշխան իշխանաց։ Այս Յովհաննէս է այն՝ որ 

ի գիրս հայոց ճիւան կոչի, ի հօրէ լատին և ի մօրէ հայ որ և թագալորեաց զկնի 

Լևոն ի» (Չամչյան, հատ. Գ, էջ 333)։ 

114. Հակառակ հայ-եգիպտական դաշնագրի} մուսուլմանների հարձակումները 

Կիլիկիայի վրա չէին գագարում։ 

Սուլթան Մալիք Նասրը դաշնագրով կապված լինելով[՝ չհարձակվեց, բայց 

թույլ տվեց այդ անել Հալերի Ալթուն Բուղա էմիրին։ Սա հալեբյան գնգերով առա-

ջացավ պովեզերյա դաշտային վայրերի վրա, գրավեց Մսիսը, Ագանան, հասավ 

մինչև Տարսոն։ Ապա, ասում է Իբն Ւյասը, «շարժվեց Ասի վրա և 735 թվականի 

ռամազան ամսի 17-ին (1335 մայիս 12) պաշարեց այն, ավերեց շրջակա գյուղերր 

և մոտ 300 գերիներ տարավ։ Երբ այս լուրը հասավ Այաս, այնտեղի հայերը բռնե-

ցին բոլոր մահմեդականներին և մի մեծ շենքի մեջ փակելով այրեցին շուրջ հազար 

հոգու։ Եվ այս պատահեց ճիշտ տոնի օրը»*։ 1337 թվականի մայիսի 5-ին Այասը 

երեք օրով պաշարվեցք բայք բանակը հրաման ստացավ վերադառնալ հայոց թա-

գավորի հետ համաձայնություն կնքված լինելու պատճառով։ Այդ համաձայնագրով 

սուլթանին մնում էր Այասը, Ջայհանի արևելյան հողամասը՝ իր բերդերով ու քա-

ղաքներով, որոնց մեջ՝ Մսիսը, Համ ոպան, Կովեյրան, Հարունիան, Սաըվանդիքարը, 

Փա յասր է Նաջիման, Նողեյրը։ Մահմեդականներն այս առիթով մի անդամ ևս ավե-

րեցին Այասի ծովաբերդը։ Այս կորուստները խիստ ծանր եղան Կիլիկիայի թագա-

վորության համար, որը, ինչպես ասում Է Իբն Վարդին՝ «անհոգի մի դիակ Էր դաո-

նում կորցնելով այդ երկրները»։ Եգիպտական զորքը Մալիք Յումար Էմիրի հրա-

մանի տակ, 16 հազար հեծյալով, մնաց Այասի մոտ՝ մինչև որ այդ հողերը հանձ֊ 

նըվեցին։ 

* Մայիսի 25-ի մուսուլմանական մեծ տոնը։ 287 



է1Տ. Ակնարկվում Է Գվիդոն Լազինյանը, որը 1342 թվականին հաջորդեց Լևոն 

1": Գվիդոնր Լևոնի հէ՚րարրոջ՝ 1'զաբելի ե Երուսաղեմի Գունդստաբլ* Ամավրի դր Լա-

դին յանի որդին Էր: Նա ուրեմն օտարական Էր , որ համառորեն հետապնդեց լա-

տինների հետ մերձեցման ծրագիրը և կա րամանցիների ու եգիպտացիների հետ 

անհաշտ թշնամության քադաքակւսնությունր հ Հակա ոա կորդ իշխաններր սպանե ցին 

նրան 1344 թվականի նոյեմբերի 17 ֊ինք Սպանեցին նաե նրա եղբորը Կ ոոիկոսի 

կոմս Բոհեմոնղյին և 300 ֆրանկ ասպետների, որոնց իր հետ Կ իլիկիս։ Էր բերել 

Գվիդոնր։ 

Այս շրջանը Կիլիկիս։;ի հայոց պատմության մեջ բավարար չավւով չի լու սա֊ 

բանվել։ Աբու֊լ-Ֆիդս.ն ասում Լ, թե հայերր սպանեցին իրենց թագավոր Գունգստաբ-

լին. արդ Գունդստաբլի պաշտոնը վարում Էր Գվիգոնի երրորդ եղբայր Ժանրք որբ 

առժամաբար վարել Հր գործերը ՝ մինչ!՛ Գվիգոնի Կ. Պոլսից դալը (իր դահը դրա֊ 

վելու. համար)։ Բայց ն։ս, ըստ 'հարտելի, արդեն մահացել Էր նույն տարվա օգոս-

տոսի 17֊ին: Այդ Ժան֊Հովհաննեսի որդին ԼրՀ Լևոն VI վերջին թագավորր: Գվիդո-

նի մասին Չամչյանը գրամ Է՚ «Այնչավ։ անպիտան և անարի երևեցաւ ի Կիլիկիա 

եդբայր սորա Յով՛'-,'անն Էս ԿոստանդիՆ (1) թագաւոր հայոց, և ոչ միայն անպիտան ք 

այլև խռովարար և անարգու ագգին, որով և ձեռներէց լեալ յանարգ գործս արար 

բադում ինչ անՀաձոյ իշխանաց և գօրաց իւրոց, ւիոփոխեաց և զարթունիս իւր, յայլ 

իմն տարազ յոռի և խո սոսն: Ի վերայ՛ այսր ամենաքկ/։ ի բաց թողեալ զփոյթ խնամոց 

ազգին՝ հրաման եհւսն սաստիկ զի ամենքին ՛թե ալ զհա յութիւն վարեսցին րսո 

արևմտեայց յամենայն րրս, և եկեղեցականւք ի պաշտամունս իւրեանց րստ ունիթո-

ռացն: Ընդ այս գործ սորա ոչ ևս հանդուրժէ ալ գօրաց հայոց յարեան ի վերայ 

նորա և սպանին գնա, յետ գալոյ նորա ի թագաւորութեան իբր ամ մի» (Չամչյան, 

Գ հատոր, էջ 347-—348); 

_ եթ ո ւ մի ժամանակագրության մի տարբերակում ասված է. «ՌՑ 1սԱ (1341 ) 

՚1իտ եդբայր Յոհաննիսի ամս Բ։ ՀՀսայ ընդ եղբօրն իւր հայերն սպանին» (Մանր 

ժամանակաղրոթ աւն, հատ. I , էջ 89)։ 

116. Լեռնային ամրոց, որ գտնվում էր Հայհանի վտակ Թեքիր-սու գետակի ձո-

րի վերում, Զեյթանի հարավ-արևմտյան կոկմում՝ Վահ կա բերդի մոտ, որբ աոա-

ջին օրերից րնկավ Ռուբին յանների ձեռքը և մինչև վերջը մնաց հայերի գերիշխա-

նության տակ. «Հայկական տիրապետության ժամանակ Պ յուսամ ոսի հովտի լեռ-

նանցքը պաշտպանվում էր Կապան գղյակովք որբ հայոց իշխանների համար ապա֊ 

Հով վայր էր և որտեղ նրանք ապաստանում էին վտանգի ժամանակ ու պահում էին 

իրենց գանձեր ր: Այն հան ղի սան ում Լր Արևելյան Կապադովկիա յից դեպի Կ իլիկիս։ 

մուտքի բանալին»։ 

Այդ տարիներին Կարամանցիներր համառ կերպով շարանակրսք էին իրենց ար-

շավանքներ/։։ Գվիդոն թագավորին հաջորդեց Բաղդին Նղրեցի Մարաջախտի որդին 

Կոստանղին II։ Այասը, որր դեռ մնում էր հայերի ձեռքում, 1346 թվականին գրավ-

վեց թուրքմեն քոչվորների կոգմից և հանձնվեց եգիպտացիներին։ 

117. Կոստանգին // օգնության ստացավ Հռոդոս կղղա ասպետներից և նրանց 

ու կիպրացիների օզնությամբ վերաորավեց Այասր 1347 թվականին։ Բայց գեո տ։ս-

րիս չլրացած, եգիպտագան մի նավատորմ պաշարեց Այասր և կրկին գրավեց այն։ 

Տյուրոսի տիտղոսավոր իշխան և Կիպրոսր Հյուղ // թագավորի որդին։ 

Ա/իշանն ասում է՝ 'քկիսա՚այ»։ Նա հայերեն լեզուն վտարել էր պետական 

գործածուի յունից և լ։ս տիներենր ղարձրել պաշտոնական լեզու։ 
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Այասը Կիլիկիայի պետության ՛է ամար եկամ ուտի մեծ աղբյուր Էր, որովհետև 

քրիստոնյա վաճառականները, փոխանակ եգիպտական նավահանգիստների միջո-

ցով կատարելու իրենց տրանզիտային առևտուրը, քաղաքական նկատառումներով 

և մանավանդ մաքսային տուրքերի ծանրության պատճառով նախընտրում Էին Այա-

սր։ Ինչքան արևմտյան վաճառաշահ քաղաքների առևտուրն ավելանում Էր Այասի 

հետ, նույնքան Էլ Եգիպտոսի սուլթանների թշնամությունն Էր սաստկանում, որով-

հետև հայկական նավահանգստի մրցակցությունը վնասում Էր Ալեքսանգրիայի և 

Դամիետի գործունեությունը։ Այսպիսով, Եգիպտոսի սուլթանների արշավանքների 

նպատակը Այասի դեմ, ավելի՝ տնտեսական և շահադիտական Էր* 

Ներսես Պ ալիենցը իր «ժամ անա կա գրությանւ» մեջ 1322 թվական ի Թիմուրթա-

շի կազմակերպած արշավանքը Այասի վրա հետև յա ք կերպով Է նկարագրում. «Եւ 

իբրև ել Գամ ուր դա շն ի Հայոց ի ձմերայնի գոլով, ի գարունն մերձակայ% ապրիլի 

քսան՝ զօրքն սուլտանին Խ[}՝ (40 հազար) հեծեալս և այլ անչափ հետևակս եկին 

ի նոյն երկիրն Հայոց, Լ եկեալ ի քաղաքն Եգեիոյ, որ Է Այաս, յերկրորդ օրն յօր 

տօնի սրբոյն Գէորգեա յ, 23 ապրիլի, աոին զՄինային բերդնք զի ծովն ցամաքեցաւ 

և ի ներս գնաց և տաճկնին ի ծովէն եկին և կտրեցին զճանապարհն, որ ի ներսի բեր֊ 

դըն և ի ծովն չկարէր ոք գնալ. և գերեցին անթիւ անձինք և անբաւ աւար առին. և 

ապա նստան սղարելով ի վերայ ներսի բերդին, եգին բաբան և զամենայնն ի փու./ 

ածին։ Եւ զամենայն դրունս և ղպէչք նիւքժսն քաղաքին բերեալք կարմունճ կապե-

ցին ընդ ծովն ի ներս մինչ եկին մօտ պարսպի բերդին և նետախորով առնէին 

զմարզիկն՝ որ փայլէին ի դրանն կողմն դղեկին, որով յամենայն կողմանց սաստ-

կացաւ մարտն։ Այլ և թագաւորն Կիպրոսի առաքեաց խալէս ինն յօգնութիւն քրիս-

տոնէից, որ կորստեան եղեն պատճառ քան փրկութեան» քանզի ամենայն ոք փախ-

չէին ի բերդէն ընգունէին և առնուին, և զամենայն ինչս ևս, որ լինէր իսկ զի ոչ 

ոք մնաց ի բերդն ի քաղաքացեացն, այլ իւրեանց ընչիւքն գնացին ի Խալէքն։ Իբր 

այս լինէր՝ ի գիշերի հուր արկին ի բերդն և թողեալ ի բաց գնացին ընդ ծովն, Այդ-

պէս կորեաւ Այաս երկոքին բերդովն իւր գերեալ ի տաճկացնյ> (Ալիշան, Հայապա-

տում ք էջ 532)։ 

Այասի գրավման այս նկարագրությունը հաստատում են նաև այլ հայ ժամա-

նակագիրներ։ Սամ. Անեցու շարահարողներից մեկը գրում է. «Եմուտ Մսրցին ի 

Կիլիկիէ և ԻՌ (20 հազար) մարդ գերեաց և զբազումս սպանին և յոլով տեղիս այ-

րեցին և զԱյաս իսպառ ջնջեցին և զՄինիրան և զբերդն քակեցինտ (Սամուել Անե-

ցի| շար,, էջ 167)։ Սմբատ Գունդստաբլի «ժամանակագրութեան» հետագայում ավե-

լացված հատվածում կարդում ենք. «Ի թոլին ՉՀԱ. եկն զօրքն Մսրայ ի Կիլիկեցւոց 

յաշխարհս ի վերայ քաղաքին, որ կոչի Այաս և պաշարեաց զնա և էառ զմին զայն 

( } ) * և բազում քրիստոնեայս գերեցիք։։ Եւ զկնի երկոտասան աւուր շատ ազգեր 

հնարիւք և բաբանիւք մարտեան ի վերայ ճղրին։ Նա բեկեցան գլխաւորք զտեղլոյն, 

գաղտ ի գիշերի մտան ի ղալէքն Կիպրոսայ տիրոջն, որ և եկեալ էին իւր հրամանօք 

հյօգն քաղաքին, և նաւով փախան՝ ոմանք ի Կիպրոս և ոմանք ի Կոռիկոս։ Իսկ 

հեծելն որ իջեալ էր առջև կռուայ՝ կամուրջ կապեալ էին նաւերով ի վերայ գետին, 

իմացան զգալ զօրացն մեր և անցան յայս կողմս անհամար շատ։ Իսկ զորք մեր 

վախեցան և դարձան յետս առաջի Մսսայ՝ իւրեանց զօրագլխովն և ան օրէնքն ի 

յետև և զբազումս սպանին։ Մեռան այն օրն յիշխանացն Հայոց, պարոն Հեթում 

Ջլկնոցին տէրն և իւր եղբայրն պարոն Կոստանդին և պարոն Վահրամ Զօտիկ և պա-

* Պետք է լինի «ղմինայն»: 
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րոն Օյին Մարաջախտուն որդին և ձիաւոր քսան և մի և փոքր մարդ շատք 9 

(Սմբատ, շար. էջ 121 — 122)։ 

Իրն ալ֊Վս՚րղի պատմիչը դրում է. «Հիջրի 722 թվականի ռարի II ամսին 

ստացվեց Այասի դրավման բարի լուրը։ Եղի պ տաց ինև րը բաբաններով հարվածե -

ցին ծովի վրա դտնված ամ բություններր, և երբ հայերը տեսան այդ բանը, իրենց 

գույքերն ու ընտանիքները փոխադրեցին նավերի վրա, անցնելով աոադաստներով 

ամրացված կամրջակի վերևից, որի երկարությունը 300 արմնկաչափ էր: Հա յերր 

ծովի վրա ունեին երեք ոաղմանավճ «Ատլաս», ((Շամ ա» և ((Այաս» անուններովւ 

Հայերն սկսեցին հայհո (ել ու անարդել մարգարեին և Ա/լահր նրանդ սրտի մ!: 9 սար-

սափ գցեց և նրանց խուճապի մատնեց։ Բանաստեղծն ասեք Ւ այս առթիվ. 

«Քանի որ նախատեցին մարգարեին ծանր կհրպով 

Մահվան սուրբ դարձավ նրանց վրա. 

Ալւահի սերը մեր վրա է, 

Եվ վյյեժխն գրությունը նրանց վրա»։ 

Զինվորները տեսնելով, որ չեն կարող պարիսպները խորտակե լք որովհետև 

նրանք երկաթով և կապարի շաղախով ՛էին ամրացված և ատաղձագործի լափի 

հաշվով 13 արմնկաչափ լայնություն ունեին, մի քանի կետերի վրա փոսեր բացին 

և մեջը դրին բամբակի հունտի յուղով օծված փայտեր և այրեցին ու այս կերպով 

քանդեցին պարիսպները։ Հետո Ջայհանի վրայով տաս նավեր առաջացնելով բա-

նակի վերևի կողմից անցան և այդպիսով բազմաթիվ հայեր սպանվեցին, շատերը 

դերի տարվեցին, իսկ մեռյալների մոտ երկու հարյուր գլուխներ բերին բերդի դռան 

մոտ և գցեցին ծո վը։ Այնուհետև ասպատակ սփռեցին դեպի Սիս ու վերադարձան օ։ 

Այս հոյակապ քաղաքը, որ «հպարտ էր մի նորահարսի նման», ինչպես ասում 

է արար պատմիչ Կա լկաշանդին իր ((Սոբհ ալ-Աշա» գրքում, քանդվեց, և այդ ավե֊ 

րումը խոր ու ճնշիչ տպավորություն գործեց ժամանակակիցների վրա։ 

Մեկնիչ ու գիտնական Բարսեղ Մաշկևորը, որ տվել է Այասի գրավման նկա-

րագրությունը (Ալիշան, Հււյապատում, էջ 536, կետ 5, կետ 6) այսպես է նկարա-

գրում այդ ծանր աղետը. ծՅորժամ առաւ Այաս և կարծեցաք թէ երկիրս աւերելոց է 

և ամենեքեան սատակելոց եմք, ո չ առաւել տրտմէաքն։ ^ 

թշնամիների գործած բռնությունների ու ավերածությունների դեմ ծառացավ 

հայ ժողովուրդը։ Հայկական մի քանի գնդեր փորձեցին հետապնդել թշնամուն, եր-

կու հարյուր քաջերից բաղկացած մի խումբ դարան մտավ մի կիրճի մոտ որտե-

ղից եգիպտական հեծելազորն էր անցնելու և վեց հազար թշնամի կոտորեց ու դերի-

ներ վերցրեց։ Մի ուրիշ խումբ վեց հարյուր գին յա քներից բաղկացած հարձակվեգ 

մամլուքների վրա, որոնք Այասի ավարով բեռնավորված վերադառնում էին, և Ջ ա յ -

հ ան գետի ափին մի մեծ ջարդ տվեց նրանց, բայց նրա գերազանց ուժի առաջ նա-

հանջեցին մինչև Մսիս։ Այստեղ տեղի ունեցավ ճակատամարտ, որի մեջ սպանվե-

ցին այն հայ իշխանները, որոնց հիշեցինք քիչ վերև։ 

Այասի գրավումը ս:եղի ունեցավ հիջըի 722 թվականին։ Ըստ իրն ալ֊Վարդի 

պատմիչի, Այասը գրավվեց ռարի II ամսում (1322 ապրիլ 19 —մայիս 17), 

ըստ Կա չկա շան դի ի ոաբի / ամսի չորրորդ օրը (1322 մարտ 23), իսկ ըստ 

Ներսես Պ ա լիենց ի՝ 1322 թվականի ապրիլի 23-ին։ 

Մամլուքների գրավումից հետո Այասի վրա նշանակված կառավարիչը կոչվում 

էր «Նայիր ալ-Ֆոթուհաթ ալ-Զիհանիա, այսինքն՝ Զայհանյան գրավված վայրերի 
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տեղակալ (այսպես էր կոչվում Կ իլիկիայի այն հողամասը ք որ Հայհան դետի շուր-

էրն էր դտ նվում). 

Լ հոն թագավորը, չստանալով դրսից որևէ օգնություն, ստիպված էր հաշտու-

թյան բանակցության համար Կոստանդին կաթողիկոսի գլխավորությամբ մի պատ-

վիրակություն ուղարկել Նասր սուլթանի մոտ։ Դաշինքը կնքվեց Հալերում, 1323 

թվականին, 13 տարով։ Նույն թվականին Ֆլորենցիայի Բարդի առևտրական տան 

Կիպրոսի ներկայացուցիչներր տեղեկացնում են իրենց հանձնարարներին Եգիպ-

տոսի սուլթան ի և հայոց թագավորի մ իջև կնքված հաշտության դաշնագրի մասին, 

> իշատակելով9 թե տարեկան մեկ միլիոն երկու հարյուր հազար արծաթ դիրհեմ 

(«թագավորին») հարկ էր հանձն առնում վճարել հայոց թագավորը։ Հաշվելով մեկ 

դիրհեմր 2} 10 գրամ ոսկի, իսկ մեկ ոսկի ֆլորինրճ 24 դիրհեմ, ստացվում է, որ 

վճարելի հարկը հավասար էր 50 հազար ֆլորինի։ Իսկ Կ իլիկ յան մեկ ((թագվոր ինը» 

կես ֆրանկփ արծաթ դրամի հավասար լինելով, հայերի վճարելիք տուրքը հավա-

սարվում էր 600 հազար ոսկի ֆրանկի։ Հա յերր հանձն էին առնում նաև Այասի նա-

վահանգստի ե կա մ ուտ ի և օտարականներին վաճառված աղի եկա մ ուտի կեսը վճա-

րել սուլթանին: Սուլթանը իր զորքերը հետ քաշեց Կիլիկիայից, արտոնելով վերա-

շինել ավերված բոլոր քաղաքներըf բացի Այասի ծովային բերդից ( A T C h i V C S Q C 

l ' O r i e n t l a t i n , 1881) . 




